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Ä bírák előtt
Budapest, április 27.

Minden más szcnzáczió elpihen. Egy 
nagy pör játszódik !e drámai jelenetek­
ben a budapesti bíróság előtt. Világra­
szóló érdekességig Ha akár Londonban, 
Párisban, Berlinben, Rómában, akár New- 
Yovkban, Madridban, Konstantinápolyban 
lenne a tárgyalás színhelye, mindenüvé

épugy,odafordulna a mi figyelmünk 
mint más országok jogismerő és igazság­
kereső publikumáé.

Egy ifjú, erősen hadakozó, nyugtalan 
képviselő, aki fanatikusan keresi az igaz­
ságot és közben mindig előidézi a bot­
rányt, Lengyel Zoltán, aki valamikor egy 
és ugyanazon ellenzéki táborban együtt­
munkálkodott s most megint együtt van 
vele, a nyilvánosság előtt megvádolta 
egykori küzdőtársát és mostani ellen­
zéki baj társát, Polónyi Gézát, aki
a Lengyel Zoltán támadásai idejé­
ben díszes polezou állott: Magyar- 
ország igazságügyminisztere volt. A vádak, 
amiket ellene emelt, olyan súlyosak vol­
tak, hogy a kabinet határozata folytán a 
miniszternek az eskiidtbirósághoz és a 
királyi törvényszékhez kellett fordulnia és 
ezért a helyzetbeli különbségek meg­
szüntetése érdekében miniszteri állásáról 
le kellett mondania. A törvényszék el­
nöke ma már a kihallgatás rendjén 
,,ügyvéd urnák“ szólította a volt igaz- 
ságiigyminisztert és megintette, hogy ha 
kérdéseiben meg feleleteiben a tárgytól 
eltért. Csak úgy, amiképen a vádlott 
Lengyel Zoltán sem kapott különösebb 
ezimeket és ő is csak „ügyvéd tir“ lett 
volna, ha egy fokkal lejjebb (vagy fel­
jebb) „vádlott“ nem volna. A közönség 
előtt cként szemléltetődik, hogy ami el­
múlt, az elmúlt, vádló és vádlott álla­
nak egymással szemben és itt nincsenek 
se szerzett érdemek, nincs a külső lát­
szatnak semminemű hatása, hanem a 
polgárokból alakult bíróságnak csak az 
igazság kutatásába szabad elmerülnie, 
emberek cselekvéseit a tudomásukra jutó 
tények alapján igaz emberi meggyőző­
désük szerint bírálni. Az egyik a maga 
polgári becsületét keresi, a másik c ' 
lekvésének erkölcsi i dókáit és anyag! 
támasztékait akarja a bizonyítás által 
bemutatni.

A perspektíva izgató látványokkal vál­
tozatos. A színen jelentkező férfiak elő­

adásaikkal kortörténetet illusztrálnak. A 
panaszos, aki az esküdtek elé vitte a 
dert, korának egyik leghíresebb ügyvédje, 
a fővárosnál befolyásos bizottsági tag, 
eszével, tudásával és fuHangjával vala­
mennyi szereplésekor kitűnő, a politikai 
életben kormányokat buktatott, a magán­
életben nagy vagyont gyűjtött s a mikor 
végre miniszter lett, c hivatala kötelessé- 

I geinek teljesítéséhez olyan buzgalommal 
látott, hogy bírák és ügyvédek általában 
sokat vártak tőle s azt vallották, hogy 
az igazságszolgáltatás reformjai most 
már nem fognak késni. Múltját azonban 
mindig feihánytorgatták, keresetét bírál­
ták nemcsak akik irigyelték s nemcsak 
akik képtelenségnek tartották az ariszto­
kratikus Magyarországon, hogy miniszter 
lehessen egy ember, aki még kezdő 
ügyvéd korában is maga puczolta a czi- 
pőjét. Ellenségei voltak bőven. S csak 
alkalom kellett, hogy előlépjenek. Az 
alkalom jelentkezett azáltal, hogy Polónyi 
igazságügyminiszter korában sem hagyott 
békét a városi ügyeknek és ezért a vá­
rosnál régebbi gyanúsnak látszó közben­
járásait kipattantották, nyilvánosság elé 
vitték, majd visszavonták. Ezeket a váda­
kat magáévá tette Lengyel Zoltán szintén 
a nyilvánosság előtt, sőt néhány mással 
is megtoldva, bizonyításra vállalkozott. S 
megjelennek a színen tanuk gyanánt be­
idézve férfiak, akik együtt intézték az 
ország sorsát a megvádolt miniszterrel. 
Más tanuk, akik a főváros anyagi és 
erkölcsi dolgaiban ültek vele együtt taná­
csot. Exczcllencziás urak, függetlenek, 
hatalmas vagyont érő birtokok tulajdo­
nosai és pénzemberek, akiktől milliós 
vállalatok sorsa függ. És az egyiknél 
nem számit, ha adni kell, a borravaló, 
a másiknál nem számit a provízió, ami 
kijár nálunk mindenkinek, aki üzleti 
érdekeket elősegít.

Közérdeket szolgáit-c Lengyel Zol- 
; tán, amikor a vélt igazsággal, avagy 
I csak sejtelmekkel, hallomásokra és ol- 
i vasmányokra támaszkodva, esetleg nzon- 
1 ban bizonyítékok birtokában vádló gya­

nánt fellépett és Magyarországról olyan 
korképet festett, melyben az igazság leg- 
fvl• • őre elvetemült zsaroló és piszkos- 
kcZü nanamista gyanánt szerepel? E 
kérdésre a feleletet a bizonyítás anyaga 
fogja megadni. Ha mindent rá tudnak 
bizonyítani Polónyira, amit Lengyel 
vádiratában állított, akkor az esküdtszék

felmenti a vádlottat és Lengyel Zoltán, 
mint érdemes purifikátor hagyja el a 
törvényszék helyiségét, mig a becsületet 
kereső panaszos mindent elveszít. Ha 
ellenben nem tud bizonyítani, akkor a 
rágalmazásban bűnösnek bélyegzik meg 
Lengyel Zoltánt. Nem egy egyénnek, 
egy családnak megrontása, meghurczo- 
lása, nem csupán ennyi, hanem a világ 
előtt az ország közéletének a kompro- 
mittálása lenne eként az ő bűne.

E tételekből látszik, hogy mily nagy 
feladat nehezedik az esküdtekre, valamint 
a tárgyalást vezető elnökre, az ügy-észre 
és a védőkre egyaránt.

Már az első napon egy szomorú 
családi dráma megrázó momentumai tá­
rultak fel. Egy gyenge öreg ember tra­
gédiáját idézték, amiképen élete utolsó 
éveit gyöfrelmessé tette a dúsgazdag 
gróf Nákó Kálmánnak egy könnyelmű 
viszonya, ami neki egy fél milliójába 
került, de ami miatt még halála után is 
egyezségeket kellett csinálni és ezekben 
az egyezség csinálásokban résztvett Po­
lónyi Géza. A szentimentálizmus is meg­
szólal olykor és a romantika, akár ba­
konyi regény esség, akár a cleíekíiv-re- 
gények szenzácziója beleszól a bonyo­
dalmakba.

Ki igazodik cl kellő tisztánlátással az 
ilyenekben és hasonlókban? A feleket 
nem kell félteni. Póló nyit se kell félteni, 
hogy a maga eljárását mindig tisztázni 
igyekszik, de Lengyelt és védőjét Vázso- 
nyit szintén nem, hogy a mibe csak tud­
ják, bem ártják. Látni az első napból, hogy 
az elnöknek legtöbb dolga azzal van, 
hogy hol az egyiket, hol a másikat 
visszaterelje a tárgyilagosság határai 
möge.

Egyelőre nem is lehet most egyebet 
tenni, mint a tárgyalásokon hallott val­
lomásokra rámutatni és nemcsak mél­
tánytalanság, de egyenesen kegyellenség 
volna akár egyik, akár a másik részre 
hajlítani a hangulatot. És nem is kíván­
hatunk mást, mint azt, hogy a mennyire 
lehetséges, a szcnzácziókból ne csinál­
janak még többet és még nagyobbakat, 
hanem a tárgyilagos adatokig 1 léi essék 
lehetővé az iga ••sáp.'. ’ ..dg; lás, ami nem 
lehet egyének érd ke, se - 1 Mikéi érdek, 
hanem mindig — !, . e isvk,

Bedc súb.
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A soproni nyelvrendelet.
Budapest, április 27,

Holnapután, szerdán, az országgyű­
lés második ülésszakát nyitják ,meg. Jó 
alkalom ez arra, hogy némely kopásnak 
indult igazság fölelevenittessék és hogy 
némely likacsos emlékezőteheiségü em­
bernek egy s mást eszébe juttassunk. 
A soproni nyelvkérdés pompás devize 
lehet ennek a néhány figyelmeztető sor­
nak; mert ez a kérdés ama bizonyos 
csöpp vízként fogható föl, melyben ez 
az egész mai politikai helyzettenger min­
den sajátossága föllelhető.

Máskor az ilyen kérdés olyan nyilat­
kozat után, mint amilyent gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter ebben az ügyben 
tett, végképen lemosódott volna az ér­
deklődés színéről. Ma azonban még itt 
van ; s többé-kevésbbé ügyes mester­
emberek azon iparkodnak, hogy ott is 
maradjon és lehetőleg még élesebb szí­
nekben szikrázzon. Ennek oka néhány 
politikus vérmérsékletében és naiv nép­
szerűségre való számitgatásában rejlik. 
Ezek az urak a szerénység köntösében 
húzódtak meg, mig ország sorsát intéző 
kérdések vártak megoldásra. Akkora prob­
lémák voltak ezek, hogyha csak egyetlen 
porczikájukat jobbra vagy balra fordítot­
ták volna, ez a nemzet életében semmi­
esetre sem maradt volna nyom nélkül. ! 
Hogy miért kisérték ők akkor összeszo- j 
ritott ajakkal és méla tekintettel az esc- | 
mények folyását és torlódását: ne ku- | 
tassa senki, mert túlságosan érzékeny | 
húrokat találna megpendíteni.

Ok tehát némák voltak akkor; de I 
most, mikor egy belügyi, s semmiesetre 
sem elsőrendű belügyi kérdés vetődött 
föl, rögtön körülhordozzák a véres kar- I 
dot és talpra szóllitanak minden kérész- i 
tény lelket. Hiszen lehetne ezt a maga- ! 
tartást ebből a szögből is szemlélni: föl­
tételezhető-e Andrássy Gyulától, hogy a 
magyar nemzeti állam szuvcrénitásából 
egy szalmaszálnyit is le enged törni; föl- j 
tételezhető-e ilyesmi róla, kinek ugyszól- 1 
ván egész élete éppen ennek a szuveré- j 
nitásnak megépítésében telt cl? De e 
pillanatban csak általános politikai szem­
pontból vizsgálandó ez az eljárásuk, i 
mely végső eredményében a koaliczió ! 
egységének megbontására tör. Ész­
szerű-e, politikus-e, hazafias-e a koali- 
czióra éppen ebből a zugból támadni?

Elvégre a koaliczió nem az a szent- 
séges szent valami, mire soha semmi kö­
rülmények között még pillantani sem 
szabad. De ha már hozzányúlnak, történ- l 
jék az meg úgy általános, az ország sor- j 
sát jobbra fordítani képes kérdések föl- | 
vetése alkalmával. Ha nem csalódunk, i 
a most diihösködő urak részt vettek a 
kvóta fölemelésében, a kiegyezés megkö­
tésében, a közös ujonezok megszavazásá­
ban és még néhány olyan ügy nyélbe i 
ütésében, mely az ország függetlenségét : 
és zsebét nagyon mélyen érdekelte. I 
Hallgattak akkor, holott valamilyen ke­
mény akczió talán akkora szolgálatot 
tehetett volna az országnak, mint a mi­
lyent a koaliczió nem tett. De most be­
szélnek? most mernek a koaliczióba éket j 
verni? most, mikor a koaliczióra nagyobb í 
szükség van, mint valaha; s épen olyan i 
á-proposból, mely máskor észrevétlenül j

siklott volna tova a politika vizein? Ezt 
az észjárást józan ember föl nem fog­
hatja.

Bánffy Dezső még érthető. Bánffy 
egyszer rettenetesen elszámitotta magát 
és hogy ezt a számítási hibát valahogy 
helyreüsse, szüksége van arra, hogy 
ismét olyan légyen a szituáczió, mint 
mikor a hibát elkövette: zavaros, két­
séges, bizonytalan. Ő tehát ide vágyik. 
Milyen eszközök árán? Politikában nem 
mindenki szokta az eszközök nyelét meg­
nézni és a volt miniszterelnök ezek közé 
tartozik. Valami elképzelhetetlen makacs­
sággal ragadja meg épen a legjelenték­
telenebb inczidenseket, hogy a koaliczió 
és a kormány lába közé kölönczként oda 
vethesse. Asoproni nyelvkérdés elintézett 
voltát talán semmi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy Bánffy rátette a balkezét, ma­
gához húzta és interpellácziót faragott 
belőle. De, ismételjük, Bánffy még ért­
hető ; szegény haragszik, mert néhány 
nappal előbb lépett ki a koaliczióból, 
mint kellett volna s ezért most azt sze­
retné, ha koaliczió egyáltalában nem 
lenne.

Azok azonban, kik az ország sorsáért 
komolyan aggódnak, tudják, hogy a koa­
liczióra most a nemzetnek van szüksége 
s aki ma a koaliczió ellen tör, a nem­
zet akarata ellen tör. Nem Kossuthról, 
Wekerléről vagy Andrássyról van szó. 
Ha lehetne ezt a paradokszont hasz­
nálni, azt mondanék, hogy a nemzet 
ezeket a politikusokat egyenként nem ös- 
meri. Bizalmát a nemzet annak a kor­
mánynak adta, melynek tagjai Kossuth, 
Wekerie, Andrássy s melynek parlamenti 
támasztéka az egységes koaliczió egy 
bizonyos programm megvalósítására. Eb­
ből a marsrufából betűt sem lehet kitö­
rülni, ha csak az ország kifejezett aka­
ratának nem akar valaki fittyet hányni. A 
koalicziónak tehát igy kell maradnia, a ho­
gyan azt a nép megkonstruálta; termé­
szetesen a koalicziós kormánynyal sin­
csen másképen; mai össztétclében kell 
elmennie az utolsó állomásig. Ennél­
fogva nemcsak inpolitikus, de egyenesen 
nemzetellenes a koaliczió sorainak meg­
bontására ma törekedni. Az pedig, hogy 
éppen a koaliczió körén belül áskálód­
nak a koaliczió ellen és olyan kérdés 
fölvetésével, mely tulajdonképen nem is 
kérdés: ez olyan eljárás, melyet eléggé 
kemény szóval illetni nem lehet.

Jusson eszükbe ezeknek az uraknak, 
amit a magunk részéről nem győztünk 
eléggé hangsúlyozni, hogy ki nemzette 
a koalicziót és milyen rendeltetést szánt 
neki.

megjelenése alkalmat adott arra, hogy a képvú 
selők visszatérjenek a soproni nyelvrendelet 
ügyére, amely fölött ezután hosszabb eszme, 
csere indult meg. A képviselők közül többen ki- 
fejezést adtak az ismeretes belügyminiszteri 
döntés fölötti aggodalmuknak, a miért is gróf 
Andrássy Gyula megragadta az alkalmat, 
hogy álláspontjának korrektségét újból megvilá- 
gitsa.

Rámutatott arra, hogy Sopronban van olyan 
szabályrendelet, amelynek alapján a tisztviselők 
kötelesek, ha kívánják, a referátumot németül 
megismételni. Ilyen szabályrendelet másutt nin- 
csen, de ott, ahol van, azt respektálni kell. Kü- 
lönben is az ő döntését jogilag talán lehet kiío< 
gásolni, de politikai szempontból semmiesetre 
sem. A magyarországi németség mindig példás 
volt hazafisága miatt és valóban nincsen semmi 
ok arra, hogy a hazafias érzelmű németeket el. 
riaszszuk magunktól. Erről a konkrét esetről 
van szó, amely semmiképpen sem alkalmazható 
a többi nemzetiségekre, nevezetesen nem aa 
oláhokra. A hazaellenes agitáczióval szemben 
mindig a legerőlyesebben fog eljárni. Arra a 
hirre, hogy báró Bánffy Dezső a képviselő, 
házban interpellálni készül ebben az ügyben 
gróf Andrássy Gyula nyomatékosan utal' 
arra, hogy báró Bánffy Dezsőnek nagyon ke. 
vés joga van a bírálatra, ö éppen nem bizo- 
nyitotta be akkor, amikor felelősségteljes állás 
ban volt, hogy tud valamit csinálni, most, hogy 
felelőtlenül kritizálhat, igazán fölösleges olyat 
tanácsokat adnia, amelyeket ö nem tartott ér 
demesnek a követésre. Az ő belügyminiszter, 
sege alatt nőttek meg az ,.Astra“ szárnyai, t 
erősítette meg alapszabályait is és végül ő alatti 
kaptak kegyelmet a memorandum-pör elitéit hő. 
sei is.

A párt tagjaira igen nagy benyomást tettek 
gróf Andrássy Gyula kijelentései, amelyek­
ről mindenki érezte, hogy a kiváló államférfit, 
hazafias gondolkodásának legközvetlenebb meg. 
nyilatkozásai. Es általánosan konstatálták, hogy 
a belügyminiszternek teljesen sikerült a pártot 
cselekedetének helyes és korrekt voltáról meg­
győznie. Gróf Andrássy Gyula ezután még 
egy óránál tovább időzött a pártkörben, állan­
dóan eszmecserét folytatva a iclenvolt képvise- 
lökkel.

Budapest, április 27.

A íiés';;. íleuségi és 4S-as párt klubjában ma 
este igen mozgalmas volt az élet. A nagy szám­
ban összegyűlt párttagok előbb G ii n t h c r An­
tal igazságügyminiszter körül vitatkoztak a 
Polónyi— Lcitgycl-pörröl, miközben többen meg 
is interpellálták az igazságügyminisztert, hogy 
miéit vezeti Zsitvay Leó törvényszéki elnök 

y Polónyi-cllcncscn a tárgyalást. G ü n t h c r 
Antal kijelentette, hogy neki nincsen módjában 
befolyni a tárgyalás vezetésére és hogy min­
denkinek meg keli győződve lennie arról, hogy 
a törvényszék Vnökc föltétlenül pártatlanul ve­
zeti a tárgyalást.

E körül folyt a vita, amikor hét óra után 
föllátogatott a pártkörbe gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter is. A belügyminiszter !

A hon át bán a királynál. Báró R a n c h Pál 
horvát bán tegnap délután a három órai gyors­
vonattal Becsbe utazott, ahol a király ma dél­
előtt magánkihallgatáson fogadta a bánt. A ki­
hallgatás egy óráig tartott. A bán jelentésében 
kiteneszkedett úgy a horvátországi általános 
helyzetre, mint egyes folyó ügyekre. A kihall­
gatás után a bán meglátogatta a magyar mi­
nisztériumban V'é r t c s s y államtitkárt, innen 
a kabinetirodába hajtatott, majd pedig báró 
A c h r e n t h a 1 külügyminisztert látogatta meg. 
Azok a kivételes rendszabályok, 
amelyekről a bán előterjesztést tett a királynak 
is, most már legrövidebb idő alatt életbe fog­
nak lépni.

Zágrábban tegnap a Starcsevlcs-esoport röpira- 
t it bocsátott ki, amelyben azt fejtegeti, hogy frak- 
czii.ink nem a pártból, hanem csak a klubból lépett 
ki. Ennek a töredéknek elnöke Starcscvics Lu- 
l.ies, titkára Persies Iván, pénztárosa pedig dr.
I a v c i i c s Antal. M i megjelent ennek a csorort- 
nnk hivatalos lapja, a „Hi vatska Sloboda" is, amely­
nek Persies Iván a szerkesztőié. Úgy látszik, 
begy a három töredék közül a Fra a k-csnport lesz 
a legerősebb, mert a zágivbi polgárság, diákság és 
munkásság Ilii marad Frank zászlajához. Tegnap 
(gyűlést is tartottak Zágrábban, ahol elhatározták, 
hogy továbbra is Frank oldala mellett küzdenek. 
Ezenkívül a vidékről is számos üdvözlő távirat ér­
kezett Frankhoz, amelyekben biztosítják, hogy to­
vábbra is kitartanak mellette
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Kedd, április Zb. EGYETÉRTÉS
Pártértekezletek. A függetlenségi cs 

4S-as párt holnap délután hat órakor Kossuth 
. Ferencz elnöklete alatt értekezletet tart, amelyen 
az uj ülésszak megnyitása alkalmával szükséges vá­
lasztásokra vonatkozólag ejtik meg a jelöléseket.

Az a I k o t m á n y p á r t szintén tart holnap ér­
tekezletet, azután pedig pártvacsorát rendez.

Bántiy interpelláczlója. Á „Pol. Ért.“ jelenti: 
Mint értesülünk, báró Banff y Dezső szerdán in- 
terpelláczlót szándékozik intézni gróf Andrássy, 
Gyula belügyminiszterhez a soproni ügybő! kifo­
lyólag.

Az államtUiárok titkos tanácsost esküje. .< z té­
té n y i József kereskedelmi cs Popovics Sándor 
pénzügyminiszteri államtitkár ina délután az 5 óra 
15 perczkor induló becsi gyorsvonattal Becsbe utaz­
tak, hogy holnap letegyék a király kezébe a valósá­
gos belső titkos tanácsosi esküt. Ugyancsak holnap 
teszi le ezt az esküt Bogdán ovics l.uczián 
püspök is. aki szintén ma utazott Becsbe.

Az önálló nemzeti bank A bácsbodrogmegyei 
függetlenségi párt május 17-én Zotnborban nagygyű­
lést tart az önálló bank mellett, amelyen a várme­
gye függetlenségi képviselői is résztvesznek.

A katonatiszti fizetések felemelése. Bécsi tudó­
sítónk jelenti, hogy az osztrák politikai körökben 
tigy tudják, hogy az április 30-án tartandó közös mi­
niszteri tanácskozáson még nem lesz végleges meg­
állapodás a tiszti fizetések emelésének kérdésében, 
sőt május közepe előtt nem is várható döntés. Csak 
akkor fog eldőlni az a kérdés is, vájjon a fizetés - 
emelés visszaható erővel birjon-c ez. év július else­
jéig. vagy pedig pótlékokkal keressenek megoldást.

Függetlenségi pártgyiilés. Brassóból távira­
tozzak : A brassói magyar választók tegnapi köz­
gyűlésén, melyen Zakariás János képviselő el­
nökölt, kimondták, hogy a nemzeti bank létesítését, 
a tiszti fizetésemelés megtagadását cs az átmenet 
alatt a választói jognak a magyar nyelv tudásához 
való kötését kérelmezik a kormánynál és a parla­
mentnél. Elhatározták még, hogy a többgyermekű 
családok állami támogatása érdekében a kormány­
hoz feliratot intéznek. A második műegyetem felállí­
tását Brassóban kérik felállítani. Végül a gyűlés 
Szterényi államtitkárt üdvözölte. A végrehajtó-bi­
zottság elnökévé újra Zakariás János képviselőt, ai- 
elnöknkké Papp Eerenczct, Earnos Lászlót, dr. Tut- 
sek Gézát és Halász Gyulát, jegyzőnek dr. Szele 
Bélát választotta meg. A közgyűlés a kormánynak 
Halász Gyula indítványára bizalmat szavazott.

Az ti) viczinális törvény. A helyiérdekű vas­
mákról szóló törvényjavaslat a kereskedelmi mi­
nisztériumban elkészült. Lzidöszcrint már csak a 
törvényjavaslat indokolásával és szövegezésével 
foglalkoznak. A törvényjavaslat és indokolása igen 
terjedelmes lesz. Két kötetből fog állani, mely a bel­
es külföldre vonatkozó összes idevágó anyagot ma­
gában foglalja. Ez évi május hóban már közreadják. 
A törvényjavaslatot, mielőtt a képviselőházhoz be­
terjesztenék, egy szaktanácskozmányban fogják 
végigtárgyalni.

KÜLFÖLD.
Összeesküvés a szandzsák-vasat ellen j

hatóságok a novibazári szandzsákban mcsszu.v.vt;i'...’zó ) 
összeesküvésnek jöttek a nyomára, melynek az lett | 
volna a czélja. hogy a szandzsák-vasút építési mim- ! 
kálatait meghiusitsa. Az összeesküvés élén szerb ta- j 
nitók állottak, akiknek lakásán házkutatást tartot­
tak és bizonyítékokat találtak arra nézve, hogy az * 
összeesküvés szálait Belgrúdban szőtték. A letartóz- j 
tatott összeesküvőket Üszkühhe vitték. A török ható- j 
súgok azzal fenyegetödznuk. hogy a novibazári szand­
zsákba n az összes szerb iskolákat bezárják, ha a lel 
készek és tanítók abba nem hagyják az orthodox la 
kossúg felizgatását a szandzsák-vasul építése ellen.

Permanens ülések a spanyol kamarában. A libe­
rális párt heves ubstrukczióju miatt megakadt a köz­
ségek reformjáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. 
Minthogy a vita már régóta tart. a kormány azzal íe- 
nyegetődzik hogy .i kamara illéseit permanensekké 
fogja nyilvánítani. A kisebbség, kivéve a katalauiar 
szolidaristákat, akiknek javára a törvényjavaslatot 
beterjesztették, mé^ ebben AZ esetben is ffifoítatpji

akarja a harezot. Abban az esetben, ha a politikai 
harcz Maiira bukását vonná maga után, a miniszter­
elnök hir szerint visszavonul a politikai élettől.

Franczia-török viszály. A porta jegyzéke egyet­
len pontjában sem elégítette ki a franczia nagykövet­
séget, amely azt elfogadhatatlannak minősiti. Fran­
czia részről az az álláspont, hogy a törököknek leg­
feljebb a zunguldaki kikötő visszavásárlására van 
joguk, a franczia társaság által használt herakleai 
szénbányákra nézve ez a jog nem illeti meg őket.

A nagy por.
— K.v.. : és Lengyel az esküdtszék előtt. -- 

‘ Budapest, április 27,

A nagy politikai pürtik szenzácziós, izzó 
atmoszférája vibrál abban a tárgyalóteremben, 
amelyikben ma Lengyel Zoltán és Po 1 ónyi 
üóza találkoztak egymással, hogy pártatlan fó­
rum döntését provokálják a köztük folyó küz­
delemben. Egy esztendőnél több telt el azóta, 
hogy Lengyel Zoltán a „Vádat emelek“ czimü 
czikket megírta s abban Polcnyi Gézát, Magyar- 
WsZág akkori igazságügyminiszterét zsarolás­
sal, városatyai minőségében elkövetett pana­
mákkal vádolta. Akkor lázas izgalom követte a 
czikW megjelenését s politikai motívumok nyo­
multak az ügy előterébe. Az vök a főkérdés, 
hogy ilyen vádak után Polónyi Géza megma­
rad-e igazságügyminiszteri székében, vagy ha 
nem, hogyha lemond, mik lesznek1 ennek a lé­
pésnek a politikai következményei? Ilyen orszá­
gos horderejű problémák mellett egészen eltör­
pült a pör tárgyi tartalma. Egy esztendő alatt a 
helyzet nagyot változott és sok kérdés, ami ak­
ikor szenvedelmei hévvel izgatta a közvélef 
ményt, megoldást nyert. Polónyi Géza nem 
igazságügy-miniszter többé, az aktuális politikát 
más megoldásra váró problémák: foglalkoztat­
ják. A vélemények lehiggadtak annyira, hogy a 
bíróság és a közvélemény a konkrét fényekhez 
mérve Lengyel Zoltán állításait, objektive mond­
jon Ítéletet. A lezajlott nagy politikai izgalmak 
reflexe azonban még ma is elég erős ahhoz, 
bogy a közvélemény ne tekintse Polónyi és 
Lengyel magánügyének a port s ezért az egész 
ország lázas érdeklődése figyeli, hogy a törvény 
előtt, perrendszeriien mit fog tudni igazolni Len­
gyel Zoltán az egy esztendővel ezelőtt irt szen- 
zácziós czikk vádjaiból.

A tárgyalás reggel kileticz órára van ki­
tűzve, de már egy órával azelőtt eleven élet 
van a büntető törvényszék folyosóján. Kilcncz 
órakor megnyílnak az esküdtszék teremajtói s 
a hallgatóság számára fönntartott padsorok szi­
liül tig megtelnek érdeklődőkkel. Ügyvédek, kép­
viselők, hivatásukat teljesítő újságírók szorong­
nak itten, hogy tanúi legyenek a bekövetkező 
eseményeknek.

A felek közül Póló n y i Géza jelenik meg 
először s elfoglalja a főmagán vádló számára iöu- 
mrtott helyet. \ háta mögött egy hatalmas ko­
sár, telve iratokkal. A vádolásban fia, Polónyi 
Dezső ügyvéd, országgyűlési képviselő és dr. 
O rósz i Géza. a Polónyi irodavezetője lesz­
nek scgit.ligérc. Csakhamar megérkezik dr. 
Balás Elemér királyi ügyész, azután Ueif- 
g y c I Zoltán és védője Vázsotiyi Vilmos is 
elfoglalják helyeiket. Vá /sunyit a védelem­
ben dr. Várady Zsigmond támogatja. Pét tiz 
mán fülvonulnak a berendelt eskiidtbirák, akik 
közül ki fogják sorsolni a mai verdikt-mondókat.

A bíróság a lötárgyalásji elnökkel, Z s i t- 
v a y Leóval élén pontosan féltizkor vonul be a 
terembe. 7. s i t v a y mellett á r k á n y és dr. 
M i k o vies a szavazóbirák.

Idegeseit feszült figyelem közben peregnek 
le az esküdtszék megalakításának formaságai. 

a száraz, hivatalos aktusok ma még hosz-

szadalmasabbaktiak tetszenek, mint máskor, de 
végre ezen is keresztül estink. A kisorsolt tizen­
két esküdt elfoglalja helyét, az előkészületek 
befejeződtek s mialatt a hallgatóság lélekzctót 
visszafojtva figyel, megindul a nagy drámai 
színjáték: néhány napi tárgyalásba összesüritve 
az esztendős nagy pör egész anyaga.

Már az első fölmerülő kérdés, a bizonyítás 
fölött való határozathozatal meghozza a vád és 
a védelem első összecsapását. Vázsonyi indít­
ványt tesz, hogy a vizsgálat anyagán kívül már 
most határozzanak a bizonyítás egész anyaga 
tárgyában. Az ügyész replikáját azzal kezdi, 
hogy Vázsonyinak nem a védői székben, ha­
nem a tanuk közt volna helye. Egy szenzácziós 
fordulat lehetősége lóg a levegőben, de a szen- 
záczió nem ölt testet. Az ügyész nem indítvá­
nyozza, hogy Vázsonyir tanúképpen kihallgas­
sák s ezzel védői szereplését megszüntessék. 
Az első összecsapás azonban már íölalzotta az 
összes szereplők idegeit, a nagy mérkőzés ez­
után lendülettel és elevenséggel folyik tovább. 
Külső viselkedésben vádló és vádlott, ügyész 
és védő megőrzik a nyugalmat, csak egy-egy. 
hangosabb szó. egy-egy ideges mozdulat árulja 
el. hogy a küzdelem heve magával ragadja őket. 
Egyik tatm a másik után vonul föl. Apró részle­
tek, régen történt esetek felől vallatják őket, 
S ezekből a közönyösszavu vallomásokból te­
vődik össze a pör sorsa, melyet a két főszereplő, 
két ellentétes érdekkel, minden idegszálát meg­
feszítve igyekszik a maga javára fordítani.

A délelőtt egy tanú vallomásával telik el: a 
Jeszenszky Béláéval, akit mint a Nákó-család 
ügyvédjét, a Beké Erzsébet ügye felől faggatnak. 
Egy óra után fölfüggesztik s csak délután négy­
kor folytatják a tárgyalást.

A délután eseménye gróf Andrássy 
Gyula kihallgatása. Öt is a Nákó-ügy kihallga­
tása tárgyában kérdezik. Andrássy röviden, 
szabatosan foglalja össze mondanivalóit, ame­
lyek kétszeres sulylva! esnek latba a vallomást 
tevő személyiség súlyát tekintve. t.

A Nákó-ügygyet néhány tanúvallomás után 
végeznek. Ezután következik annak a vitatása, 
vájjon igaz-e az, hogy Ulltnann, a Dunagőzhajó- 
zási társaság elhunyt vezérigazgatója megfizette 
Polónyi Gézát azért, hogy mint fővárosi bizott­
sági tag a társaság rakodópart-bérleti szerződé­
sének meghosszabbítását kieszközölje? XV e l - 
lisch Arthur, Hiivös József, dr. Konilős 
Ágost mondják el, hogy ebben a tárgyban mit 
tudnak s ezzel le is záródik a mai nap története.

A nagy pör tárgyalását holnap folytatják, 
amikor sor kerül a többi tanúra s a bizonyítás 
hátralevő anyagára.

A délelőtti tárgyalás.

A tárgyalás mcg.:> ,t ’.ta,
> :iiiu.-. iei tízkor nyitja meg a iótárgyaiást. 

Rovtáén bejelenti, hogy a főmagáiivádlő Polónyi 
Géza ügyvéd, országgyűlési képviselő, volt igazság­
ügyi miniszter indította a pert Lengyel Zoltán 
ügyvéd, országgyűlési képviselő ellen, ,.A Nap" po- 

I litikai napilap 1007. január 22-iki szántában „Vádat 
j emelek!" czimü czikke és az abban foglaltak alapián.

Konstatálja, hogy a vádat, közérdekről lévén szó,
> a kir. ügyészség átvette, és hogy ennek képviseleté­

ben dr. B a 1 á s F.leinér kir. alitgyész megjelent. Kon­
statálja továbbá, hogy jelen van Polónyi uéza 
fömagánvádió, továbbá dr. Lengyel Zoltán vádlott 
és jogi képviselője: dr. Vázsonyi Vilmos.

Ezután az elnök u tanuk névsorát olvassa. A 
tanuk soraiban megjelentek: Vosits Kátolj. Hűvös 
József. Heltai Ferencz, grói Nákú Sándor, dr. Pető 
Sándor, dr. Benedek Sándor, Jetiinek Henrik, Je­
szenszky Géza, Csért, Lajos. '

Sándor Pál országgyűlési képviselő levélben 
értesítette az elnököt, hogy gyógykezeltetése miatt 
nem jöhetett el. Grói Audrássy Gyula es Mul­
ler Ottó nem jelentek meg, az elnök azonban ki­
jelenti, azt hiszi, hogy még idejekorán ei fognak 
jönni. A tanuk közül TItaly Emil meghalt

Az elnök: Következik az cskiidtbi lóság meg- 
cdttkitftsa. I? cz.élbój felolvassa a behívott esküdtek
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névsorát, melyen 30 rendes esküdt és 10 helyettes 
esküdt szerepel.

Ezek szerint megállapítja az elnök, hogy a ren- 
ties esküdtek minimális létszáma: 26, elérctctt, a 
helyettesek közül is 7 jelen van, tehát a sorsolás 
megejthető. Ezt megelőzőleg azonban kérdést intéz 
a jelenlevő esküdtekhez, hogy nincs-e valamelyikük 
betegség, vagy egyéb körülmény miatt akadályozva 
abban, hogy az előreláthatólag hosszú tőtárgyaláson 
fennakadás nélkül teljesíthesse tisztét?

0 u i t n e r Vilmos vállalkozó jelentkezik, hogy 
e hónap 28-án és 29-én fontos vállalati ügyben sze- 
mélyes jelenléte szükséges.

Az elnök: Az ügyész és védő uraknak van-e 
megjegyzésük?

Az ügyész: Nincs.
Dr. Vázsonyi Vilmos védő: Nem látja be a 

fölmentés indokoltságát. Nincs oly foglalkozás, mely­
ben ne helyettesíthetné magát az illető.

Q ti i t n e r fejtegeti, hogy vasútépítési vállalat­
ról van szó, ott igazgatósági ülést tartanak és na­
gyobb érdekek teszik szükségessé az ő személyes 
jelenlétét, melynek elmaradása esetén igen nagy ká­
rok keletkeznének.

Az elnök felmenti Quitnert. Minthogy a behí­
vott harmincz rendes esküdt száma egygyel fogyat­
kozott, ezt a létszámot a helyettesekből dr. U11 - 
maiin Pál bankíclügyelövel, mint sorukban az első­
vel, pótolom.

Dr. Ullmann Pál megjegyzi, hogy a tanuk közül 
egy testvére és egy sógora van.

A vád és a védelem képviselői ezt nem tartván 
akadálynak, az elnök Ullmant a kisorsolandó rendes 
esküdtek közé iktatja.

Miután az elnök megállapítja, hogy a jelenlevő 
esküdtek részéről kizárási ok nem merül fel, elren­
deli az eskíidtbiróságnak sorshúzás alapján történő 
megalakítását. Kisorsoltatik az esküdtek itélőbirósá- 
gába 12 rendes esküdt és hét pótesküdt. A vádnak 
és a védelemnek jogában áll 6—6 esküdtet vissza­
vetni. Az eskiidtbiróság a következekből alakul:

ítélő esküdtek lettek: Beer J. Izidor kereskedő, 
Henrik Sándor papirkereskedő, Qeiger Károly gyógy­
szerész. Farkas Ferencz női ruhakereskedő, Qittinger 
István íöldmives, dr. Ulmann Pál bankfelügyelő, dr. 
Schwartz Vilmos ügyvéd, Samek Mihály lakatos­
mester, Lichtenstein Márton üveges, Leirer Lőrincz 
magánzó, Ernyei Lajos kereskedő, Oömöry Sándor 
béltisztitó.

Pótesktidtek: Link Ödön magánzó, Mahunka Fe­
rencz butorgyáros.

Az ügyész részéről a sorshúzás folyamán 
visszautasittattak a következő esküdtek: Eisler Mór 
kereskedő, Mersich Jenő nyug. albiró, Szegő Jenő 
képkereskedő, Pauncz József vendéglős. Kertész Pál 
kereskedő, ifi. Faith István háztulajdonos.

Dr. Vázsonyi védő kimerítette a visszavetés 
Írat rendben gyakorolható jogát és visszautasította a 
következőket: Qangel Alajos nyug. jószágigazgató, 
Földiák Gyula bankár, Francisci József magánzó, 
Nemesszeghy Jenő nyug. honvédszázados, Heuthaller 
Frigyes telektulajdonos és ifj. Faith István háztulaj­
donos. (Ez utóbbit különben az ügyész is visszave­
tette.)

Amikor az esküdtek helyeiket elfoglalták, egy kis 
■baj volt. Tizenkét rendes esküdt helyett tizenhárom 
Silt az esküdtek helyére, 
i; Ullmann esküdt jelentette:
, — Keren, itt tizenhármán vagyunk!

Revideálták a kisorsolt esküdtek névsorát s 
ekkor konstatálták, hogy Francisci esküdt, akit a 
védő visszavetett, mégis beült a kisorsolt esküdtek 
közé.

Ezután az elnök jelenti, hogy' három jegyzőt ren­
delt ki az ügy tárgyalásához és az esetleges rende­
letek efícktuáiására.

Felhívást intéz az esküdtekhez, hogy legjobb lel­
kiismeretük és meggyőződésük szerint, alapos mér­
legelés után Ítélkezzenek. Figyelmezteti őket, hogy 
joguk van jegyzeteket csinálni és hogy tekintettel 
arra. hogy semmiféle utasítási szabályokhoz kötve 
nincsenek, a józan ész szerint elfogadhatnak min­
dent, amit bizonyítottnak látnak. Figyelmezteti to­
vábbá az esküdteket, hogy a tárgyalás egész menete 
alatt csak esküdttársaikkal érintkezhetnek erről az 
ügyről és amennyiben bárki is kérdésekkel ostro­
molná őket, erről neki, az elnöknek azonnal jelentést 
tegyenek. Ajánlja az esküdtek figyelmébe, hogy a 
tárgyalás ideje alatt hírlapokat ne olvassanak, 
amennyiben az azokban foglalt tcndencziózus közle­
mények esetleg befolyással lehetnének elhatározá­
sukra, aminek rugóját pedig kizárólag az itt nyert 
impresszió kell, hogy képezze. Erre vonatkozólag az 
esküdtek ígéretét veszi.

Ezután a törvényes formák megtartásával a 12 
rendes és 2 pótesküdt letette az esküt.

Elnök az eskiidtbiróságot megalakítottunk je­
lenti ki. Mindenekelőtt a vádlottat hallgattja ki, az­
után kerül a sor a bizonyítási eljárásra.

Lengyel Zoltán kihallgatása.

A vádlott Lengyel Zoltán budapesti ügyvéd, or­
szágos képviselő, 35 éves, róm. kát., nős. Fel fog 
olvastatni a vádirat.

EtSVE TÉRTÉI

Dr. Mikovich Lajos bíró felolvassa a vádiratot.
Elnök Lengyel Zoltánhoz: Megértette a vá­

dat?
Lengyel Zoltán : Igen.
Elnök: Bűnösnek érzi magát?
Lengyel Zoltán : Nem. A szerzőséget azonban 

elismerem.
Lengyel az elnök további kérdéseire kijelenti, 

hogy legjobb lelkiismerete és meggyőződése szerint 
igazat irt. Közérdekből kellett, hogy fellépjen és e 
kötelességteljesités elől ki nem térlietett.

Elnök: Volt-e előzőleg valami más összekocz- 
czanása Polónyi Géza úrral?

Lengyel Zoltán : Nekem semmiféle személyes 
természetű dolgom nem volt vele : ha lett volna, 
akkor az talán okul szolgálhatott volna arra, Iiogy 
ne Írjam meg azt, amit megírtam. Én a politikában, 
a közéletben személyes dolgokat nem csináltam soha.

Elnök: A dolog hátteréből következtetve, ez 
egy politikai természetű támadás akart lenni.

Lengyel Zoltán : Nem kérem, ez kötelesség 
volt, amely mindenkire hárul, aki közérdeket szolgál, 
aki a nyilvánosság embere, aki polgártársainak meg­
bízásából a társadalomban valamely pozicziót foglal 
el. Én a magam uiságirői és képviselői szereplésemet 
legalább mindig ilyennek tekintettem ; azért vagyok 
a közélet terén hajthatatlan azokkal szemben, akik­
kel szemben ezt tartom kötelességemnek, daczára 
annak, hogy a magánéletben soha senkivel nem ve­
szekedtem, nem viszálykodtam és a gyűlölet fogalma 
valami ismeretlen volt előttem. (Mozgás.)

Elnök: Én azért kérdezem ezt, mert itt a 
czikk bevezetéséből úgy látjuk, hogy előzőleg Hal­
mos János volt fővárosi polgármesternek egy nyilat­
kozata . . .

Lengyel : Hiriapilag közzétett nyilatkozata, a 
mely miatt a minisztertanács kötelezte Polónyi Gé­
zát. hogy állítsa Halmost a bíróság elé.

Elnök : Nos és ön miért vette át ezt a vádat, 
miután Halmos már úgyis megtette.

Lengyel : Ennek okait én a czikk második ré­
szében csaknem a maga teljességében kifejtettem. Az 
alkalom, amiért meg kellett ezt a czikket Írnom, 
Halmos János nyilatkozata visszavonásának történe­
tében rejlik, mert amikor egy minisztertanács egy 
tényleges minisztert arra kötelez, hogy saitóbiróság 
elé állítson egy nyugdíjazott polgármestert olyan 
ügyben, amelyben súlyos vádakat emeltek a nyilvá­
nosság előtt és mikor ez elől egy igazságügyminisz­
ter úgy tér ki, hogy egy orvosnak a halállal való 
fenyegetődzése révén csikar ki egy olyan öreg em­
bertől nyilatkozatot, akkor ezek a vádak tovább is 
fenmaradnak és Magyarország igazságügyminiszte­
rét egy józan hazafi sem teheti ki továbbra is annak, 
hogy ilyen vádakkal szemben tisztázatlanul marad­
jon.

Elnök : Tagja volt ön még akkor a független­
ségi pártnak, amikor ezt a nyílt-levelet irta?

Lengyel : Igen.
Elnök: És csupán ennek a nyilt-levélnek kö­

vetkezményeképpen lépett ki.
Lengyel: Én egyáltalában nem léptem ki, 

bár kiléphettem volna és erre igen sokszor fel is 
lettem hiva. (Derültség.) De elvi szempontból sem 
léptem ki azért, mert én megmaradtam továbbra is 
a függetlenségi politika szolgálatában. Engem kizár­
tak a pártkörből. (Mozgás.)

Elnök: Ezen támadások folytán zárták ki?
Lengyel: Igen. Kizártak egy pártgyülésen, 

amelyik aztán elnöki határozattal . . .
Elnök: Erre biztosan kell felelni. A kérdés az. 

hogy ez a czikk nem abból keletkezett-e, hogy önt 
már előzőleg ki akarták a pártkörből zárni és hogy 
váljon ez a czikk adott-e alkalmat arra, Iiogy önt a 
pártkörből kizárják. Voltak már előzőleg is össze- 
koczczanásai a párttal?

Lengyel: Politikai ellentétek voltak közöt­
tünk. Én azt kívántam a függetlenségi párttól, hogy 
csináljon függetlenségi politikát és országosan szer­
vezkedjék. Kívántam, hogy vezetői közt ne tűrjön 
meg inkorrekt embereket. (Mozgás.) Ezek voltak az 
én kívánságaim és zilahi választóimtól utasítást is 
kaptam, hogy ezek mellől ne tágítsak. Innen szár­
maznak az ellentétek. A függetlenségi párt is és én 
is haladtunk a magunk utján.

Elnök : Akkor talán mégis ezek a torzsalko­
dások, melyek a függetlenségi párt és ön között 
keletkeztek, voltak a közvetlen indító okai annak, 
hogy ön Halmos János vadjait átvette Polónyi ur 
ellenében, aki akkor — ha jól tudom — még a párt­
nak egyik alelnöke volt?

Lengyel: Az indító okok nem ezek voltak, 
mert ha Polónyi Géza Halmos Jánossal szemben bírói 
útra tért volna, akkor én nem vettem volna ezt a vá­
dat magamra.

A ezikkben, amint azt méltóztatik látni, egyéb | 
dologról is szó van. Ugyanebben az idötájban volt 
nekem afférem Ugrón Gáborral.

Elnök : Az most nem tartozik ide.
Elnök bemutatja az esküdteknek a Nap 1907. évi 

január 22-iki számát, amely első oldalán „Vádat eme­
lek" czimen az Inkriminált czikket tartalmazza. Az 
elnök elrendeli a czikk inkriminált részének amely 
miatt a per megindult, a felolvasását,
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Lengyel: Méltóztassék az egész czikket ele- 
létől végig felolvastatni.

Elnök: Az Ugrón Gáborra vonatkozó részt 
nem olvastathatom fel.

Lengyel: Másképpen pedig nem érthető meg 
a czikk, mint amely további részében Is kettős vágá­
nyon halad.

Elnök: Most csak a vádra vonatkozó részt ol­
vastathatom fel,

Dr. M i k o v i c ti Lajos bíró olvassa a czikk in­
kriminált részét.

Lengyel Zoltán: Ismételten kérem, méltóságos 
elnök ur, tessék az egész czikket felolvastatni, mint 
amelyben fellépésemnek indoka is beníoglaltatik.

Elnök: Most nem olvastathatom fel.
Mint lehet bizonyítani.

E 1 n ö k : A vád tárgya meg lévén állapítva, meg 
fogjuk kezdeni a bizonyítási eljárást. Tekintette! arra, 
hogy a vádtanács már megállapította a bizonyítás 
korlátáit és az annál felhasználható eszközöket, min­
denekelőtt ezen az utón haladva, indítom meg a bizo­
nyítási eljárást.

Vázsonyi Vilmos az elnök előadásából úgy 
látja, hogy a vádtanács határozatát, amely a bizo­
nyítás kereteit megállapította, az elnök véglegesnek 
tekinti.

Elnök : A felek meghallgatásával a meglévő bi­
zonyítási anyag előterjesztése után fog efelett dön­
teni a bíróság, ez tehát nem tekinthető végleges el­
határozásnak.

Vázsonyi Vilmos védő a dolog egyszerűsítése 
szempontiából javasolja, hogy már most határozzon 
a bíróság afelett, helyt ad-e a felek kérelmének, vagy 
sem, mert eredményesen csak úgy folytatható le a 
bizonyítási eljárás, ha az esetek egész komplexuma 
már most, a tárgyalás elején feltáratik.

Elnök: A perrendtartás 306. §-a határozottan 
megmondja, hogy az elnök határozza meg, hogy mi­
csoda sorrendben és mily módon vehető fel a tárgya­
lás menete. A védő ur most felvetette ezt a kérdést 
és újra akarja kezdeni a bizonyítási eljárást, iiogy 
ennek micsoda következménye lesz. azt a védő ur 
magának tulajdonítsa. Én tehát felkérem az ügyész 
urat, hogy a felvetett kérdésre nézve nyilatkozni 
szíveskedjék.

Dr. Balázs kir. ügyész: Szükségesnek tartom 
a vád elfogulatlansága tekintetében azt hangsú­
lyozni, hogy dr. Vázsonyi Vilmos ur ezen a tárgya­
láson a védői tisztet teljesíti akkor, amikor kétség­
telen tény, hogy a vádnak keretében én dr. Vázsonyi 
Vilmos urra tanúként hivatkoztam. Dr. Lengyel Zol­
tán ur első ízben védőjéül dr. Győző urat nevezte 
meg.

Elnök: Kérem, ne méltóztassék más tárgyra 
kiterjeszkedni, tessék a felvetett kérdésre felelni.

Dr. Balázs ügyész: Tudomásul veszem Ömél­
tóságának kijelentésé* és minthogy semmi okom nin­
csen a védelemtől félni, kijelentem, hogy nincs kifo­
gásom az ellen, hogy dr. Vázsonyi Vilmos ur a védői 
tisztet teljesítse.

Elnök: Tehát tetszik látni, hogy akkor telje- 
sen felesleges volt a tárgytól elférni. (Derültség.)

Dr. Balázs ügyész: Kijelentem, hogy bármi-
lyen határozatnak alávetem magamat.

A bíróság ezen kérdés feletti határozathozatal 
czéljából visszavonul és addig elnök a tárgyalást fel­
függeszti.

Elnök felolvassa a bírói tanács végzését, ,a 
mely szerint a valódiság bizonyítása kérdésének’el­
rendelése az elnök hatáskörébe tartozik és a létező 
bizonyítási anyag mikénti felvétele és sorrendje
tekintetében a határozathozásra kizárólag az elnök
jogosult.

Dr. Vázsonyi: A perrendtartás 384. §-a 9. 
Pontja alapján semmiségi okot jelent be, amit az 
elnök jegyzőkönyvbe vesz.

Beké Erzsébet ügye.

Áttérve a Béke Erzsébet-féle ügyre, elnök tanú­
ként először dr. Jeszenszky Gézát hallgatja ki.

Elnök: Arról van szó, vallon az az állítás, 
hogy Béke Erzsébet ügyében Polónyi Géza gróf 
Nákó Sándor jelenlegi fiumei kormányzót zsarolási 
szándékkal közelítette meg. megfclel-c a valóságnak?

Tud erről az ügyről egyáltalában?
Tanú: Igenis!
Elnök: ön gróf Nákó Sándornak rendes ügyé­

sze. Tud-c arról, hogy Béke Erzsébet előzőleg más 
ügyvéd utján fordult az uradalomhoz valami miatt?

Tanú: Nem tudok róla.
Elnök: Az öreg kegyelmes urnák ki volt az 

ügyvédié?
Tanú: Lövengárt János, aki közbeniárt, mikor 

egy alkalommal az öreg kegyelmes ur holmiját el­
hozták Béke Erzsébet lakásáról.

Elnök: Bii-e tudomással arról, hogy Beké bi­
zonyos igényekkel lépett fel az öreg gróffal szem­
ben ?

Tanti: Igen.
Elnök: Tud ön arról, hogy az ügy miképpen 

került a Polónyi-irodába?
Tanú: Tudom.
Elnök: Béke Erzsébet mikor halt mcg\i

flk
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Tanú: Egy évvel a második egyezség után, 

tehát 1905-ben.
Elnök: Hogy került az ügy a Polónyi-irodába?
Tanú: Beke Erzsébettől tudom, hogy az öreg 

kegyelmes ur kérelmére Nákó jelenlegi fiumei kor­
mányzó egy okiratot állított ki, amelyet Rupp Zsig- 
mond kir. közjegyzőnél Hagyott. Beké Erzsébet tud­
tommal Rupp tanácsára ment ezzel az okirattal Po- 
lónyihoz.

Elnök: És mit tett Polónyi?
Tanú: Négy Ízben levelet irt Nákólmz. A 

kegyelmes ur engemet bízott meg a tárgyalások fel­
vételével.

El n ö k : Kapott ön a gróftól az ügy elintézé­
sére nézve utasítást?

Tanú: Azt az utasítást kaptam, hogy lehetőleg 
minden botrány elkerülésével és az öreg kegyelmes 
ur emlékének kímélésével kössem meg az egyezsé­
get. Az ügyet megvizsgálva, úgy találtam, hegy Be­
kének semminemű igénye nem lehet.

Elnök: Hányszor tárgyalt tanú?
Tanú: Úgy emlékszem, hogy csak egyszer, de 

ez két napig tartott. Az első tárgyaláson ott volt 
Beke is. Én eleinte nem akartam kiegyezni.

Elnök: És mit mondott Polónyi?
Tanú: Polónyi azt mondotta, hogy a grófi csa­

lád érdekében legjobb volna kiegyezni. Azt is mon­
dotta, hogy a per Bekére nézve esetleg kedvezőtlen 
volna, de tudjuk, hogy ha ily dolgok perre kerül­
nek, akkor könnyen az újságban lesz erről szó, ami 
csak árt a kegyelmes ur emlékének.

Elnök: És miben egyeztek meg?
Tanú: Egy Polónyi által megszerkesztett ok­

iratban, amelyet a régi egyezség alapján kötöttünk 
meg. Ebben az foglaltatott, hogy az évi 3000 koro­
nát 6000 koronára emeljük fel.

Elnök: És kik írták alá az egyezséget?
Tanú: Beke Erzsébet és én, akinek meghatal­

mazásom volt, hogy az ügyet salát belátásom szerint 
rendezzem.

Elnök: A vizsgálat során ön úgy fejezte ki 
magát, hogy Polónyi azt mondotta, hogy egy ga­
vallér grófi család nem keresi a jogezimet, hanem 
fizet.

Tanú: Igen, ezt mondotta.
Elnök: Megesküszik tanú arra, hogy c kife­

jezések Polónyitól erednek?
Tanú: Igen.
Balázs Elemér ügyész: Ismeri ön az egyez- 

Eéget megállapító okiratot?
Tanú: Igen.
Ügyész : Kiknek jelenlétében történt ez a meg­

állapodás?
Tanú : Két detektiv jelenlétében, akik mint 

ügyvédjelöltek szerepeltek.
Ügyész: Mondta esetleg Polónyi Qczn, hogy 

nem fog egyezkedni?
Tanú: Erre a kijelentésre nem emlékszem.
Ügyész: Van-e tudomása arról tanú urnák, 

hogy Polónyi Géza gróf Nákó Sándor részéről bármi­
képpen is megfizettetett volna?

T a n ti : Nem!
Ügyész: Szíveskedjék megmondani, hogy mi­

kor Polónyi Géza azt mondotta, hogy belekerülnek a 
lapokba és kellemetlen lesz az öreg gróf emlékének 
— mondta — hogy ö fog intézkedni, hogy a Ionokba 
kcriiliön?

T a ti u : Azt nem mondta!
Ügyész : A jellege a kijelentésnek olyan volt-c, 

hogy érthető volt ez?
Tanú: Nem volt úgy mondva!
Dr. Vázsonyi Vilmos: Az 1903. évi egyezség­

nek részleteire nézve teszek kérdést. Azt rnéltóz- 
latott mondani, hogy két detektivvel jelent meg grói 
Nákó Sándor ur Beke Erzsébet lakásán, mert ki 
akarta szabadítani az öreg grófot, Nákó Kálmánt 
Beke Erzsébet karmaiból. Fontosnak tartom, hogy 
mit követett cl az öreg gróffal szemben és miért 
akarta a család kiszabadítani, erre nézve mélíóztas- 
sék felvilágosítást adni.

Elnök: Egy egyén személyes viszonyait itt 
nem tárgyalhatjuk és igy ezt a kérdést ebben a for­
mában nem engedem meg.

öv. Vázsonyi Vilmos: Kérdésein oda tendál, 
hogy bebizonyosodjék, hogy a viselt dolgok olyan 
természetűek voltak, hogy Beke Erzsébetet azok 
után tisztességes ügyvéd egyáltalában nem képvisel­
hette. Béke Erzsébet ellen gróf Nákó Sándor nevé­
ben feljelentés tétetett, házkutatást tartottak nála. 
Ezek mind nem gyanúsítások, hanem hivatalos eljá­
rásnak tárgyát képezték. Ezt a kérdést az iigy kere­
tébe tartozónak tekintem már azért is, mert a zsaro­
lási vád csak úgy fog szerintem teljesen világossá 
válni, ha Beke Erzsébet személyiségéről, egyénisé­
géről és zsarolásairól lehull a lepel. Éti csak a té­
nyéknek a tisztázását kérem.

Elnök: Ez nem lehet ok arra, hogy a kérdést 
feltegyük és talán teljesítjük úgy a védő nr kíván­
ságát: emlékszik-e arra, hogy ezen Béke ! r .......t és
az öreg grói közti viszony milyen volt?

T a n II : Igen.
Vázsonyi: Ezt a viszonyt Dvl-e 1 • ■■-t

anyagikig iparkodott kihasználni?,
T a n u : Nagy mértékben.
Vázsonyi: Mielőtt az 190.’. évi egyezség
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megköttetett volna, körülbelül milyen értékű vagyont 
kapott Beke Erzsébet az öreg gróftól?

Tanú: 200.000 koronát.
Vázsonyi: Békéé volt már a Bulyovszky-ut- 

czai két ház?
Tanú: Folyton hazudozott és zsarolta s az 

öreg kegyelmes ur maga kérte unokáját, hogy segít­
sen rajta.

Vázsonyi: Mit mondott a Polőnyi-irodában 
Beke Erzsébet?

T a n u : Panaszkodott, hogy egészségileg tönkre 
van téve, szüksége van a felemelt járulékra.

Vázsonyi: Házai még megvoltak?
Tanú: Nem tudom!
Vázsonyi: Mit tárgyalt ön gróf Nákó Sándor 

úrral, mielőtt Polónyihoz ment?
Tanú: Sokat tárgyaltunk és impresszióm az 

volt, hogy botrány lesz a dologból.
Elnök: Képesnek tartotta Bekét, hogy bot­

rányt csináljon, hogy ezélját elérje?
Tanú: Olyannak tartottam.
Elnök: A közjegyzőnél kötött egyezség alap­

ján küldött évi járulékot Beke Erzsébethez küldöt­
tek, vagy Polónyi Géza ügyvéd úrhoz?

Tanú: A hátralékos részleteket úgy emlékszem, 
Polónyi kezeihez küldöttük.

Elnök: Kaptak felszólító levelet a Polőnyi-iro- 
dából?

T a II u: A hátralékos összegnek nyolez nap alatti 
megküldését követelte, különbeni végrehajtás terhe 
mellett. Kaptam azután egy levelet, amely birtokom­
ban is van, hogy a főszámvevőség 72 fillér portót le­
vont és gondoskodjam a visszatérítéséről.

Vázsonyi: Kérem a levélnek a beszerzését.
Elnök: Ügyvéd ur gróf Nákó Sándortól felszó­

lítást kapott, hogy ezekről emlékiratot készítsen, ez 
akkor volt, mielőtt Polónyi Géza igazságiigyminiszter 
megbukott?

Tanú: Igen!
Elnök: Mi czélja volt ezen emlékiratnak?
Tanú: Nákó kegyelmes ur felszólított, hogy 

emlékezetem szerint Írjam le.
Elnök: Midőn az emlékiratot megírta, felszólí­

tották, hogy tegyen rehabilitáló nyilatkozatot?
Tanú: ügy tudom, még az emlékirat megírása 

előtt volt ez.
Elnök: Nem tett ön semmiféle nyilatkozatot 

a Budapesti Naplóra nézve?
Tanú: Nem! Mielőtt az igazsgügyminiszter 

megbukott volna, kért egy levelet Nákó kormány­
zótól.

Elnök: Milyen czélból?
Tanú: Annak igazolására, hogy az ő eljárása, 

mint ügyvéd eljárása, korrekt voit.
Elnök: Ezt kívánta Polónyi? És akkor még 

igazságügyminiszter volt?
Tanú: Igen! Gróf Nákótól kívánt nyilatkozatot, 

hogy eljárása korrekt voit.
Elnök: Szellőztették már akkor ezt az ügyet a 

lapok?
Tanú: Igen!
Elnök: S a kormányzó adott ilyen nyilatko­

zatot?
Tanú: Levelet irt, amelyben a tényállás leg­

jobb tudomása és emlékezete szerint megírta, azt 
mondván, hogy az ügyvédi ténykedés felett nem érzi 
magát hivatottnak kritikát gyakorolni.

Elnök' Milyen nyilatkozattételt kívántak öntől?
Tanti: Rektifikáló nyilatkozatot kívántak a Bu­

dapesti Naplóban megjelent czikkel szemben.
Elnök: Mit állított ez a czikk?
Tanú: Azt állította, hogy Polónyiék megzsarol­

ták a fiumei kormányzót.
Elnök: Igaz-c, hogy Polónyi Géza akkor, ami­

kor ezen követelés támasztásáról szó volt, azt 
mondta volna: ha ilyen dolgok fordulnak elö, akkor 
egy grófi család nem keresi a jogezimet, hanem fizet.

Tanti: így mondotta.
Elnök: Igaz, hogy ez az asszony százezreket 

csalt ki és lopott ki gróf Nákó Kálmántól és hogy 
ön azt mondotta volna, hogy emiatt akar tőle szaba­
dulni?

Tanú: Mondtam.
Elnök: Emlékszik-e arra, hogy a botrány szót 

hallotta9
Tanú: Emlékszem,
Elnök: Emlékszik-c arra, hogy szóba került 

az, hogyha ez az ügy belekerül a lapokba, világra 
szóló skandalum lesz belőle. És igaz-c, hogy Polónyi 
azt mondotta, hogyha egy ilyen nyilatkozat vélet­
lenül belejön az ujságokba, csúnya skandalum lesz 
belőle.

Tanti: Mondotta, bár nem e szavakkal.
Elnök: Megtudná-c mondani tanú ur, hogy grói 

Nákó Kálmán mikor halt meg?
1 anu: 1902 deczember 30-án.
E1 n ö k: Tud-c arról, hogy gróf Nákó Kálmán 

1902 márcziiis 22-én megkötött okiratban 6000 korona 
vitalicziumot biztosított Beke Erzsébetnek.

Tanú: Ezt nem tudom. De Lövengardt János 
bizonyára tudja.

Elnök: Van-e tudomása arról, hogy Beke Er­
zsébetnek azt mondották volna, hogy ebben az ügy­
ben csak egyetlenegy ember van Magyarországon, 
aki ebből még valamit ki tud csikarni?.

t>
Tanú: Rupp Zsigmond közjegyző mondotta,

Hogy ezen a dolgon csak Polónyi Géza tudna 
segíteni.

Elnök: Van-e tudomása arról, hogy Beke Er­
zsébet terhességet színlelt és gróf Nákó Kálmántól 
azon a czimen, hogy magzatelhajtás czimén kezel­
tette magát, százezreket csavart ki a gróftól.

Tanú: Tudom.
Elnök: Tuda-c tanít azt. hogy gróf Nákó Kál­

mánt Beke Erzsébet magával hurczolta Abbáziába 
és tudia-c azt, hogy a gróf egy; szál ruhában 
szökött meg Abbáziából Meránba?

Tanú: Igen.
Elnök: Tudja-e azt, hogy ebben az ügyben csa­

ládi tanácsot tartottak, hogy a grófot Beke Erzsébet 
kezeiből kiszabadítsák?

Tanú: Igen. Ezen családi tanács következté­
ben utazott el gróf Nákó Sándor Meránba.

Elnök: Tudja-e tanú ur azt, hogy gróf Nákó 
Sándor ennek az ügynek a tisztázása végett nem 
Beke Erzsébet lakására ment, hanem Rudnayhoz, 
kérve, hogy két detektívet adón melléje, akik őt 
megvédik?

Tanú: Igen.
Lengyel: Igaz, hogy a botránytól való féle­

lem bírta rá Nákót az évjáradék felemelésére?,
Tanú: Igen.
Lengyel: Igaz, hogy Nákó a legnagyobb fel­

háborodással szólt önnek Polónyi eljárásáról s azt 
zsarolásnak mondta?

Elnök: Itt van Nákó. Erre őt tessék megkér­
dezni!

Lengyel: De ez nagyon fontos!
Elnök: Hogy elejét vegyem e további vitá­

nak, megtiltom a tanúnak, hogy e kérdésre feleljen.
Vázsonyi védő: Ez ellen semmiségi panaszt 

jelentek be.
Elnök: Jól tudják, hogy ennek most nincs 

helye!
Védő: Inditványképen jelentem Se, hogy méí- 

tóztassék ezt a kérdést a tanúhoz intézni.
Elnök: A vádlott tegye fel uiból a kérdést.
Lengyel (ismétli): Igaz, hogy gróf Nákó ön 

ciött zsarolásnak minősítette Polónyi eljárását?
Elnök (tanúhoz): Most is ügyvédje a grófnak^
— Igen.
— Kára nem származhatik a vallomásából?,
■— Nem.
— Akkor tessék felelni.
'— (Felel.) Nákó megzsaroltnak nem érezte ma­

gát, de kellemetlenül, nagyapja emlékét akarta meg­
védeni.

Lengyel: Igaz-e, hogy Polónyi felszólította 
gróf Nákót, hogy 72 fillér postát fizessen meg, vagy 
végrehajtja?

Tanú: Csak a 72 fillér boniiikáczióját kérte.
Lengyel: Egy Braun Mór nevű ember Me- 

ránbói azt vallotta, hogy véleménye szerint Polónyi 
zsarolólag nem léphetett fel. Tud-e arról, hogy Beke 
Erzsébet 1902. márczius havában az egyezség után 
a grófot Meránban revolverrel megzsarolni akarta? 
Itt szerepelt ez a Braun.

Tanú: Löwengradtól tudom, hogy akkor Be­
két ott hamis czim használata miatt le is tartóztatta.

Lengyel: Tud-e arról, hogy Bekével egy 
férfi is volt Polónyinál? Ki volt az?

T a n ti: Polónyi mondta, hogy alighanem Beke 
szeretője.

Lengyel: Hány éves volt Beke, amikor Ná- 
Lóval élt?

Tanú: 50 évesnek látszott.
Lengyel: És a gróf?
Tanú: 80 év körül volt.
Lengyel: A magzatelhajtás! komédiát azért 

csinálta Beke, hogy exczellencziás asszony legyen?
Tanú: Azt hiszem, hogy zsarolási czélból.
Lengyel: Tud-e arról, hogy feljelentés is 

volt Rudnay főkapitánynál Beke ellen?
Tanú: Igen.
Lengyel; Akkor Rudnay tud róla, hogy mi 

történt ezzel?
T a !i u: Igen.
Ügyész: Nákó előbb’ vonta vissza a közjegy­

zői okiratot, mielőtt Beke tudomással bírt róla?
Tanú: A gróf urtó! úgy tudom.
Ügyész: Azt méltóztatott mondani, hogy Beke 

Erzsébetnek 200.000 korona vagyona volt, amikor 
kérte a vitaliczium felemcltetését. Méltóztassék meg­
jegyezni, hogy Beke Erzsébet hagyatéki leltára iga­
zolja. hogy 204.000 korona értékű vagyona volt, ez­
zel szemben azonban 224.000 korona teher állott fenn, 
úgy, hogy hagyatéki vagyon egyáltalában nem volt.

T a it u; Azt nem láttam.
Ügyész: Én csak konstatálni kívántam ezt.
Lengyel: Tekintetes törvényszék! Én kérem 

Lövengardt és Rudnay kihallgatását.
Elnök: Méltóztassék csendben lenni.
V ázsonyi: Hogy a házkutatás megtörtént, azt 

legjobban én tudom, mert jelen voltam.
Elnök: Az ügyész ur kíván még szólani?
Ügyész: Mint legközelebb érdekeltet, leérem 

meghallgatni magát Polónyi Gézát.
Elnök: Először azt kérdem, kivánják-c a tan»

meghlteUctísét?



e
P o I 6 n y i Géza: Nem tudom, hogy a tárgyalás 

menetére nézve mily eljárás lett megállapítva. Tény 
az, hogy a 307. §. a jelenlevő magánvádló számára 
biztosítja a kérdezés jogát. Ha méltóztatnak velem 
úgy rendelkezni, hogy eképpen derítsem ki a tény­
állást, úgy fogok eljárni; ebben az esetben azonban 
kérem meghatározni, hogy mikor intézzem kérdései­
met a tanuhoz. Ha azonban úgy intézkednék a tekin­
tetes itélö tanács, hogy ezentúl tanúként fogok ki­
hallgattatni, akkor, nem akarván kétszer alkalmat­
lankodni ebben az ügyben, a tényállást ily módon fo­
gom kimerítően ismertetni.

Vázsonyi: Kérem a tanúnak a meghiteltetcsét.
Elnök: Felolvassa azt a szakaszt, amely a fö- 

magánvádlóra vonatkozik és amely neki bizonyos 
kisegítő hatáskört biztosit és azt hiszi, hogy annak 
alapján nem forog fenn nehézség arra nézve, hogy a 
főmagánvádló szintén kisegítőképp kérdéseket intéz­
hessen a tanuhoz. Az ülést tiz perezre feliiiggeszti.

Szünet után
Z s i t v a y elnök újból megnyitja a tárgyalást. 

Mielőtt Jeszenszky kihallgatását folytatnék, jelenti, 
hogy Braun Mórtól egy levél érkezett, amelyben be­
tegségére való hivatkozással kimenti magát a meg­
jelenés alól. A jelentéshez orvosi bizonyítvány van 
mellékelve, amely szerint Braun két nappal ezelőtt 
Meránból Budapestre érkezvén, oly erős vérköpési 
rohamot kapott, hogy most abszolút nyugalomra van 
szüksége.

Ezután folytatták dr. Jeszenszky kihallga­
tását.

Polónyi Géza intézett kérdéseket Jeszenszky-
hez.

— A tanú — mondotta Polónyi — többféle zsa­
rolásról és magzatelhajtásról beszélt. Méltóztassék. 
megállapítani, hogy melyik esztendőben történt ez?

Tanú: Mindenesetre 1904. előtt.
Polónyi: Szóval azon idő előtt, mig én minisz­

ter lettem volnat A tanú feltételezte azt, hogy én 
mindezekről tudomással bírhattam. Miből inéltózla- 
tott ezt gondolni és különösen van-e tudomása tanú 
urnák arról, hogy én már előbb !s ismertem volna 
Beke Erzsébetet?

Tanú: Nincs.
Polónyi: Itt jegyzem meg. hogy majd később 

kérni fogom a bíróságot, méltóztassék konstatálni, 
hogy Beke Erzsébet semmiféle ezimen sohasem volt 
büntetve és hogy semmiféle eljárás hivatalosan ellene 
folyamatba nem volt téve. Szíveskedjék megmondani 
a tanú ur. hogy nem azt mondtam-c én a tanú urnák, 
hogy engem ennek az egész dolognak békés ulon való 
elintézése főleg azért érdekel, illetőleg azért vállal­
kozzam annak ilyetén elintézésére, mert gróf Nákő 
Kálmán velem ió viszonyban volt s azonkívül gróf 
Nákó Sándort egy időben képviseltem is.

Tanú: Igaz.
Polónyi- Közöltem-e én a tanú úrral azt, hogy 

nut állít Beke Erzsébet? Közöltem-c főleg azt, hogy 
Beke Erzsébet éppen aziránt panaszkodott, hogy ö 
vele szemben történt volna zsarolás amennyiben a 
rendőrség utján tőle egy nyilatkozatot csikartak ki?

Tanú: Ezt méltóztatott említeni.
Polónyi: Közöltem-c azután a t. tanti úrral 

azt is, hogy ennek a dolognak egyéb családi részei 
is vannak — amiket most az elhalt emléke iránt 
való tekintetből nem részletezhetek — amelyek grói 
Nikó Kálmánnak emlékét kellemetlenül érinthetnék.

Tanú; En úgy fogtam fel a dolgot, hogy ez a 
Beke Erzsébettel való összeköttetés érinthetné az ö 
emlékét kellemetlenül.

Polónyi: Volt-e Beke Erzsébetnek birtokában 
olyan fotográfia, vagy okirat, amely fontossággal 
bírhatott arra nézve, hogy gróf Nákó Sándor magá­
nak azokat visszaszerezze?

1 a n u : Fotográfia és okirat is volt. A közjegyzői 
okiratban is benn van, hogy ezt és ezt visszakaptam.

Polónyi : Nem mondottam-e éppen a tanú ur 
előtt azt, hogy igenis, arra is közre akarok működni, 
hogy a jövendőre nézve se támaszthasson többé Béke 
Erzsébet semmiféle követelést és nem kötöttem-e ki 
feltételül azt, hogy az okiratokat és fotográfiákat a 
gróf visszakapja?

Tanú: Hogyne, ezt én is követeltem.
Polónyi: Van-e tudomása tanú urnák arról, 

liogy az a közjegyzőileg, de magánlevélként letett 
okirat, amely Beke Erzsébet javára intézkedéseket 
tartalmazott, súlyos kötelezettségeket foglalt magá­
ban gróf Nákó Sándorral szentben.

Tanú: Ez az okirat, amely Rupp Zsigmonditól 
1c lett téve, tudom, hogy súlyos intézkedéseket tar­
talmaz.

Polónyi ; Való-e az, hogy mikor a t. tanú ur 
eltávozott Budapestről s nem vihette magával azt az 
okiratot, egy levelet irt nekem, amelyben arról érte­
sít, hogy grói Nákó Sándor valósággal kétségbeesett 
afelett, hogy ezek az iratok nem jutottak vissza 
hozzá.

Tanú: Lehetséges, de ennek a kétségbeesés­
nek nem volt az a jelentősége, mintha ő ennek az ok­
iratnak a jogi következményeitől félt volna.

Polónyi : Ismeri-e Beke hagyatéki iratait?
Tanú: Nem láttam.

t Polónyi: Van-e tudomása arról, hogy grói 
,Nákó Sándor köteles lett volna a kérdéses Bulyov-

FOYF.TERTElS
szky-utezai házon levő terhet Beke helyett, mint a 
tulajdonosa kifizetni?

Tanú: Igen, de az én felfogásom szerint az 
1902-tki egyezség keltekor megszűnt minden további 
kötelezettség.

Lengyel : Igaz-e, hogy Beke Erzsébet elmon­
dotta tanúnak, hogy rendőrileg le lett tartóztatva, 
iemertc-e tanú Beke előző viszonyait, igaz-c, hogy 
Polónyi elmondta tanúnak, hogy Beke azt mondta 
neki, hogy ott mAs családi dolgok is vannak? Igaz-e, 
hogy a Beke lakásáról elvitt fotográfiák leirhatatlanul 
perverz fotográfiák voltak?

Elnök : Kénytelen leszek vádlottat rendreuía- 
sitani. Abból indultunk ki, hogy az öreg excellencziás 
ur emlékét tiszteletben tartjuk, tehát ehhez tessék al­
kalmazkodni.

Vázsonyi: Méltóztatik-e tudni arról, hogy 
Bekének meráni kalandja a lapokban előzőleg tár­
gyaltatott és Beke letartóztatása s az egész ügy az 
érdeklődés központiába került.

Tanú: Úgy emlékszem, hogy mikor a meráni 
eset történt, a lapok czikkeztek erről.

Vázsonyi: Igaz-e, hogy az önök között le­
folyt tárgyalás alkalmával Beke azt mondta, hogy 
tulajdonképpen nem Beke volt a zsaroló, de Beké­
vel szemben követtetett el zsarolás?

Tanú; Ez ellen cn mindig határozottan tilta­
koztam.

Vázsonyi : Van-e tudomása arról, hogy felje­
lentés tétetett?

Tanú: A rendőrséghez feljelentés lett beadva 
a kegyelmes ur és dr. Lövengart által.

Vázsonyi : Van c tudomása arról, hogy a 
Bulyovszky-utczai villában házkutatás tartatott?

Tanú; Azt hallottam dr. Lüvengarttól, hogy 
Bekénél házkutatást tartottak és hogy Beke akkor 
Vázsonyihoz fordult, aki elment Rudnayhoz Beke ér­
dekében, de miután felvilágosításokat nyert a főka­
pitánytól, hogy Beke Erzsébet milyen hőig)', akkor 
Vázsonyi kijelentette, hogy nem vállalja a képvise­
letet.

Lengyel ; Van-e tudomása a tanúnak arról, 
hogy a súlyos kötelezettségeket tartalmazó Rupp- 
féle okiratok már régen hatályon kívül íettek he­
lyezve?

Polónyi; Állapítsuk meg azt, hogy a \issza- 
vonás egyoldalulag történt-e gróf Nákó Sándor ré­
széről?

Tanú: Igen, igy történt.
Elnök: Azt is Lövcngarttó! hallotta tanú, hogy 

a rendőrség kinn volt, hogy Beke Vázsonyihoz ment 
és hogy Beke Rudnay előtt volt?

Tanú: Igen.
Elnök: Az eljárás feljelentés következtében in­

dult meg?
Tanú: Nem tudom.

Gróf Nákó kihallgatása.
Elnök: Következik grói Nákó Sándor kihall­

gatása. Exczcllencziád tudomással bir-e arról, hogy 
Beke Erzsébetnek boldogult nagyapával viszonya 
volt?

Tanú: Tudomással birok.
Elnök: Mikor exczellencziád ezt a kényes 

ügyet elsimítani akarta, ki volt a megbízottja?
Tanú: Dr. Lövengart.
Elnök: Es ez teljesen befejezte a viszony ren­

dezését?
Tanú: Igen!
Elnök: Semminemű igény nem maradt hátra?
Tanú: Nagyapám kívánságára 1901-ben ok- 

nlányt állítottam ki, amelyben Beke jövőjét biztosí­
tottam nagyapám halála esetére. Megjegyzem, hogy 
ez természetesen az egyezség létrejötte előtt tör­
tént és egyoldalú Ígéret volt.

Elnök; Hol van ez az okmány?
Tanú: Nálam van. Ezt különben 190?. októ­

ber 27-én visszavontam.
Elnök: Élt még akkor a nagyatyja?
Tanú: Eli. Az ígéretet akkor vontam vissza, 

amikor tudomásomra jutott, hogy Rupp közjegyző­
nél nagyatyám bőkezű intézkedéseket tett Beké Er­
zsébet javára.

Elnök: Polónyi Gézával cxczellencziádnak mi 
érintkezése volt?

Tanú1 1904. január 17-én kaptam az első le­
velet, amelyben arról értesültem, hogy a Bckc- 
iigyben keressem fel az ügy békés elintézése ér­
dekében.

Elnök: Ismerte Polónyi urat azelőtt is?
Tátin: Igen!
Elnök: Nem voltak együtt képviselők?
Tanú: Nem, illetve Polónyi miniszter és én 

képviselő, illetve kormányzó leltem.
Elnök: N,agyatyjával Polónyi jó viszonyban 

volt?
Tanú: Valószínűleg, mert hiszen ismerték egy­

mást.
Elnök: Mikor a lapban megjelent a közle­

mény. nem Intézkedett semmiben exczcllencziád?
Nákó: Amennyire jól emlékezem. Jeszenszky 

Géza sürgönyezött Polónyi Qéza igazságügyminisz­
ternek. hogy távol áll tőle és én Is kijelentettem, 
hogy tőlem 'ebesen távol áll.

KMfl, április 28.
Elnök: Beszéltek ezután az ügyről?
Nákó: En hazamentem és Írtam egy levelet, 

leírtam az egész tényállást, hogy megjelentem az 
irodájában, kijelentette, hogy a pör kétes lehet, más­
nap kaptam egy levelet az igazságtigymlnisztcr úr­
tól 6$ kérte, hogy pótoltam előbbi Ideiemet egy pár 
sorral, hogy eljárása teljesen korrekt volt. Erre én 
egy másik levelet irtani és kötelességszeriileg ki­
jelentettem, hogy az ügyvédi ténykedés ellen semmi 
kifogásom nincs.

Elnök: Jeszenszky úrtól kért adatokat, hogy 
felelhessen, vagy ön vett részt előzőleg a tárgya­
lásban?

Nákó: Nem, én csak azt mondtam, hogy nem 
érzem magam megzsarolva, kifogásom nincs ellene.

Mlkovics bíró■ Polónyi ur jóindulattal ke­
zelte a dolgot, vagy agresszív módon?

Nákó: Jóindulattal!
Elnök: Kegyeskedjék megmondani, tett-e Be- 

kéné ellen bűnvádi feljelentést valaha?
Nákó: Az irataimban találok két dolgot, az 

egyik egy feljelentés-tervezet aláírás nélkül, úgy 
gondolom, hogy a nagyatyámtól származik. A másik 
Krecsányitól egy távirat, amelyben arról van szó. 
hogy csalás miatt feljelentést tesz ellene, a harma­
dik tervezet tőlem származik, amelyben Rudnay 
rendőrkapitányt figyelmeztettem erre ,u nőre.

Vázsonyi: Tudia-e exczellencziád azt, hogy 
Beke Erzsébet a Lövengart János doktor által kö­
tött egyezségi szerződés megkötése előtt gróf Nákó 
Kálmántól igen jelentékeny vagyoni értékeket ka­
pott?

Nákó: A feljelentési tervezetben, ami nálam 
v,an, 200.000 koronáról van szó, de privát jegyze­
teimből úgy látom, hogy körülbelül egy fél millió 
korona volt az.

Vázsonyi: Exczellencziád közreműködött az 
első egyezség megkötésénél, jelen volt személyesen?

Nákó; Az én inicziativámra történt.
Polónyi: Közöltem-e én tanú úrral már első 

beszélgetésünk alkalmával azt, hogy ha perre ke­
rülne a dolog, én annak vitelére nem vállalkozom, 
hanem csakis a békés elintézést vagyok hajlandó elő­
mozdítani?

Nákő: Mindenesetre, a levélben legalább ezt 
méltóztatott említeni.

Elnök: Határozottan mondotta-e Polónyi, hogy 
a per vitelére nem vállalkozik, csak a békés elinté­
zésre.

Nákó: Amennyire emlékezem. Minden szóra 
— hiszen már öt éve ennek — visszaemlékezni le­
hetetlenség.

P o I ó n y i : Méltóztatik-e emlékezni arra, hogy 
én 1904 előtt valaha is ismertem volna Beke Erzsé­
betet.

Nákó: Amennyire én emlékezem, nem.
Polónyi: Való-e, hogy abban az okiratban 

6000 K járadékról is szó van, valamint, hogy az is ki 
volt kötve, — illetve Ígérve volt, (Derültség.) hogy 
gróf Nákó Kálmán halála után az összes ingóságok, 
kivéve a családi ékszereket és képeket, a Beke Er­
zsébet tulajdonába mennek át.

Nákó: Igen, lehet.
Polónyi: Való-e, hogy az Ankerná! és az 

Osztrák Banknál esedékes járadékok is Beke Erzsé­
betnek voltak Ígérve?

Nákó: Ez is lehetséges.
Polónyi: Ez az okirat, amely mindenről ta­

núskodik, megvan, ezt megkaphatja, ha a bíróság el­
rendeli a beszerzését.

Elnök: Az ügyvéd ur honnan szerezte ezt 
meg?

Polónyi : Ezek az iratok Rupp Zsigntond kir. 
közjegyzőnél voltak, éppen ezért kérem, méltóztas­
sék Rupp Zsigtnondnt erre a tárgyalásra behívni, aki 
hozza magával ezeket az iratokat.

Elnök: Mi jogon adta ki a közjegyző az ilyen 
más család ügyeire vonatkozó nyilatkozatokat ?

Polónyi: Ez nem volt más család nyilatko­
zata, ami ott volt, az mind Beke Erzsébetnek a ja­
vára kezelt okirat volt, én pedig, mint méltóztatik 
tudni, Beke Erzsébetnek ügyvédje voltam és talán 
érthető, hogy ilyen minőségben szabad volt az ő 
iratai iránt is érdeklődni.

Elnök: Es melyik évben íelszett ezeket Rupp 
Zsigmondtól kikapni?

Polónyi : Úgy gondolom, hogy körülbelül egy 
éve. Kérdezem a tanul, való-e, hogy Wekerle mi­
niszterelnök és Justh Gyula jelenlétében ismételten 
kijelentette a tanú ur, hogy ellátásomat teljesen ki­
fogástalannak és korrektnek tartja.

Nákó: Amennyire emlékszem . . .
E 1 ti ö k : Erre tnúr méltóztatott felelni. Méltóz­

tassék folytatni.
Polónyi: Vau szerencsém eredetiben bemu­

tatni az.t a két levelet, amelyet hozzám intézett.
E I n ö k : Ezt majd csak későbben, most nem.
Lengyel: Az 1902-ikl okirat folytán exczel- 

lencziád arra kötelezte magát, hogy az első évben 
6000 koronát, a további években 3000 koronát tizei. 
Tud-e arról exczcllencziád, hogy ezt az egyezséget 
annyira betartotta, hogy havonként nem 500 koro­
nát, ami megfelel, hanem 800 koronát küldött?

Tanú: Az egyezségben benn van, hogy az
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első évben amortizácziő fejében valamivel többet fi- 
fizetek.

Elnök: Kívánják a tanuk megesketését? 
f Balázs ügyész és Vázsonyi védő indítvá­
nyozza dr. Jeszenszky Géza és gróf Nákó Sándor 
megesketését, amit a bíróság elrendel, 

j) A tanuk eskütétele után félhárom órakor elnök a 
tárgyalás folytatását délután félötre halasztotta.
jtt-; .

A délutáni tárgyalás. '
Braun Móricz.

f Délután háromnegyed ötkor nyitotta meg a 
tárgyalást Zsltvay elnök. Mindenek előtt felmutatja 
Popovics Sándor államtitkár levelét, amelyben 
bejelenti, hogy halaszthatatlan okok miatt tanúként 
>'aló kihallgatása czőljából legközelebb csak péntc- 
Ken, május hó 1-én állhat ismét a bíróság rendelke­
zésére. A bíróság ezt annak konstatálásávaf, hogy 
Popovics a délelőtt folyamán megjelent, tudomásul 
Ve52'. Jelenti továbbá az elnök, hogy gróf Andrássy 
Gyula, aki délelőtt nem jelent meg, telefonon éitesi- 
iette öt, hogy tanúként való kihallgatása czéliából 
a tárgyalás megkezdése után azonnal megjelenik a 
bíróság előtt.

Brau n Mór, aki szintén mint tanú idéztetett 
bieg, megbetegedett, amiről az orvosi bizonyítvány 
a délelőtt folyamán már fel is. olvastatott. Az elnök 
Kérdést intéz az ügyészhez és a védőhöz, kiváuják-e, 
hogy Braun kihallgatására egy külön bizottság kül­
dessék ki, avagy megelégednek azzal, ha a vizsgáló- 
bírónál telt vallomása ielolvastatik, mert tekintettel 
arra, hogy betegsége kétheti gyógyulási időt igé­
ével. a tárgyalás folyamin ki nem hallgatható.

: Ügyész: Megelégszem a felolvasással, mét-
.tóztassék azt elrendelni.

Vázsonyi: Ellenzem a vallomás felolvasását 
'azért, mert a törvényes formák megsértésével tör­
tént a kihallgatása.

Elnök: A bíróság a felolvasást elrendeli, azon 
egyszerű okból, mert a királyi ügyész ur a felolva­
sást kívánja s mert annak megtagadására semmi 
törvényes ok nincs.

I Vázsonyi: Semmiségi panaszt jelent be.
Dr. Milkovich bíró olvassa Braun Mór val­

lomását, amelyben Braun előadja, hogy a lapokból 
értesült a Polcnyi—Lengyel ügyről, Mcránban tar­
tózkodásának ideje alatt. Három-négy" évvel ezelőtt 
meghívást kapott a meráni császári és királyi járás­
bíróságtól, hogy egy kihallgatásnál, mint tolmács 
közreműködjék. Megjelenve a bíróságnál, elövezet­
tek egy asszonyt, akit Beke Erzsébetnek ti ívtak s 
aki ellen hamis bejelentésért indítottak eljárást. A 
.tárgyalás eredménye az volt, hogy • Beke Erzsébe­
tet a kihágás alól felmentették. A járásbíróság fel­
kérésére ekkor elment az ottani rendőrkapitányság­
hoz. hogy igazolásánál neki segítségére legyen. Mi­
után Béke Erzsébetnek iratai nem voltak, a kapi- 
tány továbbra is letartóztatta. Azonban az ö (Braun) 
közbenjárására kórházba vitték Beke Erzsébetet, aki 
beteg volt. Beke Erzsébet neki mindig azt mondotta, 
hogy öt gróf Nákó Sándor üldözted, hogy gróf 
Nákó Kálmán halála után ne ő, tudniillik Beke Erzsé­
bet örököljön, aki az. öreg gróffal 10 évig együtt 

.éjt. Mikor Braun a lapokból Polónyl ügyét olvasta, 
ázt a következtetést vonta le az eseményekből, hogy 
Beke Erzsébet bizonyára felkereste Budapesten Po- 

tjónyi Gézát és őt kérte meg, hogy vegye kezébe 
■ügye elintézését. Braun meg vau róla győződve, 
i.logy Polónyl Géza gróf Nákóval szemben zsaroló­
ig nem léphetett fel. Braun Mór erre a vallomására 
esküt is tett.

$ Elnök: Van valami észrevétel a vallomásra 
iCotlafkozólag?

!i Vázsonyi: A vallomás felolvasását sérelmes­
nek tartja. Magára a vallomásra rátérve konstatálja, 
hogy Braun a lapokból egyáltalában nem értesülhe­
tett, amint ez kitetszik az ö vallomásának és az 

.ügygyei először foglalkozó lapoknak dátumából. 
Braun vallomását egyébként lényegtelennek tartja 
és kijelenti, hogy a lanu múltjával, életével és egyc- 
Jiiségcvel, bár bővebb adatok rendelkezésére állanak, 
foglalkozni nem kíván.
. Ezután Polónyl Gézt kért szót arra való 
■hivatkozással, hogy az elnök délelőtt egy kérdést 
intézett hozzá, amelyre akkor nem tudott precziz 
feleletet adni. Bemutatja a már érintett súlyos köte­
lezettségeket tartalmazó fontos aktáknak másolatát. 
Rektirikácziója főként oda irányul, bőgj' az iratok 
egyrészt már akkor rendelkezésére állott, mikor 
Beke Erzsébetet képviselte, míg a hiányzó részt az 
asszony halála után Igyekezett pótolni.

Elnök : Ezt a nyilatkozatot egyszerűen jegy­
zőkönyvbe veszszilk. Megjegyzem, hogyha az iigy- 
ivéd Rupp Zsigmond intól meg tudta szerezni azokat 
az iratokat, ez nem az ügyvéd ur, hanem a köz- 
iegyzö hibája ; ezt majd annak idején vizsgálat tár- 
Jjyúvá teszi a bíróság.

ÜV Andrássy Gyula a bíróság elölt.
*' Következelt gróf Andrássy Gyula miniszter 
Is(hallgatása.

Elnök: A Beke Erzséhef-félc ügyről exezél- 
fwrzkVJ is tudomással bir. Gróf Nákó Sándor fiumei

kormányzóval ezt az ügyet megbeszélték. Szíves­
kedjék exczellencziád mindent elmondani, amit erre 
vonatkozólag tud.

Andrássy: Közvetlenül nem tudok semmit. 
Nem volt tudásom az egész dologról. Csak később, 
Nákótói hallottam, hogy Polónyi annak ideiében a 
Beke Erzsébet ügyében nála közbeniárt és hogy 
egyezséget kötött Beke Erzsébettel. Részletekre nem 
emlékezem.

Elnök: Nem panaszkodott a fiumei kormányzó, 
hogy ezt az ügyet újból felvetették és hogy Polónyi 
zsarolja őt?

Andrássy: Erre vonatkozólag Nákó azt 
mondotta, hogy ő Polónyi eljárását nem tartotta zsa­
rolásnak, de egyébként tényleg kfellem<?t!enül érin­
tette őt az egész ligy.

Elnök: S azt sem mondta Nákó, hogy Po­
lónyi nagyon forszírozta volna az egyezséget?

Andrássy: Polónyi azt tanácsolta, hogy 
egyezzék ki, mert ellenkező esetben kellemetlensé­
gei lehetnek.

Elnök: És amikor Nákó közölte ezt exczelien- 
cziáddal, akkor valamennyien a kormány tagjai vol­
tak már az urak?

Andrássy: Nem sokkal a kinevezések előtt 
közölte velem és később, mikor már a lapok is hoz­
ták, többször volt szó erről a dologról; akkor már 
a kormány tagjai voltunk.

Elnök: Nem mondta-e gróf Nákó, hogy Polő- 
nyi őt figyelmeztette a következményekre, amelyek­
kel az járhat, ha ö nem hajlik a békés kiegyezésre?

A n d r á ss y : Igen, mondotta, hogy ez kelle­
metlenségekkel járhat és úgy hiszem, azt is mondotta 
Polónyi, hogyha ő nem fogja képviselni Beke Erzsé­
betet, hogy az bizonyosan egy csúnya és kellemetlen 
por lesz.

Elnök: Arról tehát nem panaszkodott Nákó, 
hogy Polónyi öt meg akarta volna zsarolni? 

Andrássy: Nem!
Elnök : Kívánnak a tanú úrhoz kérdéseket in­

tézni?
Vázsonyi : Tud exczelencziád arról, hogy 

gróf Nákó ügyvédje által emlékiratot készíttetett, 
amelyben ez az ügy részletesen le veit írva?

Andrássy: Hallottam!
Elnök: Kitől?
Andrássy: Nákótói.
Vázsonyi: Nem méltóztatott tudni kegyel­

mes uram, hogy mi volt ezzel a ezélja a kormányzó 
urnák és hogy megmutatta-e ezt ő valakinek és ha 
igen, kinek?

Andrássy: Nem, erről nem tudok semmit.
Vázsonyi : Ha jól értettem, azt méltóztatott 

mondani, hogy a fiumei kormányzó arról beszélt, 
hogy neki kellemetlenségekre is kilátása van!

Andrássy: Úgy emlékszem, hogy Polónyi 
azért tanácsolta, hogy egycsséggel vessen véget 
Nákó az egész ügynek, hogy kellemetlenségei ne le­
gyenek.

Vázsonyi: Tud-e arról kegyelmes uram, hogy 
gróf Nákó Sándort bizonyos oldalról szakadatlanul 
aira sarkalták — különösen a Lengyel-féle czikk 
megjelenése és a Budapesti Napló közleménye után 
— hogy ö olyan nyilatkozatot tegyen, amely szerint 
neki semmiféle kifogása nincsen Polónyi ügyvédi 
működése eilen és hogy azt teljesen kifogástalannak 
és korrektnek tartja?

Andrássy: Nákó szólott arrót. hogy öt kér­
dezte Polónyi, hogy nincs-e valami kifogása, de hogy 
ez hányszor történi, azt egyáltalában nem tudom.

Vázsonvi: Csakis a kormányzó előadásából 
méltóztatik mindezt tudni?

Andrássy: Igen, kizárólag.
Vázsonyi: Való-e az, hogy Polónyi ur, midőn 

igazságügyminiszter volt, úgy tüntette fel a Beke- 
féle ügyet minisztertársai előtt, hogy ebben az ügy- 
hen tulajdonképpen nem Beke Erzsébet volt az. aki 
megzsarolta a Nákó-családot, hanem éppen Beke 
Erzsébetet zsarolták meg, illetőleg öt kényszeritették 
egy olyan egyezség aláírására, amelyre különben 
hajlandó nem lett volna?

Andrássy: Erre nem tudok emlékezni.
Vázsonyi" Nem is hallott erről kegyelmes 

uram?
Andrássy: Nem szoktam megjegyezni ilyen 

apróságokat.
Vázsonyi: E/t azért kérdezem, mert ezen 

híresztelések miatt az ügy lovagias eljárás tárgyává 
iS tétetett és Rakovszky István és gróf Esterházy 
Móricz tanácskozott is ebben az ügyben a kormány­
zóval.

Andrássy: igen, erre emlékszem, hogy va­
lami ügyben Rakovszky Istvánnal és Esterházy M6- 
riczczal tanácskozott és ha jól tudom, ezen tanács­
kozás után irt is Nákó egv levelet Polónyinak. De, 
hogy mi volt az indító oka ennek a levélnek, arra 
nem tudok olyan pozltive visszaemlékezni, hogy most 
erre nyilatkozhassam.

Lengyel: Exczellencziád a vizsgálóbírónál 
történt kihallgatása alkalmával azt mondotta, hogy 
esetleg bekövetkezhető botrányról volt szó. Méltóz- 
latik-e arra emlékezni, hogy gróf Nákó előadásában 
a botrány szót használta?

Andrássy: A kifejezésre nem emlékszem, azt 
I tu'dom, hogy. mondotta, hogy, olyan részletek keríil-
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lietnek napvilágra, amelyek nagyon kellemetlenül 
érinthetnék és sérthetnék a kegyeletet.

Egy esküdt: Csak egy kérdést vagyok háton 
önagyméltóságához intézni. Tud-e exczellencziád ar- 
ról, hogy kapott-e Polónyi honoráriumot Nákótói est 
ha igen, milyent?

Andrássy: Erről igazán nem tudok semmit,
Elnök: Kívánják a tanú megesketését? í
Ügyész: Nem tartom szükségesnek. i
Vázsonyi: Hozzájárulok az ügyész ur vélw 

menyéhez.
Az esküt mellőzik". ,
Elnök jelenti, hogy a bizonyító eljárás kibővi- 

lésére vonatkozó beadványok felett majd később fog; 
dönteni a bíróság. Áttérnek a második iigy tárgyalás 
sára.

Ügyész: Arra való tekintettel, hogy az előbb' 
az esküdtek egyik tagja felvetette a kérdést, hogy, 
kapott-e gróf Nákótói Polónyi honoráriumot és meny­
nyit, indítványozom, hogy gróf Nákót és Je­
szenszky urat erre a kérdésre vonatkozólag ujbóf 
kihallgatni méltóztassék.

Elnök: Ez jegyzőkönyvbe vétetik.
Ügyész: Utolsó indítványom pedig az, hogyj 

Polónyi Géza sértett erre az esetre nézve mint tanú 
kihallgattassék.

Elnök: A bíróság elutasítja az ügyész ezen 
indítványát azon egyszerű okból, mert Polónyi Géza, 
mint főmagárivádló, a kisegítő jogait igénybe vette 
és maga kérdezte ki a tanukat, ennélfogva a vád 
kiegészítő részét ő is gyakorolta, tanú is tehát nem 
lehet, annál kevésbé, mert itt mind olyan körülmé­
nyek forognak fenn, amelyek az ő saját tcnyeiböl, 
saját működéséből erednek.

Ügyész: Ezen határozat ellen semmiségi pa­
naszt jelentek be. Azt hiszem, másik indítványom 
felett később méltóztatik maid határozni?

. EAn5k: Igen> amikor a bizonyítási eljárás ki­
egészítéséről lesz szó. Most pedig áttérünk a máso­
dik ügyre és mindenekelőtt Thaly Emi! vallomá­
sát fogjuk felolvasni, aki időközben meghalt.

• Egy elhalt tanú.
Vázsonyi- Ellenzem a vallomás felolvasását, 

mert lanu annak idején vallomására nem tett esküt.
Elnök: A bíróság elrendeli a felolvasást.
Dr. M i k o v i c h biró olvassa a vallomást 

amelyben kijelenti, hogy 1856-ban a Dunagőzhajózásj 
Társaság a Lánczhid felett és alatt mintegy 80 öl- 
nyi hosszúságban kiépítette a rakpartot akkor, ami­
kor még más_ rakpart nem volt kiépítve, a társaság 
ennek használatát a fővárostól megkapta azzal, 
hogy 40 év után a rakpartot, kivéve a felépítmé­
nyeket, a főváros tulajdonába ingyen visszaadja. 
Minthogy időközben raktárak és egyéb építkezések 
emeltettek, a társaság érdeke azt kívánta, hogy bér­
let utján, vagy egyébként a rakpart használata to­
vábbra is az övé legyen. 1896-ban járván le a 40 év, 
egy évvel előbb én, mint a társaság magyarországi’ 
vezérképviselője, kezdtem ez ügyben tárgyalásokat 
folytatni Halmos János akkori tanácsnokkal. Tár­
gyalásunk végeredménye az volt, hogy a főváros 
1910-ig meghagyja a társaságot a rakpart használa­
tában olyan feltétellel, hogy I9I0-ben a Dunagőzha- 
józási Társaság ezt a partot, az azon lévő felépít­
ményekkel együtt ingyen a főváros tulajdonába he­
lyezi át. Szükségesnek tartottuk, hogy a fővárosi 
bizottsági tagokat e tekintetben informáljuk és én 
magam kb. 100 bizottsági tagot kerestem fel, átadva 
nekik az informácziót és kérve támogatásukat. Ezek 
között volt Polónyi Géza is, aki meggyőződve ké­
relmünk méltányos voltáról. Kilátásba helyezte tá­
mogatását.

• Hűvös József,
Elnök: Most tanúként ki fogom hallgatni 

li ii v ö s József urat.
Elnök (Hűvöshöz): Arról vart szó, hogy önt 

lillmann és Wellisch urak felkeresték és tanácsát 
kérték arra vonatkozólag, hogy kihez fordulhatnak 
a siker reményében a dunaparti rakbérletre vonat­
kozólag. Szintén tagja a fővárosi bizottságnak?

Hűvös: Igen! Engem felkerestek ezek az urak. 
Megjegyzem, hogy tudtommal csak a belvárosiak és 
a VII. kerületiek voltak a bérlet meghosszabbítása 
illen. A belvárosiak között — gondolom — Polónyi 
is. En azt tanácsoltam, hogy menjenek el Polónyi- 
hoz, aki a belvárosiak vezére, ő bizonyára sokat 
tehet érdekükben.

Elnök: Ügy méltóztatott gondolni, hogy bár 
a közgyűlés már egyszer elvetette ezt a kérdést, Po­
lcnyi még mindig keresztül fogja tudni vinni, hogy 
az. elfogadtassák?

Hűvös: Igen, mert ö befolyásos ember.
Elnök: A kérdés uj tárgyalásánál felszólalt 

Polónyl?
Hűvös: Nem tudom.
Elnök: Szokás a városnál ilyen fontos ügyek­

be» végigjárni a képviselőket és informálni őket. 
protekeziót kérni?

Hűvös: Igen szokás, bár nem annyira pro- 
tckcziőfől vau szó, mint inkább fel".Tagosításról, ami 
minden .fontosabb ügv alkalmával megtörténik. Ké­
sőbb tjtosrkg meg is szavazta a közgyűlés a hosz-
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Szabbitást Cs aksor már a belvárosiak' Is mellette 
írottak.

Elnök: Nem tud arról, hogy egyik, vagy má­
sik ügyvéd, fővárosi bizottsági tag, a fővárosnál is 
érvényesíti kliensei érdekeit. Szokott ilyesmi elő­
fordulni?

Hűvös: Ezt így határozottan nem lehet mon- 
ítani. Én magam is ügyvéd voltam huszonöt évig, de 
sohasei,a használtam fel ilyesmire az állásortiat. Bár 
U kettőt nem tartom teljesen inkompatibilisnek.

Vázsonyi: Ullmann határozottan azt állította, 
hogy személyesen volt Polónyinál? Azt is méltózta- 
totf mondani, hogy megköszönte a támogatását. Mi­
lyen szavakkal?

Hűvös: Erre nem emlékszem.
Vázsonyi: Nem méjtóztatott-e Ullmann urnák 

valami útbaigazítást adni, hogyan lehet informálni 
Polónyi urat?

Hűvös: Nem.
Elnök: Többször előfordult az, hogy Polónyi 

fontos ügyekben vezető szerepet játszott a fővárosiak 
Csoportjában?

Hűvös: Igen, Polónyi, mint befolyásos bizott­
sági tag, minden fontos ügyben felszólalt, mert az ő 
Szavára hallgattak.

Elnök: Ahol nagyobb vagyonról volt szó, olyan 
kérdéseknél mindig felszólalt?.

H ü v ő s: Igen.
Elnöki Ez esetleg nem adott arra a feltevésre 

Ibkot, mintha ö anyagi érdekből vállalkoznék?
Hűvös: Nem, erre nem gondoltam.
Vázsonyi: Az ügyész ur kérdésével kapcsola­

tosan méltőztassék arra felelni, igaz-e az, ami a birő- 
küldési kérvényben áll, bogy a tanú ur ellenséges in­
dulattal van Polónyi Géza urrai szemben azért, mert 
oly éles politikai ellentétek forognak fenn az urak 
között, hogy egy alkalommal tanú ur összeesküvés­
ben vett részt Polónyi ur becsülete ellen és hogy 
tanú ur a haladó párthoz tartozott.

Hűvös: Kérem, ez ellen a leghatározottabban 
tiltakozom! Én soha a haladó párthoz nem tartoztam 
és soha Polónyi urrai rossz viszonyban nem voltam.

Vázsonyi: Abban az iratban tehát valótlan 
állítás foglaltatik. (Mozgás.)

Hűvös: En Polónyi urra! szemben mindig a 
'legtiszteletreméltóbb módon viseltettem s viszont ő 
én velem szemben.

Vázsonyi: Talán a kerülettel van rossz vi­
szonyban?

Hűvös: En mindenkivel jó viszonyban vagyok. 
(Élénk derültség.)
, Elnök: Hűvös urat még a villamos vasúti 
ügyre vonatkozólag is ki fogjuk majd hallgatni. Az 
a vallomása ott már esetleg n#Ss tekintetek alá esnék, 
tigy, hogy a felek talán nem egyeznének bele meg- 
esketésébe. Ezért erre a vallomására vonatkozólag 
méltóztatnak-e kívánni, hogy külön eskessük meg a 
tanú urat?

Ügyész: Indítványozom.
Vázsonyi: Hozzájárulok az ügyész ur Indítvá­

nyához.
Elnök: Az esküt tehát, egyelőre, tanú ur erre 

ä .vallomására elrendelem.
Hűvös József leteszi az esküt.

Welllsch Alfréd.
W e 11 i s c h Alfréd a következő tanú. Ö neki 

Ullmann a Dunagözhajózási Társaság igazgatója, 
unokabátyja Ullmann panaszkodott, hogy kellemet­
lenségei vannak a rakpart dolgában. Felkért arra, 
hogy menjek el vele Hűvöshöz. Elmentem vele, be­
mutattam Hűvösnek, beszélt vele s azt mondta, hogy 
ebben az ügyben nem gördít nehézségeket elébe, leg­
feljebb a belvárosiak. Tudtommal Hűvös azt a taná­
csot adta, hogy menjen el Polónyihoz, beszéljen ö 
vele, mint akinek a belvárosiaknái nagy a befolyása.

Elnök: Ön nem tagja a fővárosi bizottságnak?
W e 11 i s c lr Igen.
Elnök: Akkor tehát tud erről részletesen, hogy 

történt ez?
Welllsch: Egyszer elutasították a kérést, má­

sodszor pedig nem.
Elnök: Csak akkor ment tehát Hűvöshöz, ami­

kor elutasították? Elő szokott fordulni a városnál, 
hogy ilyen ügyekben eljárnak?

Welllsch: Igen, szokás.
Elnök: Az is előfordul, hogy a bizottság ügy- 

védtagai a klienseik nevében is felszólalnak?
W el lisch: Igen, ez is előfordul.
Elnök: Nem említette Ullmann azután később 

azt, hogy Polónyinál micsoda eredménynyel járt?
Welllsch: Ullmann megköszönte a szives ér­

tesítést Hűvösnek is és azt mondotta, hogy az ügy cl 
van intézve.

Ügyész: Emlékszik-e tanú ur arra, hogy az 
első közgyűlésen leszavazták Polónyit a saját bel­
városi bizottsági tagjai is?

W e 1 i i s c h: Nem emlékszem.
Vázsonyi: A vizsgálat során méltóztatott

mondani, hogy megköszönte a szívességet, hogy Hű­
vöshöz elment és neki jó tanácsokat adott. Ezekkel 
a szavakkal mondta?

Welllsch: Igen,
Vázsonyi: Tehát azt mondta, hogy !6 tanS- 

csőt adott neki, Olyan embernek ismeri tarnt Ull-

Et)?Y£TFRtÉS
maiin urat, aki bármikor valótlanságot mondott 
volna?

Welllsch: Nem, komoly embernek ismertem.
Polónyi: Olyan embernek ismerte Ullmann 

Lajost, aki vesztegetésre Is képes lett volna?
Elnök: Ne iiliön fel az ilyen kérdéseknek, hogy 

lehetétt-e megvesztegetni, vagy mondott-e valótlan­
ságot. Ezekkel lehet hangulatot csinálni, de komoly 
jogász nem áll elő ilyenekkel a tárgyaláson.

A tanút vallomására ihcgeskctik.

Dr. Komlós Ágost.
K o m ! ó s Ágost a kővetkező tanú.
Elnök: Rokona önnek Ullmann Lajos?
Komlós : Igen, a sógorom. Többször találkoz­

tunk egymással séta alkalmával. Egyszer reggeli­
zés alkalmával találkoztunk, hogy melyik esztendő- 
bén volt, nem emlékezem, hanem miután Ullmann 
Lajos 1903-ban, vagy 1904-ben halt meg és néhány 
évvel azelőtt volt a találkozás, úgy mondtam a vizs­
gálóbíró előtt, hogy körülbelül a 90-es évek második 
felében lehetett.

Elnök : Ullmann beszélt erről a rakpattbcrlet-
ről?

;Komlós: Igen. de csak egész röviden.
Él nők ! Mondta, hogy örült annak, hogy si­

került.
Komlós: Nem így mondta. Sző szerint nem 

tudnám megmondani, hogyan. Németül beszélt. A 
Dunaparton sétálva beszélgetés közben egyszerre rá­
mutatott a Lánczhidra és mondta : itt is bajom volt. 
Beszéltünk a fővárosi ügyekről s igy erről is került 
aztán szó. Rámutatott a Lánczhidra, nem tudom, me­
lyik oldalra, a budaira-e, vagy a pestire, csak azt 
mondta, hogy : megbíztam Polónyi Gézát az ügy 
rendezésével és meghonoráltam érté. Mikor elmen­
tünk, megmondotta az összeget is, de arra szintén 
nem emlékszem egész pontosan. Amint mondtam a 
vizsgálóbírónak is, 10 vagy 15.000 frtot mondott.

Elnök: Nem lehetett ez olyan ügyvédi dolog?
Komlós: Azt mondta, hogy kellemetlenségei 

voltak és azért bízta meg Polónyit az ügy elinté­
zésével, aki a dolgot rendbehozta és hogy fizetett 
neki 10 vagy 15.000 frtot.

Elnök: Emlékszik-e arra, hogy Halmos azt 
mondta, hogy : most pedig ezekre, amit itt állítot­
tam támadásképpen, bizonyítékokat fogok össze­
szedni.

Komlós: Nem hallottam, nem is beszéltem 
erről az ügyről soha.

Elnök: Heltai sem mondta soha, hogy kell 
erre nézve bizonyítékokat összeszedni?

Komlós: Heltaival igy történt a dolog. 1907. 
január 12-én 5—6 óra között betértem — rossz idő 
lévén — a Redoute-kávéházba, hogy elolvassam az 
esti lapokat és hogy íélhétkor ott lehessek a párf- 
iilésen. A kávéházban az urak valamelyike intett ne­
kem, hogy üljek hozzájuk, amire odamentem és ol­
vastam. Ekkor mondta Heltai, hogyha a köztudat 
elég volna, nem kellene bizonyíték. Heltai mondta 
ezt a kávéházban. Asztaltársaim részéről valaki azt 
a kérdést intézte hozzám, hogy hogyan áll az Ull- 
mann-iigy. Erre én azzal a kitérő válaszszal felel­
tem, hogy nem tudok semmit. Később a Holtai 
kivételével elmentek, én pedig Holtaival a pártkon- 
ferencziára mentem. Kinn az utczán Heltai azt mondja 
nekem, hogy mondjam el neki az Ullmann-dolgot. 
Azt vettem ki szavaiból, hogy intim-viszony van 
közte és a polgármester közt és mivel a polgármester 
bajban volt, ö valamit meg akar tudni, amire hivat­
kozhasson. És habár úgy voltam meggyőződve, hogy 
szavaim nem sokat érnek, mégis, mert egy kétség­
beesett embernek szüksége lehet rám, elmondtam 
neki mindent egész röviden. Heltai szavaira, hogy 
Ullmann egyszer a vasúti kupéban elmondta, hogy 
megfizette Polónyit, azt mondtam : én az egész ügy­
ről egyáltalán semmit sem tudok. így jelentettem ezt 
ki Heitainak. Én amit tudtam, azt az újságból tud­
tam.

Elnök : Nem volt önnél Vázsonyi, vagy valaki, 
aki ezen ügy iránt érdeklődött volna és önt kihall­
gatta?

Komlós: Három nappal a vizsgálóbíró előtt 
való megjelenésem előtt Vázsonyi telefonált, hogy mi­
kor találhat otthon. Megmondtam neki, de nem be­
széltünk tovább az ügyről. Azt kérdezte telefon ut­
ján, hogy meg vagyok-e már idézve a vizsgálóbíró 
elé. Nem tudom pontosan, hogy mit feleltem, de való­
színűleg azt, hogy igen. Megmondotta, hogy ő mint 
Lengyel Zoltán ügyvédje, szeretné tudni, hogy én 
mit tudok.

Elnök : Sándor Pállal nem ugyanazon alkalom­
mal beszélt?

Komlós: Nem, egészen más alkalommal.
Elnök: Még a vigadói jelenet előtt?
Komlós: Nem, sokkal később. Akkor mondta 

Sándor Pál, hogy tudom-e: meg fognak idézni. 
Rendkívül kellemetlenül érintett ez a dolog, mert én 
licitálnák nem azért mondtam el a dolgokat, hogy ö 
azután meg Sándor Pálnak adja tovább. Mástól pe­
dig meg nem tudhatta.

Ügyész : Ismerte Ullmann Lajos magán­
vagyon! viszonyait?

Komlós: Igen gazdag ember voi* •'$ 
hogy Igen nagy jövedelme volt.

Keoa, apnns 28.
Ügyész : Előfordulhatott-e esetleg, hogy ö a 

saját vagyonából fizette volna meg azt az embert, 
akivel keresztül vitette az ügyet?

Komlós: Ez attól függ, hogy akart-e a társa­
ságnak olyan nagy áldozatot hozni.

Ügyész: És olyan ember volt, hogy meg­
fizette volna ezt a maga vagyonából?

Komlós: Olyan embernek ismertem, aki min­
den áldozatra képes volt a társaság érdekében.

Polónyi : Móltóztassék megmondani: valaha,, 
valahol, vagy valakinek emlitette-e, hogy Polónyi 
tisztességtelen dolgot csinált?

Komlós: Azt most sem említettem, líogy Po1ó- 
nyl tisztességtelen dolgot csinált; csak azt mondtam 
most, amit akkor Ullmann Lajos mondott, hogy ne­
hézségei voltak a parthérleti ügyben és Polónyit 
bízta meg annak rendezésével és azt meghonorálta.

Egy esküdt: Mit mondott Ullmann igazgató 
ur, miért fizette ő azt az összeget?

Kornlós: Nem beszéltünk erről a témáról egy­
általán. Én még akkor fővárosi bizottsági tag nem 
is voltam, azt sem tudtom, hogy 1895-ben ilyen ügy. 
előfordult, amelyet akkor nem igen kedvezően in­
téztek el. Itt én azt az impressziót nyertem, hogy 
egy nagyhírű ügyvéd nagy honoráriummal elintézte 
äz ügyet.

Megesketése ellen az ügyésznek kifogása van, 
mert egy más ügyből, amely ezzel kapcsolatos — 
kifolyólag eljárás van ellene folyamatban.

Vázsonyi: Az ügyész a perrendtartás 
semmiféle szakaszára nem hivatkozott, amikor a: 
tanú megcsketését ellenezte. Ellenben hivatkozott 
arra, hogy bizonyos ügyben tanú ellen, mint terhelt 
ellen eljárás van folyamatban és ez abból áll, hogy 
amidőn már tanú ki volt hallgatva a Lengyel Zoltán 
ellen Polónyi Géza által indított sajtóperben, akkor 
a vizsgálat során vallomást tett és megtudta a sér­
tett azt, hogy a vallomás ránézve kedvezőtlen. Ak­
kor egy merész kanyarodással a tanúból vádlottat 
akart csinálni olyan módon, hogy a bíróságnál rá­
galmazás czimén feljelentést tett. Most ez az ügy 
pusztán csak a feljelentés stádiumában van, mivel 
a felsőbíróság megsemmisíti az elsőbiróságl eljárást. 
Ilyen kézzel fogható manőver nem lehet indok a 
vallomás mellőzésére, e^ért kéri a tanú megeske- 
tcsét.

Polónyi Géza: A bűnvádi perrendtartás 221. 
§-ának 5. pontja alapján kérem . . .

Elnök: A kir. ügyész már nyilatkozott, a védő 
is, itt szólásnak többé nincs helye.

Polónyi Géza: Én kötelességet akarok tel­
jesíteni, semmi egyebet. Vagy tanul minőségben hall. 
íratnak ki, vagy mint magánvádló vagyok itt jelen. 
Én idézni akarom a szakaszt és meg is akarom 
indokolni, hogy miért kívánom az eskü mellőzését. 
Vagy meg van ehhez a jogom, vagy nincsen. Ha 
megvan, úgy kérem az elnök urat, méltőztassék 
azt számomra biztosítani.

Elnök (az ügyész felé): Átadja a szót a ma­
gánvádlónak? j

Balázs Elemér ügyész: Á törvény e tekintet­
ben nem kötelez semmiféle nyilatkozatra.

Elnök: Megeshetik, hogy a vádat képviselő 
és a kisegítő hatáskörrel bíró magánvádló ellenkező 
nézeten vannak. Ezt akarom kikerülni.

Balázs ügyész: Amennyiben nézetem méltóz- 
tatik megkérdezni, hogy a törvény értelmében van-C 
inga magánvádlónak a kérdéshez felszólalni, igennel 
felelek.

Elnök: Mivel ellentét nincs, kérem a magán­
vádló urat, méltőztassék mondanivalóját elmondani.

Polónyi Géza: Tekintetes sajtóblróság! A1 
bűnvádi perrrendtartás idézett szakasza szerint mel­
lőzendő a tanú megesketése, ha ellenségeskedés 
esete forog fen. Ez az ellenséges viszony akadály, 
akkor is, ha nem a vádlóval szemben áll fenn. Én 
mindenkinek alkalmat akartam adni, hogy ebben 
az ügyben bizonyítékait előterjessze, ezért indítot­
tam meg a biinpert Heltai Fcrencz és a tanú ellem 
Éhből a perből kifolyólag köztem és közöttük el­
lenséges x iszony keletkezett. Ez a viszony fennáll 
ma is. Ismétlem, feljelentésemnek semmi más czélja 
nem volt, mint, hogy módot nyújtsak a tanúnak és 
Heitainak arra, hogy vádjaikat bebizonyítsák. Mivel 
pedig az adott esetben ellenséges viszonyról van 
szó, tisztelettel kérem, méltőztassék a tanú meghi- 
teltetését mellőzni.

Elnök (lövld tanácskozás után): A bíróság 
Komlós Ágost rneghiteltetését elrendeli. Az ellene 
emelt kifogás nem állhat meg. Ott lehet Ilyen kifo­
gással sikerrel fellépni, ahol a tanú vádlottal szem­
ben van ellenséges viszonyban, ami a leien esetben 
fenn nem forog. Egyáltalán az ellenséges indulat a 
tanu részéről a felek egyikével szemben sem ismer­
hető fel, mert hallottuk egyszerű előadását és láttuk 
magatartását. Ha Ullmann élne és tagadná, hogy, 
Polónylról ezt a nyilatkozatot tette, éppen Komlós 
volna a legerősebb támasza Polónyinak, ha elakarna 
járni vele szemben.

Tanú megesketése után c I n ö k kéri az esküd­
teket, hogy újságot ne olvassanak és ebben az ügy­
ben senkivel se érintkezzenek. A tárgyalás tolatá­
sát holnap délelőtt HtO órára halasztotta
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Vilmos császár látogatása.
Korfu, április 27. Vilmos császár ma dél­

ben kísérete több tagjának társaságában az osz­
trák-magyar hajóraj meglátogatására ideérke­
zett. A hajóágyuk üdvlövései közepette a csá- 
szár a Károly főherczeg csatahajóra ment, mely­
nek megtekintése után a hajó legénysége gya­
korlatozott. A császár ismételten tetszésének 
adott kifejezést. Cziegler ellentengernagy 
ezután a császár tiszteletére ebédet adott, ame­
lyen felköszöntőt mondott, melyben a császárt 
éltette. Válaszában a császár örömének adott 
kifejezést afelett, hogy az osztrák-magyar hajó­
ra} meglátogatta és végül í. Ferencz József csá­
szárt és királyt éltette. 4 óra felé a király vissza­
tért a kastélyba.

Pusztuló város,
New-York, április 27. Port of Spain felől 

érkezett karakasi távirat szerint La Guayra vá­
rosát az ott pusztító ismeretlen járvány-beteg­
ség miatt el kellett szigetelni. A vasúti forgalom 
szünetel. Az elszigetelés pontos betartásán ka­
tonaság őrködik. Hivatalosan még nem jelentet­
ték ki, hogy a járvány bubó-pestis. Idegen or­
vosok kijelentései szerint a legutóbbi öt hét fo­
lyamán 50 halálos megbetegedés fordult elő.

Newyork
Búza

Közgazdasági táviratok.

Tengeri

Csikagó.
Búza

Tengeri

ápr. 25. ápr. 27.
locobuza K»1/* 108V$
májusra 610'Va 106V8
júliusra 974/8 973/«
szeptemberre —— ___

májusra 751/3 75
júliusra 721/8 7P/S

májusra 971/i 973/»
júliusra 885/e 891/8
májusra 668/t 66V*

----  ------- —r ** — ■ • tivw' ivinuaii iivi y ivv.ii
10.0U (1010 tegnap), gyapot májusra 8.23 (8.35). 
gyapot júliusra 8 38 (8.50), gyapot New-Orleansban 
helyb. 9l/n (lOVis. petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Flladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined In Cases 10.90 (10-90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 27. (Zárlat.) Zsír májusra 8.02 
(tegnap 8.07), zsir júliusra 8.20 (tegnap 8.27), sza­
lonna short clear, 7 37 (tegnap 7.37), sertéshús ju liusra 
1Z85 (tegnap 13.0C).

it* A kamatláb.
Bécs, április 27. (Saját tudósítónktól.) Pénzügyi 

körökben biztosra veszik, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank már május első hetében 4%-ra fogja leszállítani 
a kamatlábat. A Budapesten tartandó legközelebbi 
rendes igazgatótanácsi ülés fog c részben dönteni. 
Az utóbbi napokban a kamatlábleszállitást több kö­
rülmény lehetővé teszi s most, hogy a né/.iet biro­
dalmi bank mérsékelte rátáját, az Osztrák-Magyar 
Bank sem halaszthatja sokáig a kamatláb leszállítá­
sát. A bank státusa az utolsó kimutatás szerint újabb 
javulást tüntet fel és ultiméra nem lesz különösen 
uagy a bank irányában az igény, sőt remélhetőleg 
a visszaözönlés egyensúlyozni fogja azt. Ma a bécsi 
íőintézetné! körülbelül 11 millió koronára rúgott a 
váltóbenyujtás és a magánkamatláb 4'!i»% volt.

Az olvasóhoz.
Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 
intenzlvitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato- 
sahhan és a legmeghlzliatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fill
Félévre ... 14 kor. — fül
Egész évre ... . 28 kor. — fii!.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat akiknek 
előfizetése lejárt szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalannl k ölelhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Kedd, április 28. — Róm. kát.:
Vitai és Valér. — Prot.: Valéria. — Görög-orosz: Április 15. 
riusv. kedd. — Zsidó: Niz. 27. — A nap kél regKcl 4 óra 50 
fie.rczkor, nyugszik este 7 óra <S perczkor. — A hold kél éjjel 4 
óra 16 perczkor, nyugszik délután 4 óra 25 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — A keres­
kedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — Az Akadémia 
osztáyainuk filése délután 5 órakor. — Az Országos Nőképző 
Egyesület előadása órakor. — A Pápai Kör felolvasó es­
télye órakor. — Országos lóvásár a Tattersallban. — Tavaszi 
tárlat a Műcsarnokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — 
A berliniek kiállítása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai ta­
lonjában nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Ui Művészeti 
Szalon (Kecskeméti-utcza 3) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. 
— A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 
9--8-ig. Belépődíj nincs. — A visszautasítottak kiállítása a 
Gresham-palotában. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 
9—2-ig. —- A Szépművészeti Muzeum nyitva 10— 2-ig. — A Mező- 
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 
3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9—-1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva lO-r-2-ig. 
—- A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zátva. — A Széchenyi-muzeum nyitva 10—2-ig. — Az aquinkumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 
9—1-ig. — Az Erzsébet-muzeum nyitva 9—Vjl-ig és 3—4-ig. — 
A Ráth György-muzcum nyitva 10—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva
3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — 
A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresíí-adelmi Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár 
zárva.

— Edvárd király és Miklós czár. Beavatott bécs: 
diplomácziai körökben valószínűnek mondják, hogy 
Edvárd király még az Idén találkozni fog Miklós czár- 
ral. Beszélik, hogy a találkozás eszméiét az özvegy 
anyaczárné pendítette meg és meg is beszélte az an­
gol királyi párral legutóbb Londonban, de maga a 
terv tulajdonképpen az angol udvartól és az angol 
kormánytól indult ki, mert az angol politika már rég­
óta keresi a közeledést Oroszországhoz. Az uralkodók 
találkozásának ideje és helye még nincs meghatá­
rozva.

— Uj udvari tanácsosok. A király Gorjanovic- 
Kramberger Károlynak, a zágrábi Ferencz Jó- 
zsef-egyetem nyilvános rendes tanárának, a tudomá­
nyos kutatás és a tanligy terén szerzett érdemei el­
ismerésen! és Landauer Lipót gyarmatáru nagy­
kereskedőnek ipari és kereskedelmi téren szerzett 
érdemei elismeréséül a magyar királyi udvari taná­
csosi czimet díjmentesen adományozta.

— Az angol királyi pár Stockholmban. E d v á r d 
király, Alexandra királyné és V i 1st ó r i a her- 
czegnö tegnap este Freihafenből Malmöbe utaztak, 
honnan Stockholmba mennek. Az elutazásnál az egész 
dán királyi család jelen volt. Stockholmból jelentik, 
hogy az angol királyi pár, valamint Viktória herczsgnö 
regnap délben érkeztek meg és pályaudvaron a 
svéd király egész családjával fogadta őket. A 
két államfő igen szívélyesen üdvözölte egymást. 
Edvárd király később a diplomácziai képviselőket fo­
gadta. Este a királyi palotában diszlakoma volt az 
angol királyi pár tiszteletére. A kőt államfő igen szí­
vélyes pohárköszöntőt váltott. Gusztáv király emlé­
keztetett arra, hogy a svéd főváros először van ab­
ban a helyzetben, hogy brit uralkodót fogadhasson 
és annak a reménynek adott kifejezést, hogy az 
Északi-tengerre vonatkozó egyezmény, amelynek 
czélja, az európai béke további megszilárdítása, még 
szorosabbra lógja flizni az angol és svéd nép barát­
ságos viszonyát. Edvárd király köszönetét mondott 
a barátságos fogadtatásért és szintén kifejezést adott 
ama hitének, hogy a legutóbb kötött egyezmény 
hozzá log járulni a két ország békés fejlődésének elő­
mozdításához és a béke állandósításához.

— Kitüntetések. A király bogdi P a p p Sándor 
karczagi közjegyzőnek, a debreczeni közjegyzői ka­
mara titkárának, a közjegyzői pályán és a köziigyek 
terén szerzett érdemei elismeréséül a királyi taná­
csosi czimet díjmentesen adományozta. — A király 
Rimanóczy Jenőnek, a postatakarékpénztárnál 
alkalmazott számtanácsosnak, nyugalmaztatása alkal­
mából, sok évi buzgó szolgálata elismerésetil a Fe- 
reecz József-rend lovagkeresztjét adományplta,

— Campbell-Bannermann temetése. A Westmini 
ster-apátságban ma gyászistentisztelet volt Campbell- 
Bannermann elhunyt miniszterelnök emlékezetére. A 
gyászistentiszteleten részt vettek a király képvisele­
tében a velszi herczeg, a miniszterek, mindkét politi­
kai párt vezető emberei és a diplomácziai kar, Stumm 
nagykövetségi tanácsos a német császár megbízásá­
ból nagy koszorút helyezett el a koporsón. Clémen- 
ceau miniszterelnök a franczia diplomácziai ügyvivő 
társaságában utazott a Westminster-apátságba és fe­
hér virágokból font koszorút vitt magával. Az apát- 

1 Ság előtt óriási embertömeg gyűlt össze.
A gyászistentisztelet után a temetési menet, mely­

ben részt vettek a velszi herczeg. Stumm nagykövet­
ségi tanácsos, Clémenceau miniszterelnök és a többi 
miniszterek, valamint az igen nagy számban megjelent 
közönség, zuhogó esőben Euston-állomásra ment. 
Campbell-Bannermann koporsóját a német császár 
és Clemenceau koszorúi díszítették. Az elhunyt mi­
niszterelnök holttestét Skótországba viszik, ahol örök 
nyugalomra fogják helyezni.

<— Mánuel királyról. Lisszabonból jelentik, 
hogy Mánuel király, mint ahogy arról a Car­
los király és a trónörökös lelkiüdveért rende­
zett gyászmise alkalmával bárki meggyőződhe­
tett, a merénylet alkalmával megsebesült kar­
ját teljesen jól használhatja. A ki­
rály, külsejéről Ítélve, egészségednek 
látszik, de az arcza kissé sápadt. A királyné 
sűrű fátyolát csak egy pillanatra lebbentette fel, 
nagyon szerencsétlennek látszott és sirt. Úgy a 
király, mint a királyné nagyon meg volt indulva, 
A polgári kormányzó nyilvános felhívással fel­
szólította Lisszabon lakóit, hogy minden fegy­
vert az érték megtérítése ellenében május 15-ig 
szolgáltasson ki. mert azontúl mindenkit, akinél 
fegyvert találnak, meg fognak büntetni.

— Nasi ismét képviselő. Olaszországban, úgy 
látszik, erkölcsileg igen nehéz tönkremenni. Ez az ex- 
miniszter állt már a csalás, a lopás, a sikkasztás, az 
okirathamisitás vádja alatt. El is vesztette összes hi­
vatalait, társaságokból kinézik s becsiiletvesztett em­
bernek tartják az előkelő korok. De a nép még min­
dig méltónak tartja a kegyére. Erre mutat az alábbi,
1 rapaniból érkezett hír. E szerint Nasi volt minisz­
tert 2691 szavazattal újra képviselővé választották. 
Két szoczialista ellenjelöltre összesen 5S1 szavazatot 
kapott.

— Szerenád Bárczy polgármester tiszteletére.
A Magyar Dalosszövetség legutóbbi közgyűlésén dr. 
Bárczy István székesfővárosi polgármestert elnö­
kévé választotta. Ebből az alkalomból vasárnap este 
a fővárosban működő dalosegyesületek hatszáz dalos 
részvételével szerenádot rendeztek Bárczy pol­
gármester tiszteletére. A dalosok a Német-utczai 
polgári iskolában gyülekeztek. Onnan nyolczadfél 
órakor lobogók és színes lampionok alatt a Jözsef- 
utczán, József-köruton, Rákóczi-, Aréna- és István­
unkon át a Thököly-utra, Bárczy István polgármes­
ter lakása elé vonultak. A Thököly-ut és Stefánia-uí 
sarkán már akkor ezrekre menő közönség tolongott.
A beteg polgármester másodemeleti lakásának abla­
kából hallgatta végig a szerenádot családja és Ró­
zsavölgyi alpolgármester társaságában. A dalos­
köröket Stojanov'ts Jenő, az Országos Dalár- 
egyesület karmestere dirigálta.

— A czár és a hamiskártyás tábornok. Adtunk 
hirt arról, hogy Pétervárott Hall tábornokot, az 
egyik nagyherczeg szárnysegédjét, hamis kártyázáson 
rajtakapták. Erre vonatkozólag azt jelentik Pétervár- 
ról, hogy a tábornok a leleplezés után, leleplezőit, két 
tábornokot, párbajra hívta ki. A segédek már tanács­
koztak is, amikor a czár értesült a provokálásról és 
rögtön kiadta a parancsot, hogy Hallt meg kell fosz­
tani rangjától és a tábornokokat eltiltotta a provoká- 
lás elfogadásától.

— A tizenhatos huszárok távozása. A hadügymi­
niszter a székesfővárosban állomásozó, gróf Ü x k ü 11 
Ghyllenband hadtestparancsnok nevét viselő tizen­
hatos huszárezredet áthelyezte a stájerországi Mar- 
burgba s helyébe Budapestre a 10-es ezred lön le 
Csernovitzból. Ma volt az ezred hivatalos búcsúz­
tatása, amelyen gróf U x k ü 11 Ghyllenband hadtest- 
parancsnokkal és C a m p i ezredessel az élén az 
egész tisztikar megjelent.

— Véres Itardpárbaj. Károlyvárosban tegnap vé­
res párbaj volt az ottani járásbiró és Wlnkovic kép- 
Viselj között, MM a két fél megsebesül*
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— A pusztító tornádó. Közöltük, hogy Ame­
rikában legutóbb egy óriási forgószél rettenetes 
pusztításokat okozott s hogy sok emberélet is 
Üldozatul esett a szélviharnak. Erre vonatkozó­
lag a kábel azt a legújabb hirt közli, hogy a for- 
jgarag legnagyobb mértékben Mistjztszipi álla­
mot sújtotta. A halottak és sebesültek számát 
még mindig nem lehet pontosan megállapítani; 
a legalacsonyabb becslés szerint a halottak 
szánta ötszáz, a sérülteké hú rom­
iezer: de más táviratok szerint a szélvész ezer 
embert ölt meg és hatezer embert sértett meg. 
A vihar huszo n négy óra hossz á i g 
dühöngött. Minthogy csavargó csőcselék 
kirabolja a holttesteket, a kormány a katasz­
trófa által sújtott vidékeken kihirdette az 
ostromállapotot. Egész családok elpusz­
tultak. Számos holttest fölismerése azért lehe­
tetlen, mert az illető családok legtöbbje elpusz­
tult. A holttestek eltakarítása több ndpig fog el­
tartani. Az a két vasúti kocsi, amelyet a vihar 
elragadott, még mindig nem került meg; attól 
félnek, hogy a kocsik az utasokkal együtt el­
pusztultak. . Egyes helységek teljesen el­
tűntek. A vasutak óriási kárt szenvedtek; a 
vihar egész vonatokat kivetett a sínekből. A 
iáviróösszeköttetcs az egész vidéken meg­
szakadt.

— A southampionl hajókatasztrófa. Soutliamp- 
tonből most érkeztek részletes jelentések a már 
megirt nagy hajókatasztrófáról. Olyan hatalmas 
szélvihar és hóförgeteg dúlt a csatornán, hogy a 
Gladiator hadihajóról nem látták a közeledő ameri­
kai gőzöst, csak akkor vették észre, mikor a San 
Paul már egészen közel volt. Néhány szempillantás 
még és az amerikai hajó orra befuródott a czirkáló 
derekába. A gépeket nyomban megállították, az 
amerikai személyszállító gőzös pedig teljes gőzzel 
visszafelé indult Óriási hasadék volt a hadihajó de­
rekán és a Gladiator féloldalt borult. A San Paul uta­
sai között leirhataílar. pánik támadt, de a hajótisz­
tek lccsendesitették a halálra rémült utasokat. Cso­
dálatra méltó volt az angol tengerészek fegyelme. 
Lunsen kapitány vezette a mentést s lebocsáttatta 
a mentőcsolnakokat. Rémületes látvány volt a fél­
oldalra fordult hadihajó, amelynek gépházából lán­
gok csaptak ki. A hullámok magasan jártak és a 
vízbe esett matrózok kétségbeesetten kapkodtak a 
kivetett kötelek után. A Southampton! áldozatok 
száma hivatalosan még most sincs megállapítva. A 
San Paul amerikai személyszállító gőzösön a ka­
tasztrófa ideién ötszáz utas volt. Az összeütközésért 
senkit sem lehet felelőssé tenni, mert a nagy hóför­
getegben a vészlámpások csak néhány méterre lát­
szottak. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 
áz amerikai hajó ment neki az angol czirkálónak és 
derékon szelte ketté. A San Paul orra a második 
és harmadik kémény között fúródott a czirkáló tes­
tébe s oly erősen hatolt belé, hogy teljes gőzzel kel­
lett visszafelé indítani, mig kiszabadulhatott. A 
Gladiator gépházába az összeütközéskor együtt volt 
az egész személyzet és a beíuródó hajótest négy 
angol tengerészt ölt meg. Egy angol tengerésztiszt 
és harmincz közlegény hiányzik. A San Paul Sout- 
haniptonba szállította utasait.

— A lembergi gyilkosság. Lembergben teg­
napelőtt letartóztattak egy ruthén származásit 
szobaleányt, aki a nyílt utczán helyeselte P o- 
t o c k y meggyilkolását. A „Dzicnnik Polski" 
jelenti, hogy a rendőrség letartóztatott egy Na- 
zaruk nevű ruthén joghallgatót, akiről azt hi­
szik, hogy Siczinskinek bűntársa.

— Éhenhalt egy koplaló-művész. Ha hiva­
tásnak lehet nevezni a koplalás művészetét, 
akkor Amerikában egy ilyen exotikus művész 
a hivatásának esett áldozatul. Koplalt, koplalt, 
buzgón és — úgy látszik — becsületesen. Mert 
addig koplalt, mig éhen nem halt. Newyorkbó! 
érkezik az alábbi erre vonatkozó tudósítás: Az 
utóbbi időben egy Knute 0 1 m s t e a d nevű 
koplaló-mtiyész vonta magára a közérdeklő­
dést. Egész Amerikát bejárta. Most aztán 
St.-Paulban megjárta. Öles falragaszokon hirdet­
ték, hogy 40 napig koplalni fog. 31 napig kop­
lalt is. Mikor a 32. napon a közönség látni akarta, 
már csak holttestét találták meg.

— Feltört vasutl pénztár. A varasdi vasúti ál­
lomáson pénteken éjszaka vakmerő betörést követ­
tek el. Az ismeretlen tettesek a foigalmi irodában 
elhelyezett 600 koronát tartalmazó pénztárt kiürí­
tették. A tetteseknek eddig nem jöttek nyomára.

— Ivánka Imre ügye. Megírtuk, hogy S z á - 
vosz. t Emil budapesti nagykereskedő a budapesti 
királyi ügyészségnél feljelentést adott be Ivánka 
Imre országgyűlési képviselő ellen, akit háromrend­
beli váltó elsikkasztásával vádol. A képviselő most 
azzal felei a vádra, hogy ügyvédje utján sikkasz­
tás cs csalás büntette miatt feljelenti 
Szávoszt Emilt, mint eme bűncselekménynek lát­
szólagos tettesét és Róna Mór fővárosi ügynököt, 
mint bűnsegédet. A feljelentés elmondja, hegy Szá­
voszt Emil Ivánka Imréért baráti összeköttetés ré- 
\ én különféle pénzintézeteknél százhuszczer korona 
váltókezességet vállalt. Mikor a múlt év novembe­
rében az első váltó-lejáratok voltak, a nagykeres­
kedő rávette Ivánka Imre édesanyját, Ivánka 
Ödönnél, hogy dolányi ingatlanaira százhúszezer 
korona ereiéig bekebelezést engedjen, másrészt do­
lányi birtokát neki ötszázezer koronáért lekösse. 
Mikor az erre vonatkozó okiratok Szávoszt birto­
kában voltak, a nagykereskedő fizetésképtelenséget 
jelentett. Hogy Szávoszt akczióia — mondja a fel­
jelentés — még sikeresebb legyen, Ivárikáék két 
csereváltóiát a képviselő és az édesanyja ellen ér­
vényesítette és ezáltal a sikkasztás bűntettét kö­
vette el. Azáltal pedig, hogy Ivánkánét rávette 
arra, hogy ingatlanaira százhúszezer korona hitel­
biztosítást engedjen, birtokára pedig opeziót s igy 
magának vagyoni hasznot, az özvegynek pedig te. 
temes vagyoni kárt okozott, — a csalás bűntettét 
követte el. A kölcsönös feljelentésekhez csatlako­
zott ma egy harmadik: Szávoszt Emil sajtópört in­
dított Ivánka ellen, a lapokban közzétett nyilatko­
zata miatt. Ivánka Imre különben ma délelőtt meg­
jelent Sándor László rendőrkapitánynál és arra 
kérte, hogy tekintet nélkül immunitására, hallgassa 
őt ki. A rendőrkapitány nem teljesítette kívánságát, 
mivel az ügyészséghez áttett iratok még nem ér­
keztek vissza.

—■ Lazítás Péter király ellen a szószékről.
Belgrádban történt az alábbi, részleteiben és 
vonatkozásaiban egyaránt szokatlan dolog. Ke­
rülő utón jutott el Londonon át Belgrádbó! a 
hir, melynek valódiságáról meggyőződni nem áll 
módunkban. A tudósítás szerint Péter szerb 
király egy templomban jelen volt az istentisz­
teleten. Ott K e z i c s Sabbat nevű lelkész a szó­
székre lépett és erős lázitó beszédet mondott a 
Karagyorgycvics-ház ellen. Többek közt ezeket 
mondta:

— Lelkiisnierétem nem engedi, hogy ezen a 
nemzeti szempontból ielentöségcs napon ne emlé­
kezzem meg a nagy Obrenovics-dinasztiáról, amely­
nek szent hagyományaival oly szorosan egybe van 
kapcsolva a mai ünnep. A dicső Mi kos virágvasár­
napkor kezdte felszabadító küzdelmét a mohamedán 
leigázók ellen és fia, a vértanú Mihály is e napon 
kelt a szent szabadság védelmére. Az ő porladozó 
csontjai ebben a templomban vannak eltemetve s 
emlékeztetnek bennünket a soha el nem mnlö há­
lára, amelylyel neki tartozunk. Örök szégyen és 
gyalázat annak az elvetemültnek fejére, aki halálát 
okozta a legnagyobb és legliaz.afiasabb herczegnek 
és örök dicsőség fényeskedjék az Obrenovics-háznak

Péter király állítólag szótlanul, néma meg­
döbbenéssel hallgatta végig a beszédet, A tem­
plomban jelenvoltak egy része tüntetőén fogadta 
a beszédet, mig a lelkészt több lelkésztársa meg- 
gratulálta.

— Veszedelmes sétakocslzás. Kocsner Antal 
vízvezeték felszerelési gyáros tegnap sétakocsizásra 
vitte a feleségét, özvegy Bornemissza Fe- 
renezné magánzónöt és Schindler Ignácz vízve­
zetéki szerelő feleségét. A Margit-köruton a lovak 
megvadultak és elragadták a kocsit. A bennülök 
annyira megriadtak, hogy Kocsnerné, Kocsner és 
Schindlerné kiugrottak a kocsiból és súlyos zuzódá- 
sokat szenvedtek. Bornemisszané a kocsiban maradt 
s bár a kocsi darabokra tört. neki semmi baja sem 
történt.

— Eulenburg ügye. Holnap fog dönteni az, 
az igazságíigyminiszter az Eulenburg-ügyben. 
Müncheni jelentés szerint a Sternberg-tó kör­
nyékén egy berlini vizsgálóbíró folytatja a nyo­
mozásokat s újabban Ernst és Riedel tanukon 
kiviil másokat is kihallgatott. Ez a vizsgálat hir 
szerint, súlyosan kompromittáló a hcrczeg ellen.

— A kórházvonat. Az osztrák államvasutai 
bócs—selzthali vonalán egy külön erre a czélra 
összeállított cs harczszerlien felszerelt hadi k ó rí 
ház vonat indul cl három napra tervezett próba, 
útra. A hadvezetőség tudvalevőleg háborít eseten 
úgynevezett kórházi vonatokat szerel fel, amelyek 
hivatva vannak a tábori kórházakból a fekvő bete< 
geket és súlyosan sebesülteket a harcz színhelyéről 
a biztosabb vidékekre szállítani. A kórházvonatokra 
vonatkozó szabályzat 1880-ból való. Azóta a katonai 
egészségügy, úgyszintén a vasúti közlekedés terén 
oly sok újítás történt, hogy immár szükségesnek ta­
lálták a szabályzat revízióját is. Hogy a kórház- 
vonat kocsijaiban tervezett javításokat gyakorlatilag 
is kipróbálják, a hadvezetőség elrendelte a fentcnili- 
tett kórház-vonat felszerelését. Ez a vonat a kór< 
házvonat, egy parancsnoki-, egy legénységi-, égj 
betegszállító-, egy konyha-, egy felszerelési- és egy 
raktár-kocsijából és ezenkívül több teherkocsiból 
van összeállítva, amelyekben sebesülteket markirozé 
katonák lesznek, mintha csak tényleg a harcz szín­
helyéről indult volna el. A próba-kórházvonaton egy 
ezredorvos parancsnokol cs a legénység két altiszt­
ből és az egészségügyi csapat 12 katonájából áll, 
Ezenkívül a próbauton a hadügyminisztérium és a 
vasutügyi minisztérium több szakértője is részt vesz. 
A boszniai okkupáczió óta nem nyílt még alkalom 
ilyen kórházvonat összeállítására.

— Tolsztoj és a túlvilág. A párisi „Le Matin" 
cziinii lap Tolsztoj Leó egy kiadatlan czikkét közli, 
melyben az oroszok nagy írója a tulvilági életről való 
felfogását és meggyőződését fejtegeti. Az érdekes 
Írás lényege a következő:

Álmainkban épp oly intenzív életet élünk, mint 
a valóságban. Azt hiszem, Pascal mondja, hogyha 
álmainkban magunkat állandóan ugyanabban a hely­
zetben látnok, mig a való életben e helyzet változ­
nék, az álmot tekintenők valóságnak s a valóságot 
álomnak. Ez nem egészen igy van. A valóság abban 
különbözik az álomtól, hogy igazabb. Tehát inkább 
ezt mondanám: ha nem ismernénk valóbb életet az 
álomnál, az álmot a való életnek tekintenők s ebben 
nem kételkednénk. Vájjon egész életünk, születésünk- 
töl halálunkig, nem-c minden álmunkkal együtt olyan 
álom, amelyet a valóságnak tekintünk? Nem-e csu­
pán azért vagyunk biztosak létezésében, mert nem 
ismerünk nálánál reálisabb életet? Nemcsak gondo­
lom, de meg vagyok róla győződve, hogy ez egyedüli 
oka ennek a bizonyosságnak. Földi életünk álmai 
olyan állapotot képeznek, amelyek alatt születésünk 
előtti életünk benyomásait, érzéseit, gondolatait él­
jük és előlegezünk benne a jövő életnek. Egész jelen­
legi életünk olyan állapotot képvisel, amelyben a 
karma (budha tan a lélekvándorlásról) alapján átme­
neti életet élünk a múltból a jövőbe. Épp úgy, mint 
mi az álmok ezreiből élünk földi életünkön, ez az 
élet maga egyike ama ezer életnek, amelyikbe úgy 
lépünk he, hogy egy másikból kilépünk. Ami földi 
létünk egy másik, reálisabb élet egyik álma. A leg­
reálisabb élet az utolsó élet, amely Isten élete. Az 
első megismerés keletkezése ezen a világon egy 
álom kezdete; az egész földi lét egy teljes álom; a 
halál az az ébredés. A korai halál az, amikor az em­
bert felébresztik, mielőtt kialudta volna magát. A 
késői halál, ha az ember jól aludt s magától felébred. 
Az öngyilkosság lidéreznyomás, amelyet előbb le* 
bírunk, aztán felébredünk. Az az ember, aki teljesen 
el van merülve a jelen életbe és nincs előérzete egy 
más élet iránt, az mélyen alszik. A mély, álomnélküli 
alvás félig vadállati állapot. Az alvó, ki álmában érzi, 
mi történik körülötte, akinek könnyű az álma él 
mindig kész felébredni, az féligmeddig megsejti az 
életet, ahonnét jött s amelybe vissza fog térni. Álom 
közben az ember mindig önző s nem törődik társai­
val. A reális életben a kapocs az emberek közt na­
gyon nagy és felebarátainkat valóban szeretjük. Ez 
nem elmélet. Egész Iclkemböl meg vagyok arról győ­
ződve, amit mondok. Érzem, biztosan tudom, hogy 
boldog leszek a halálban s hogy egy igazabb világba 
térek be.

— Házasságok. Hajnal Simon, az Általános 
Óvadékbank r.-t. elnökigazgatóia, a németalföldi kir, 
fökonzul helyettese, legyet váltott Földiák Piros­
kával, Földiák Gyula függetlenségi pártelnök és 
neje, Temesváry Ilka leányával.

Wattay-Pelbárt Dezső Nagybecskcrek és 
Orsó Irén Budapest, jegyesek.

Báró Daczicky-Hesslowa Rikárd cs és 
kir. sz. k. huszárkapitány, csehországi tartomány- 
gyűlési képviselő és nagybirtokos bnssenheimi és 
bornheimi Waldbott Ilka bárónővel c hó 30-án 
a tolcsvai kastély kápolnájában tartja házassági egy­
bekelését.

S/cntiáimsi S z il t s Béla és neje bessenyői és 
pelikei S k u b 1 i c s Marianne leányát, Mancimet el­
jegyezte felsöeüri M e g e d il s Béla mérnök, tartalé­
kos Imszárhadnagy, felsöeöri dr, Hegedűs János és| 
néhai ncic Lcithéuyi .Vilma fia.
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— Vasutas-gyűlés. A Magyar Szent Korona Or­
szágai Vasutas Szövetségének középponti vezetősége 
rendes negyedévi gyűlését tartotta vasárnap gróf 
Batthyány Tivadar elnöklésével. Megnyitó be­
szédét R á t h Péter udvari tanácsos, kassa-oder- 
bergi vasúti elnökigazgató üdvözlésével kezdte. 
R á t h Péter most ünnepelte vezérigazgatóságának 
busz éves jubileumát. Seide Arthur lemondására 
tért át azután az elnök. Kéri a középponti vezető­
séget, vegye tudomásul Seide lemondását, de hatá­
rozza el, hogy érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja, biz­
tosítja hálájáról és tiszteletéről és az országos nagy­
gyűlésnek tegyen indítványt Seide tiszteleti taggá 
való választására. A gyűlés az elnök indítványához 
egyhangúlag hozzájárult. Batthyány ezután az 
alapszabály-módosításokról tett jelentést, majd a déli 
vasutasok mozgalmáról nyilatkozott. Kijelentette, 
hogy a szövetség a déli vasutasok mozgalmában 
vészt nem vett és attól távol áll. A jelentéseket tár­
gyalták ezután. Délben félbeszakították a tárgyalást, 
melyet délután két órakor folytattak. Több kisebb 
jelentőségű módosítást tettek ezután az alapszabá­
lyokon, majd a Szövetség hivatalos lapjának ügyére 
tértek át. A segélyek kiutalása utáji a gyűlés este 
8 órakor véget ért.

— Hajótörés a Tiszán. Az aradi tanítóképző- 
intézet második1 osztályának növendékei a Ma­
gyar Folyam és Tengerhajós Társaság Sirály 
nevű hajóján Szegedre tartottak. A hajó a ko­
romsötét éjszakában lassan haladt szembe az 
ellenkező széllel. A vihar Törökbecse előtt kez­
dett veszedelmessé válni. Egy óra körül lehe­
tett az idő, midőn az orkán a hajót jobb oldalon 
kapta meg s a parthoz csapta. Az utasok 
jajveszékelésben törtek ki s arra kenyszeritet- 
iKk a Kapitányt, hogy a mentőcsónakot bo­
csássa vízre. A partra szállított utasokat a me­
nekülés után újabb baj fenyegette. A százhu- 
szonnyolcz főből álló társaság hajléktalan volt. 
Egy kisded ház, a gátőr lakása fogadta be a 
gyermekeket és a nők közül néhányat, de a ha­
jótöröttek legnagyobb része a szabad ég alatt 
kényszerült eltölteni a rettenetes éjszakát.

— Jelenet a Vígszínházban. A Vígszínház tegnap 
psti előadásán az egyik földszinti sorban nyugodtan 
nézte az előadást P. fővárosi szabómester a felesé­
gével és az anyósával. Mögöttük két fiatalember ült, 
ákik közül az egyik előadás közben könyökével az 
előtte ülő széktámlájára diilleszkedett s ezzel kelle­
metlen módon háborgatta P.-nét. Többször figyel­
meztette az asszony is, a térj is. de hiába. A féri 
végre is didibe jött s lelökte a székről az alkalmatlan­
kodniuk a karját. Amikor aztán a függönyt leeresz­
tették, a könyökölő ember számolni akart a szabó­
mesterrel. Mivel ez beljebb ült, elkezdte a ruhájánál 
fogva rángatni P.-nét:

— Gyerünk csak kifelé, tiagysád!
Erre aztán már a szabómester is dühbe jött és 

a rendőrért kiáltott. Az egész társaságot kivitték az 
előcsarnokba, ahol Török Miklós rendörfogalmazó 
előtt a könyökölő ember A g n c r László képviselő­
házi fogalmazónak mutatta be magát. Az eset kínos 
feltűnést keltett a színházban. A szabómester felje­
lentést tett A g n c r ellen.

— Megfojtotta a macska. Szörnyű halállal 
halt meg egy csecsemő Hódmezővásárhelyen. 
Ott M ez e i Istvánná nevű asszony megfiirösz- 
tötte háromhónapos fiacskáját, s aztán más teen­
dője után látva, magára hagyta. Egy macska 
beszökött csakhamar a szobába s megfoj­
totta a csecsemőt.

— Főkapitányt rendelet a mutatványokról. Dr. 
Bo d a Dezső főkapitány a fővárosi mutatványosok 
előadási ideiéről a kővetkező rendeletet adta ki: 
„13.125'ík. I. 1908. sz. A mulatók, dalcsarnokok és 
egyéb mutatványos helyek rendiét megállapító 
7445/fk. cin. 1807. sz. fókapitánvi rendelet 26. S-ának
1. és 2. bekezdését a m. kir. belügyminiszter ur jóvá­
hagyásával a következőképen módosítottam: Az elő­
adások éjiéi 1 órakor befejeződnek. Indokolt esetben, 
ha a közrend érdeke ugy kívánja, a főkapitány az. 
előadások vegét rüvidebh zárórára korlátozhatja. A 
nyári idény alatt a főkapitány éjjeli 2 óráig is adhat 
előadási engedélyt olyan mulatóhelyek részére, ame­
lyek a székesfőváros lakott területén kiviil, a szabad­
ban, vagy olyan helyen épültek, ahol az előadás zaja 
a környékbeli lakók éjjeli nyugalmát nem zavarja. 
Indokolt esetekben délutáni előadásokra is adható 
engedély. A 8. és 4 bekezdés változatlanul marad­
nak. Erről tudomásvétel végett az összes rendőri hi­
vatalokat értesítem. Budapest, 1908. április 21-én.
B o d a Dezső főkapitány.

EOVETERTE^

— A zuglói református templom. A hívek szapo­
rodásával szűkké vált a zuglói református templom 
és a segédlelkész lakába nem volt alkalmas az újonnan 
megválasztott családos hitoktató számára. Ezért a 
zuglói egyházrész tagjai gyűjtést indítottak, az egy­
háztanács pedig a templom kibővítésére és a papiak 
építésére két éven át 15—15.000 koronás tételt vett 
fel a költségvetésbe. Az építéshez már hozzáfogtak.

— GaráAálkodó katonák. Esztergomban a teg­
napi búcsú alkalmával a 76. gyalogezred több ré­
szeg közembere Schultz őrmester vezetésével, ki 
szintén teljesen ittas volt, végigvonult a városon és 
több helyen botrányt okozott. A részeg katonák vé­
gül valóságos ostrom alá vettek egy itteni hírhedt 
mulató-helyet, melynek ajtaját lezárták előttük. Idő­
közben odaérkezett Unser Hugó rendőrkapitány, 
Csermák Béla rendőrfogalmazóva! és négy rendőr­
rel. A túlnyomó számban lévő katonák meg akarták 
támadni a rendőröket, Schultz őrmester kivont kard­
dal a főkapitány relé ment és kardiával feléje akart 
sújtani, egy rendőr azonban kiverte kezéből a kar­
dot és magát Schultzot is megsebesítette. A rendőrök 
erre erélyesen leptek fel, a támadókat szétverték, 
az őrmestert lefogták, megkötözték, maid a lakta­
nyába vittek. A főkapitány kezén megsebesült. A ré­
szeg katonák egyrésze még előzőleg elvonult és bot­
rányos ide-oda vonulásuknak az időközben megje­
lent különböző őrjáratok vetettek véget, amelyek 
összefogdosták és a kaszárnyába szállították be a 

I katonákat. Hesch Rezső ezredes, ezredparancsnok, 
midőn a részeg katonák botrányos magaviseletéről 
értesült, kijelentette, hogy a katonaság által megsér­
tett polgárságnak és hatóságnak teljes elégtételt fog 
szolgáltatni.

— Fiiszerkereskedösegédek mozgalma. A mszer-
kereskedősegédek és az élelmiszer alkalmazottai ál­
talában hónapok óta heves küzdelmet folytatnak mun­
kaadóikkal. Egy izbenmár egyezségre is léptek, az 
egyezséget azonban a füszerkereskedök, látva az 
alkalmazottak hiányos szervezését, megszegték. Az­
óta teljes erővel folyik az alkalmazottak körében a 
szervezés munkája. Most már oylan erősnek érzik 
magukat, hogy sztrájkkal fenyegették meg a munka­
adókat, ha követeléseiket záros határidőn beiül nem 
teljesítik. Vasárnap délután 3 órakor három nyilvános 
gyűlést tartottak az élelmiszer-üzletek alkalmazottai. 
Az egyik a Medve-utczai Fáczán-vendéglöben volt, 
a másik az Izabella-utcza 29. szám alatt levő Krist- 
féle vendéglőben, a harmadika Práter- és Futó-ut- 
czák sarkán levő vendéglő kerthelyiségében. Budán 
Fodor Fábián Lajos volt a szónok, a józsefvárosi 
gyűlésen B o g d á n y Simon, az Izabella-utczában 
pedig Pfeifer Sándor beszélt. A gyűléseken 
egyenlő határozati javaslatot fogadtak el.

— Életunt gyermek. Vasárnap délután egy ti­
zennégy éves iskolásfiu nagy elszántsággal .akarta 
megölni magát. Az életunt A d a m e k Géza. A szü­
lőinek Váczi-ut 129. számú lakásán lakott. Vasárnap 
délután kiment a Tarn.ay-féle jégmüvekhez és ott 
Flóbert-pisztolyával ötször magára lőtt. Csodálatos 
önuralmáról tanúskodik az öngyilkos kisérletmódja. 
Bár minden lövés veszedelmes sérülést ejtett a fiún, 
minden .lövés után töltött és ötször ismételte sieg. 
Súlyos sérüléseivel a Bethezda-kórházba vitték. A 
koránérett fiú öngyilkosságának oka szerel mi 
csalódás.

— A tífusz. Szombaton és vasárnap uiabb meg­
betegedés a főváros területén nem történt. A Szent 
Gellért-kórházhan ápolnak 19 férfi és 17 nőbeteget. 
Meggyógyult két férfi és egy nő. Meghalt egy férfi. 
Megfigyelés alatt van 9 férfi és 2 nő.

— Rejtélyes gyilkosság. Szombat virradó reg­
gelre Jászszcntandráson az utczán szétroncsolt fej­
jel halva találták Térjék Istvánt, a község főbíró­
ját. A főbíró tragikus halála megycszertc nagy rész- 
vétet keltett.

— Letartóztatott pénzhamisítók. A rendőrség le­
tartóztatta N a d r a i József fűszerest, aki pénzhami­
sításért már többször volt büntetve. Nadrai legutóbb 
Eizsébetfalván telepedett le és ott pénzhamisításra 
szövetkezett Hegyes! Márton asztalos feleségével, 
Cslrkó Rózával. Huszkoronásokat akartak hami­
sítani, de a rendőrség már az előkészületeket felfe­
dezte és az öntvényeket, továbbá a pénzhamisítás­
hoz szükséges egyéb eszközöket lefoglalta, A rend­
őrség Hegresi Mártonnét is letartóztatta.
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— Egy szerencsétlen család története. Megrem 
ditő szerencsétlenség ért utói Nagyváradon egy csa­
ládot. Grossmann Henrik föpinezér péntek éjid 
hazafelé ment az üzletből. Alig lépett be lakásába 
hirtelen rosszul lett és összerogyott. A felesége azon. 
nal orvosért futott, de mikörben a lépcsőn sietett le- 
felé, megcsúszott, elesett és eltörte a kariát A sz», 
rencsétlen asszonyt a házbeliek vitték vissza a laká. 
sába. Grossmann akkor már meghalt szivszélhüdét 
ölte meg. Ott lakott felnőtt leányuk, P o p o v i c i 
Eiemérné is, aki áldott állapotban van. Az izgalom 
annyira megviselte, hogy műtétet kellett rajta vé­
gezni. Most halálos beteg.

— A dévai áll. tanítóképző-intézet !. osztályában 
az 1908/9. iskolai évre több ingyenes, féldiias és ösz­
töndíjas hely van üresedésben. Bővebb fölvilágosi. 
tást szívesen nyújt az intézet igazgatósága.

— Halálozások. Korcsmáros János földbir- 
tokos és malomtulajdonos élete 73. évében Szentlázá­
ron elhunyt.

R é d e i Károly polgári iskolai igazgató, Bara­
nya vármegye törvényhatósági bizottsági, Siklós 
nagyközség képviselőtestületi tagja 56-ik évében el­
hunyt Siklóson.

özv. Breuer Jánesné. szUl. Bittner Emilia 
leánynevein és tanitézet tulajdonosnő 63,ik évében 
meghalt Budapesten.

Dr. Kreutzer Ferencz életének 76-ik évében 
Budapesten elhunyt.

— Hanakó Budapesten. A rendkívül kiváló, nagy- 
hirnevli japán! színművésznő május elsején i eggel 
érkezik Budapestre és este meg is tartja vendégsze­
replésének első előadását A művésznő r.z „Otake“ 
czimü eredeti japáni színmű czimszerepét fogja el­
játszani. Vendégszereplése — mint értesülünk — tiz 
napig fog tartani. A Hanakó-előadásokra jegyeket 
máris lehet váltani a Fővárosi Orfeum nappali pénz­
táránál, délelőtt 10—1 és délután 3—6 óra között.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elcktrotherapiai és Röntgen in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógveszközeivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x A fogyasztó közönség az eladó lelkiisme­
retességnek van kiszolgáltatva, amidőn órát vagy 
ékszert vásáról. Ezen czikknél a legkevesebben tud­
ják azt megállapítani, vájjon elsőrendű tartós óra- 
szerkezetet, avagy hibátlan kövti ékszert kaptak-e? 
Sok reklámmal dolgozó, némely esetben nem is 
szakember kezében levő üzlet nem azt nézi, hogy 
vevőjét lelkiismeretesen kiszolgálja, hanem, hogy 
kétes értékű holmiján minél nagyobb haszonnal ad­
jon túl. — Ily körülmények között őszinte örömünkre 
szolgál, ha ezúttal egy általánosan elismert szolid 
órásra terelhetjük t. olvasóink figyelmét. — Polgár 
Kálmán budapesti óramtivészt értjük, (üzlete : Vll., 
Erzsébet-körut 29. szám), kinek egy évtized óta 
fennálló üzlete országos jó hírre tett szert, mert ö, 
aki zsebóráit minden helyzetben, sőt a finomabbakat 
még hideg és melegben Is kiregtilázza. A vidéki kö­
zönség kényelmére Polgár Kálmán , A Müőtvös“ 
czim alatt egy képes albumot állított össze, ami gon­
dos fénykép után készült metszetekben mutatja be 
az immár nagy népszerűségnek örvendő és megbíz­
hatónak elismert Polgár-féle órák és ékszerek ezer 
számra menő fényképeit. Az eddigi vevők egyönte­
tűig elismerik, hogy az az őt évi jótállás, amit Pol­
gár Kálmán óráiért vállal, nem üres frázis, hanem 
reális alapon nyugvó tény, amiért a ezég tényleg 
meg is felel. Bírjuk Polgár Kálmánnak abbeli Ígére­
tét, hogy a kiadásában megjelenő „Miiütvöst“ olva­
sóinknak közvetlenül ő hozzá czimzendő felszólítá­
sára: ingyen és bérmentve megküldi.

x Hogy hívják? Ezen czimü hirdetésre felhívja 
t. olvasóink figyelmét Kiss Károly és Társa bankház. 
Különböző férfi és női nevek vannak felsorolva e hir­
detésben cs mindenik mellett szerencseszámok. Min­
den ember életében vannak pillanatok, mikor szeren­
cséiét megállapíthatná. Talán a neve melletti osz­
tálysorsjegy nagyobb nyercménynyel lesz kihúzva 
már a legközelebbi húzáson! Kísérelje meg! Kiss sze- 
recséle Nagyi Az osztálysorsjáték legutóbb megje­
lent képes leírását érdeklődőknek ingyen és bér- 
mentve küldi meg c szerencsés bankház.
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A dánosi rablógyilkosság.
— Sayrif tudósítónktól. —

Budapest, április 27,

Nagy érdeklődés mellett folytatták ma az 
öriási bilnpör tárgyalását, de maga a tárgyalás 
nem hozott szenzáczlót. A termet ma Is óriási 
hallgatóság töltötte meg, amely feszülten figyelt 

minden szóra.
A mai tárgyalást délelőtt kilencz órakor nyitotta 

meg Rónay Kamill elnök, bejelentve, hogy ma 
azokat a tanukat fogja kihallgatni, akiknek sürgős 
teendőik miatt haza kell sietni.

Elsőnek Ti Ilik Oyuláné, kovács neje. puszta- 
vacsi lakost hallgatja ki a bíróság.

Tillikné elmondja, hogy a Szarvas-családot jól 
Ismerte. Szarvas Teréz barátnője volt és felismerné 
Szarvas Teréz fülbevalóját.

Elnök (felmutatja): Ez volt az?
Tillikné (felismeri): Igen ez.
Heisler Erzsébet a következő tanú. IS éves 

Varrónő, Szarvas Teréz barátnője, aki szintén felis­
meri a bűnjelek közül Szarvas Teréz fülbevalóját és 
zsebkését

Vecserek Sándor alsónyáregyházai hentes el­
mondja. hogy július 18-án délután bejött hozzá egy 
kóborczigány, aki monorinak mondta magát és italt 
és kolbászt vásárolt A czigány bandával volt Az 
erdőben várakoztak rá társai.

Elnök: Felismerné azt a czigányt?
Vecserek : Fel.
— Nézzen körül, köztük van-e a vádlottaknak?
Vecserek (rámutat Balog Tufára): Ez volt az. 

Bizonyosan tudom.
Balog Tuta: Nem igaz. Én sohasem láttam azt 

a becsületes embert.
K. Nagy Sándor bíró intéz még több kérdést 

a tanúhoz, mire K r i z s á n Andrásnét szólítja be az 
elnök. Ez a tanú csak annyit tud, hogy a kritikus 
időben Felsöegyházán hét czigány ment keresztül a 
falun s a szőlők felé tartott. Igen élénken beszéltek 
és Pilis felé mutogattak. Az egyik kis czigánylány 
nagy baltát vitt a hátán.

— Megismerné valamelyiket a czigányok közül?
— Erre ráismerek. (Lakatos Kunára mutat.)
D i 1 i g a n e r .lánosné tanú beteg. Vallomását az 

t.uök felolvassa. Szintén látta a czigánykaravánt a 
kritikus időben. A karavánban volt egy idősebb czi­
gány is. aki szekerezét vitt a vállán. Egyiket sem 
tudná felismerni.

Vágó Bálint czipész a következő tanú. A gyil­
kosságot megelőző napon a nyáregyházai szőlőben 
egy czigánykaravánt talált, amely tüzet gyújtott. 
Figyelmeztette, hogy rögtön oltsák cl a tüzet, mert 
bejelenti az erdőörnek. Erre az egyik férfi bagót kért 
tőle, az egyik asszony pedig kenyeret, ö a czigá- 
nyoknak adott egy pakli dohányt és egy 20 filléreit.

<— Hányán voltak a czigányok?
— Három férfi és négy nő.
— Felismerné valamelyiket?
•— Ez volt a tűz mellett. (Balog Tulö: a ;•
•— Meg mer rá esküdni?
— Meg,
—■ Mit szól ehhez, Tuta?
— Én nem voltam ott, kérem :,
Forgó József a gyilkosságot követő reggelen 

Ott volt a dánosi csárdában s elmondja, hogy a hullá­
kat milyen poziczióban találta. A meggyilkolt csár­
dás revolverére ráismer.

— Honnét ismerte ezt a fegyvert?
•— Sokszor volt a kezemben, a gyilkosság előtt 

.való napon is.
T i 11 i n g c r János jól ismerte Szarvasukat. A 

gyilkosság ideién este fél kilencz órakor ment haza 
a munkából. Alig hogy lefeküdt, a kutyák erősen

ugatni kezdtek. A felesége nógatta, hogy nézze meg, 
mi az? Kiment és akkor látta, hogy ég a csárda.

•— Milyen messze volt a csárda?
►— Ezer lépésnyire.

Hát aztán mit csinált?
— Kaiabáltam, de nem felelt senki. Akkor aztán 

elmentem a legközelebbi majorba és fellármáztam az 
embereket. Aztán eloltottuk a tilzet. De én nem men­
tem be a házba. Csak mondták, hogy meggyilkolták 
a Szarvasékat. Ez nagyon elfacsarta a szivemet és 
hazamentem.

Ezután az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után.

Szünet után elsőnek Frankó Irént hallgatják 
ki. A kisasszony előadja, hogy revolvert adott el 
egy czigánynak, akit Kunában ismer fel. Kuna legha­
tározottabban tagadja, hogy revolvert vásárolt volna.

Staber Károlyné makiári lakost hallgatják ki 
ezután. Ez volt az az asszony, akinek Kolompár 
Buer elzálogosította a kocsiját.

— Ismeri ezeket a czigányokat?, — kérdi az 
elnök,

— Nagyon jól Ismerem őket — feleli a tanú — 
hónapokig ott voltak a falunkban.

Ezután sorra odalép a czigánvokhoz és meg­
mondja a neveiket.

A szembesítésnél ismét zaios jelenetek Játszód­
nak le:

— Ne hazudjon Rozi néni! — kiáltják a tanúra 
a czigányasszonyok.

— Nem is hazudom. Én ismerem magukat — 
feleli a tanú.

Balog János föláll: Megkérem a méltóságos 
esküdtszék! urakat, én bizonyítani tudom az egri 
bíróval és a jegyzővel, hogy én odavalósi születésű 
vagyok.

*— Tudjuk azt — mondja az elnök — elmondta 
már tegnapelőtt.

— A feleségem most is ott van, én se voltam 
soha Szalókon.

— Hiszen van maguknak húsz feleségük is. Ez 
nem bizonyít semmit.

Burányi Ignácz, a banda vajdája is kérdéseket 
akar intézni a tanúhoz, de az elnök elhallgattatja.

Bevezetik a terembe Kolompár Búért.
— Ne, Kolompár Buer, itt van az az asszony, 

akinek maga zálogba adta a kocsiját. S ez azt 
mondia, hogy a maga lova megdöglött.

— Az én lovam? Hát tudja maga, hogy nekem 
lovam volt? Ne hazudjon! — kiált rá a tanúra Kolom­
pár Buer.

— Azt tudom, hogy megdöglött egy lovuk — 
feleli a tanú.

— Hát miért kellett a kocsit elzálogosítani, ha 
már a lovat eladták? — kérdi az elnök a vádlottat.

— Azért, hogy még több pénzem legyen. Spó­
rolni akartam — feleli a czigányasszony nagy de­
rültséget keltve.

— Furcsa nagyon, hogy amikor 300 koronája 
volt, a kocsit is zálogba adta.

•— Nem megmondtam én neki akkor azt, hogy 
van pénzem.

Lakatos Lajos, a másodrendű vádlott is feláll:
— Honnan tudja azt maga, hogy én a Burányi 

Ignácz fia vagyok? — kérdi a tanútól.
•— Az öreg Burányi mondta — feleli a tanú.
A tanút most szembesítik Lakatos Rózával. Az 

elnök megkérdi, hogy a kis Róza ott volt-c Szaló­
kon. A vádlott czigányok kórusban kiáltják:

— Ezt mi nem ismerjük. Nem volt velünk.
Staherné csak kétkedve meii rámondani, hogy 5

is ott volt a bandában.
•— Nem tudom biztosan felismerni, mert most 

más a ruhája. Akkor nagyon rongyos volt. De azt 
hiszem, hogy ez is ott volt.

Staber Károly, az előbbi tanú férje, megerösiti
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felesége vallomását, hogy felesége 70 koronát adott 
Buernek zálogkölcsönbe. A czigányok roppant sze­
génységben voltak.

Elnök: Felismeri őket?,
Staber: Fel.
Elnök (Kunára mutat); Ott volt-e ez a szálúid 

bandában?
Staber: Ez nem volt ott,
Bevezetik a kis Lakatos Rózát.
Elnök (Staberhez): Ismeri ezt a kis leányt?,
— Ismerem. Ott volt velük. A Buernek mostoha- 

tesvére.
Egy esküdt (Staberhez): Nem tudja, mire kel­

lett Buernek a kölcsön, amit feleségétől felvett?
— A börtönben levő urának akart küldeni süte­

ményeket.
Kenderessy Károly egerszalóki községi 

jegyző is felismeri a czigányokat. Valamennyien ott 
laktak Egerszalókon. A nevükre egynek sem cm- 
lékszik.

Szembesítik" Lakatos Rózával, felismeri.
— Ismerem ezt Is. Akkor kis szurtos volt még. 

De még két kis fiú is volt velük. Úgy tíz évesek.
Oláh Dezső csendőrőrmesternek a vizsgálóbíró 

előtt tett vallomását olvasta fel ezután az elnök. Ez 
a tanti súlyos beteg s emiatt nem jöhetett a tárgya­
lásra.

Vallomásából kitűnik, hogy részt vett a nyomo­
zásban s egyenkint ismeri a vádlott czigányokat, akik
1906. év őszén Egerszalókon tartózkodtak, ahonnan
1907. év tavaszán tolonczolták el őket. A nyomozás 
során érdekes felfedezésre jutott a tanú. Kiderítette 
ugyanis, hogy a banda vajdáját, aki most Surányi 
Ignácz néven szerepel, tulajdonképpen Balog Mihály­
nak hívják.

— Hallja ezt, Surányi Ignácz? — szól oda az el­
nök Burányihoz, aki idegesen ugrik fel helyéről.

— Nem tagadom, méltóságos elnök ur. Kétszer 
lettem keresztelve.

— De ez a csendőr azt mondja, hogy Miskolczotl 
volt bezárva egy Surányi Ignácz nevű czigány s 
maga ennek lopta el az igazolványát.

— Nem igaz abból egy szó sem, kérem alásan — 
feleli az öreg Surányi.

Mester János egerszalóki bérkocsist, akire Ko­
lompár Buer hivatkozott, hogy neki adta el a lovát, 
hallgatta ki következőleg a bíróság. Elmondja, hogy 
Lakatos Györgytől vett egy lovat 120 forintért.

Elnök (Mesterhez, Buerra mutatva): Hát nem 
ettől az asszonytól vette a lovat, mert ez azt állítja, 
hogy magának adta cl?

— Én ezt az asszonyt nem ismerem. A lovat 
Lakatos Györgytől vettem, aki a vádlottak közt nincs 
jelen.

F. I n ö k megállapítja, hogy Lakatos Györgyöt 
Lakatos Balogh János lőtte agyon tavaly. Elitélték 
érte 7 évre . . .

I. a k a t n s Balogh János (felugrik): Ártatla­
nul. , . Én nem lőttem agyon , . .

F.lnök (Mesterhez): Hát nem ettől az asszony­
tól vette a lovat?

— Nem.
— Kolompár Buer (felugrik): De igenis, én 

fölein, vagyis jobban mondva, az uramtól vette a lo­
vat. Hát nem látott engem a kocsmában?

— Nem tudom. Nem emlékszem. Csak annyit tu­
dok, hogy én Lakatos Györgytől vettem a lovat. Le­
het, hogy maga is ott volt.

A bíróság ezután több tanút hallgat ki. Meg­
esketi a ma délelőtt kihallgatott tanukat vallomá­
sukra, azután Rónay elnök egy órakor a tárgyalást 
bezárta. Holnap kilcnczkor folytatják
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

(*) A Vojnich-jutalom. A Magyar Tudományos 
Akadémia ma délután tartott összes ülésében, ame­
lyen Berzeviczy Albert elnökölt, végre döntött 
a nagy vihart támasztott Voinich-jutalomról. Az első 
Ízben kiküldött birálö-bizottság tudvalevőleg Mol­
nár Ferencz „Az ördög“ czimll darabjának kívánta 
a jutalmat kiadni. Ez a javaslat azonban az összes 
ülésben nagy ellenkezésre talált. Az osztály, amely­
hez visszaküldték az ügyet, úgy oldotta meg a kér­
dést, hogy uj biráló-bizottságot küldött ki, melynek 
tagjai lettek Alexander Bernát, Hegedűs Ist­
ván, és Kozma Andor. Az ui bizottság jelentését 
Alexander Bernát ma terjesztette a teljes ülés elé. 
Jelentését azon kezdte, hogy a bizottság egyhangú 
megállapodással Lengyel Menyhért „Hálás ütő­
kor“ czimü darabját ajánlja a jutalmazásra. A „Há­
lás utókor“ a legutóbbi évek drámai termésének 
egyik legfigyelemreméltóbb alkotása. Távolról sem 
tökéletes, de drámai élet lüktet benne, maró sza­
tírája elevenbevágó. Nem jár taposott utakon és 
nagy reményekre jogosít. A Nemzeti Színházban 
szép sikere volt. A bizottság javaslatához az összes 
ülés ezúttal egyhangúlag hozzájárult. — A Vojnich- 
jutalomról szóló jelentést megelőzőleg Berzeviczy Al­
bert igen szép, magvas beszéd kíséretében nyújtotta 
át az ezerkoronás Wodianer-jutalmat két érdemes 
néptanítónak: Bányai Jakabnak (Nagyhecskerek) 
és Vizer Jánosnak (Lengyeltóti), akik hálásan 
köszönték meg a kitüntetést. Majd Ortvay Tivadar 
rendes tag mondott emlékbeszédet C s a p 1 a r Be­
nedekről, kinek tudományos munkásságát és meg­
nyerő tulajdonait meleg szeretettel méltatta. Végül 
a folyó-ügyekröl referált Heinrich Gusztáv fő­
titkár.

(*) Az uj Nemzeti Színház. Bárczy István polgár- 
mester minden kerületből két bizottsági tagot s több 
müépitőt bizalmas értekezletre hivott meg, hogy 
megvitassák gróf Apponyi miniszter kérelmét az ui 
Nemzeti Színház, illetőleg a budai állandó színház 
ügyében. Az értekezleten, amelyet szombaton este 
tartottak meg. Bárczy István polgármester elmon­
dotta. hogy a miniszter a Nemzeti Színház újjáépíté­
sének a dolgát az állandó budai színházzal kapcso­
latban szeretné megoldani. De csak a Döbrentei-tércn 
hajlandó a színházat megépíteni. Javasolta a polgár­
mester, hogy a miniszter kérelmét teljesítsék s járul­
janak a Döbrcntei-téri megoldáshoz. Hosszú vita után 
a megjelentek többsége a Döbrentei-tér mellett nyi­
latkozott. A műszaki emberek pedig kijelentették, 
hogy a színház építése a forrásokat nem zavarja. A 
polgármester a miniszter leiratát a jövő héten a köz­
gyűlés elé terjeszti.

(*) Az Iparművészeti Társulat közgyűlése. A 
hazai mii ipar fejlesztésére alakult Magyar Iparművé­
szeti Társulat vasárnap délelőtt tizedfél órakor tar­
totta az Iparművészeti Muzeum tanácstermében 
XXI11. évi rendes közgyűlését A gyűlésen, amelyen 
a társulat tagjain kívül érdeklődő közönség is szép 
számmal volt. gróf Hadik-Barkóczy Endre el­
nökölt. Az elnök megnyitó beszédében ismertette a 
társulat munkálkodásának eredményeit és a tovább- 
munkálkodás Irányát a nagyközönség müizlésének 
fejlesztésében jelölte meg. Az éljenzéssel fogadott 
beszéd végén Györgyi Kálmán előterjesztette a 
választmány évi jelentését. A felmentés megadása 
után a választásokra tértek át.

(») Sziklai Szeréna vendégszereplése. Sziklai 
Szeréna, a neves szubrette e napokban Losonczon 
vendégszerepeit, ahol a közönség nagy tetszése 
mellett eljátszotta jő szerepeit a Vig özvegyben, 
Rab Mátyásban, Szép Ilonkában.

(>) Goldmark ünneplése. Említettük már, hogy a 
„Téii rege" bemutatója alkalmából a Lipótvárosi 
Kaszinó Goldmark tiszteletére fényesnek ígér­
kező estét rendez pénteken Hangversenynyel kezdik, 
amelyen kizárólag Goldmark művei kerülnek elő­
adásra. Kresz Géza a hires hegedll-suitct adja elő, 
Adlerné-Goldstein Vilma zongoraművésznő­
vel. Krammer Teréz és A n t li r s György dalo­
kat énekelnek Qoldmarktól. az Operaház férfikara 
pedig karéneket ad elft a rpestcrtől. A hangversenyt

gerrETERTes

lakoma követi. A rendezőség közéletünk számos ki­
tűnőségét és a magyar művészvilág szine-javát hívta 
meg az estére.

(*) Nyáral Antal vendégszereplése. N y á r a i 
Antal a jövő héten Aradon és Nagyváradon ven­
dégszerepei. Kiváló érdekességü lesz Nyárai föllépte 
,,Az ördög“ czimszerepében. Az előadáson Mol­
nár Ferencz is jelen lesz.

(*) Szerepváltozás a Vígszínházban. A „Szatir“ 
mai előadása előtt hirtelen és váratlanul beteget je­
lentett G ó t h Sándor. Az előadást csak úgy lehe­
tett megtartani, hogy Szilágyi rendező könyv­
ből olvasta a beteg színész szerepét. A közönség en­
nek daczára. jól mulatott,

(*) Krecsánylék Budán. Csütörtökön, e hó 30-án 
megnyílnak a Budai Színkör kapui. Bemutató elő­
adásképen a Krecsányi-társulat „Fatiniczát“, Souppé 
operettjét hozza színre.

(”) A Goya-klállltás megnyitása. A Szépművészeti 
Múzeumban tegnap, vasárnap nyitotta meg gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter képviseletében K. 
Lippi eh Elek miniszteri tanácsos, a művészeti 
osztály főnöke a Francesko de Goya metszeteiből 
rendezett kiállítást. A kiállítás őszig marad nyitva és 
szombaton, vasárnap és hétfőn fél 10-től fél 2-ig lá­
togatható teljesen díjtalanul.
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Nyilt-tér
(E rovalbia kezeitekért nem vállal felelSseéget a szerkesztésig.)

KORÚT6BUDAPEST

EGYESÜLETEK.

(—) A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zete Fáik Miksa elnöklésével vasárnap délelőtt 11 
órakor rendes évi közgyiiíését tartotta, fennállása 
óta a huszonhetediket. A gyűlésen, amely a nyug­
díjintézet Alkotmány-utczai házának dísztermében 
volt, rendkívül nagyszámmal jelentek meg a tagok. 
Fáik Miksa elnöki megnyitó-beszédében visszapil­
lantást vetett az elmúlt év eseményeire és kegye- 
letes szavakkal parentálta el Vasskó Elemér, Peis- 
ner Miksa. Benes János, Dobó Miksa. Békefi Antal, 
Nagy Miklós és Veigelsberg Leó hírlapírókat, akik 
az elmúlt esztendőben hunytak el. A közgyűlés ez­
után tudomásul vette az igazgatóság és a felügyelő- 
bizottság jelentéseit, Kenedy Géza indítványára 
köszönetét mondott az elnökségnek, az igazgatóság­
nak és dr. Fekete Ignácz titkárnak eredményes mun­
káinkért, majd több kisebb jelentőségű indítványt 
tárgyalt le. A közgyűlés végén megejtett választások 
eredményeképpen : Déri Gyulát, Gerö Ödönt, Her- 
czeg Fercnczet és Veigelsberg Hugót igazgatósági 
tagokká ; Fodor Fcrenczet, Káinoki Henriket, Kenedy 
Gézát, Lendvay Sándort és Peisnrr Ignáczot fel­
ügyelő-bizottsági tagokká választották.

(—) A Magyar Czigányzenészek Egyesületének 
megalakulása. A belügyminiszter jóváhagyván a Ma­
gyar Czigányzenészek Egyesületének alapszabályait, 
az egyesület ma délután tartotta alakuló közgyűlé­
sét. Védnökökké választattak : Blaha Lujza. Almássy 
Györgyné grófné és Batthyány Lajosné grófné. Dísz- 
elnökök lettek : gróf Edelsheim-Gyulai I-ipót és gróf 
Fszterházy Móritz. Az egyesület elnökei lettek : id. 
Rácz Pali. Radios Béla ás Vörös Elek prímások. Vé­
gül a közgyűlés a királynak és József főherczegnek 
üdvözlő táviratot küldött. Ez utóbbit arra is felkér­
ték, hogy atyja nyomdokain lialadva, vállalja el az 
egyesület fővédnökségét. A közgyűlés egy 36 tagú 
választmányt is választott.

(—) A Mária Dorothea Egyesület vasárnap dél­
előtt tartotta az Erzsébet Nőiskola dísztermében 
XXIII-ik évi rendes közgyűlését gróf C s á k y Al­
binná elnöklete alatt Gróf Csáky Albinná rövid meg­
nyitó beszéde után Radnay .lenöné előterjesztette a 
választmány évi jelentését. A jelentést tudomásul vet­
ték, megadták a vezetőségnek a felmentést, aztán 
egyhangú lelkesedéssel az egyesület tiszteleti tag­
jává választották V a s z a r y Kolos hcrczegprimást.

étterem
és kávéházDELI

a DunapartS korzón íWnrm-utoía sarkán).

Mr Ma és mindennap k
délután l/s5 — ‘/37-ig és este ‘/aü-től kezdve a

európai hirö

Carlo-Ciskivsky
quartette hangversenyez, fényes, változatos műsor

Hideg és meleg ételek, 
Rendes polgári árak !

Az Adriai biztositó társulat Triesztben.

A részvényesek tegnap megtartott rendes közgyű­
lésén az 1007. évre részvényenként
S8SO 8f©i*omáhaBi

megállapított osztalék a 36 számú szelvóy átszok­
tatása ellenében a társulatnak ott megjelölt pérztárd- 
nál (Budapesten a társulat magyarországi osztályának 
pénztáránál, IV. Váczi-utcza 2C) iolyO évi április 28-tól 
ítezdádoleg kifizettetik.

A szelvények a fizetési helyeken kaphatók és a felek 
által aláirt jegyzéken számszerinti rendben sorolandók fel.

A számadási jelentést ugya- azon helyeken vihe­
tik át a t. részvényesei:.

Trieszt, 1008. április 26. Az igazgatóság'
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

eWSZEKEE
tonal és fcalMiyag, SCV# engedmény tuera. 
ton tini 1 — 10 forintig. CapM-Atncrícam rövid. 
6—8 forintig. Einfegyfljtemóny (26 din a leg­
finomabb minőség nmk részére 5 frt. Irriga» 
ter, felszereiva 2—5 frlig. Biana-üvok, legfino­
mabb 2.50, 8. —, 8„r0 frt fílinden nogreede- 
léeaél 86°> engefoiéuy. árjegyzék ingyen.

Mauser Előíród Fia|
Budapest, Yls Deák-tér 6, sz.

Anker n d var (Királyi «a sarkán.)

FŐVAROS.

)( Bizottsági jelölések, A’ kerületközi bizottság 
ma délelőtt Márkus József főrendiházi tag elnök­
lete mellett tartott ülésében megejtette az üresedés­
ben levő bizottsági tagsági helyekre a jelöléseket. 
A jelölések a következők : A közepitósi bizottságba: 
dr. Zsigmondy Jenő és Retter Gyula ; az iparügyi 
bizottságba : dr. Oláh Dezső és Mayer Gyula ; a 
katonaügyi bizottságba : Rabolt Antal és Breitner L. 
Zslgmond : a közegészségügyi bizottságba : Dick 
Béla ; a közigazgatási bizottságba : dr. Kiss József ; 
a központi választmányba : dr. Platthy György, a 
vízvezetéki bizottságba : Ripka Ferencz. A választás 
a szerdai közgyűlésen lesz.

)( A Kossutli-szobor. Róna József szobrászmű­
vész tudvalévőén óvást emelt a Kossuth-szobor bí­
ráló-bizottsága döntése ellen azon az alapon, hogy 
neki a második szavazásnál többsége volt. Az óvást 
elküldte Róna a polgármesternek, a tanácsnak és a 
törvényhatósági bizottság közgyűlésének. A főváros 
tanácsa dr. Bárczy István polgármester elnöklete 
mellett ma tartott ülésében foglalkozott e kérdéssel. 
A tanács a Kossuth-szobor pályadiiainak a bíráló­
bizottság határozata érteimében való kiosztását el- 

i rendelte. Róna óvását pedig a tanács tudomásul vette 
i és miután az a tanács részéről való külön intézke­

dést nem igényel, egyszerűen az iratokhoz csatolta. 
Dr. Bárczy István polgármester a szerdai közgyű­
lésen válaszol dr. Földes Árpád bizottsági tagnak 
ebben az ügyben hozzáintézett interpellácziójára.

)( Az adóklvefti bizottságok. B ó d y Tivadar ta­
nácsos ma terjesztette elő a tanácsülésen az adőki- 
vető-bizottságok megalakítására vonatkozó javasla­
tát A tanács ezt elfogadta. - V

■U
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SALVATOR
sese- és hdly«gb«Joknál, UfliiTÍnjrnél, esokor» 

Betegségnél és hurutos bántelmsknAl kitiné hatásé. 
_____ Pőrék tár Budapesten ■ ÚDESKTTT L.-nél.

Söl

TÖRVÉNYSZÉK
§ A bajai milliós főnyeremény. A mai tárgyalá­

son a kémiai szakértőket hallgatták ki, Kossutány Ta­
más, az országos kémiai intézet igazgatója, Pékár 
Dezső fizikai obszervátor, Buchböck egyetemi ma­
gántanár és vegyész jelentek meg. Mint ellenőrző 
szakértő Neumann Zsigmond törvényszéki szakértő 
volt jelen. Az elnök a leletet a tényállás egyöntetű 
megállapítása végett átadta a szakértőknek, akik ta­
nácskoztak a hozzájuk intézett kérdésekről. Mivel 
azonban ebből a tanácskozásból az ellenőrző szak­
értőt kizárták, V a i s z védő semmiségi panaszt je­
lentett be. A kémiai szakértőkhöz intézett kérdések 
arra vonatkoztak, hogy a részletív 702. cs 703. száma 
alatt mi volt bejegyezve, milyen név szerepelt ott 
és mi módon történt annak eltávolítása? A szakértők 
egyértelműig megállapították, hogy az illető helyen 
g u m m i v a 1 és körömmel vakarások tör­
téntek. Megállapították azt is, hogy a két szám 
alatt Eckert Antalnak és feleségének 
neve állott, amelyeket később Wágner 
Jankára és Horváth Istvánra igazítot­
ták ki. A nagy tintapecséttel elfödött helyen sza­
bad szemmel is látható, hogy a 702. tétel alatt 
7210—45. és a 703, tétel alatt a 7219—46. szám állott, 
a 6-os számon pedig feltűnő mcstcrkéltség vehető 
észre. A 703. tétel alatt szereplő 7219—46. bejegy­
zésnek 6-os számát vegyileg is megvizsgálták és 
azt hiszik, hogy a 6 os szán: cicdcfileg 1-cs volt és 
csak utólag javították 6-osra. A 702. tétel alatt sze­
replő 7219—45. szám valószínűig 7219—40 volt és 
csak utólag javították ki az előbbi számra. Pékár 
Dezső szakértő bejelentette, hogy a dologban abszo­
lút igazságot mondani nem lehet A leletet alapul 
véve. bizonyosat nem mondhat, csak a logika szerint 
fejti ki véleményét. Az elnök ezután a tárgyalást 
délutánra halasztotta. A könyvszakértőkre holnap 
kerül a sor.

§ Ékszertolvaj leány. Ma reggel kisérték át 
Gálli Mariskát, az ékszertovai uriiányt a buda­
pesti ügyészség fogházába. Dr, Lázár Ernő vizs­
gálóbíró még a délelőtt folyamán maga elé kisér­
tette és kihallgatta. A tolvaj leány nagyfokú ideges­
séggel és kleptomániával védekezik. Amikor Lázár 
vizsgálóbíró megmagyarázta neki hogy a kiptoma- 
nikus nem zálogosítja cl a lopott tárgyakat, hanem 
halomra gyűjti, a leány megváltoztatta előbbi vallo­
mását és nagyfokú nyomorát hozta fel bűne enyhí­
tésére. A leány szabadlábra helyezését a vizsgáló­
bíró megtagadta.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és RSnigen- 
Intézete. Elwfctront'óqno««» wyÓQyWA«
Budapest, IV. Károly-körot2i sz. L em. Lift

Telefon 102—39.
Gyógytónyezfik:

Elektromágnese» gyógyí­
tóé.

Ideggyengeiágl átlépőtök 
Álmatlanság,

fiflntge* sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való keseles (Areon- 
valisntio).

Kék fénynyal való kezeié».
Villamos hófOrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdólc.
Villamos message (Vib- 

ratioj.
Oá Ivén, Farad éa Franklin 

árammal való kezeié*.
Villamos vízfürdők.
Oaénaavaa fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

HOdések (Paralysis).
Idegi ájdelmak, IdegasáVák 

(Ncuralgiák, Ischl»»). 
GerincavelOeonredée (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredényelmeszesedáa, 
KOszvény és eeui Athen« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csonti» 
Jók.)

Székrekedést 
Anysgcserebajok. (Elhiső 

csokor bej, vérsreg*nye%
őófbajek. BArvtszkstsf 
Mejbetegeégek (Hafhufl1» 

kopaezeágj 
Aranyér»» csomók.

— Hendel éa d. a. 8—IMg, d. e, 8-64* «
Smite Mén bum H------- íhisaht tnnaUii

SPORT.
’feOYETFRTe^

Bécsi versenyek.
— Hatodik nap. —

A Trial-Stakes óriási meglepetéssel végződött, 
A 40.000 koronával dotált versenyt Maxim nyerte 
meg erős küzdelem után fejhoszszal Mátka előtt, 
mig a harmadik helyet Rentier foglalta el, Fantomé 
negyedik. Mátka lovasa, Janek, óvást emelt Maxim 
ellen nekilovaglás miatt, de az igazgatóság elutasí­
totta. A verseny lefolyása a következő volt: Másod­
szori start után Mátka megy az élre és hosszakkal 
vezetett Gaboriau, Kottingbrunn és Long ago előtt. 
A távnál Mátka még mindig elől van, de Janek már 
lovagolja, mert Tarai hirtelen mellette terem és már 
Gaboriau látszik nyerőnek. A Springer-!ó azonban 
visszaesik, Mátka verhetetlennek látszik, midőn Ma­
xim épp a czélnál megelőzi.

Részletes eredmény a kővetkező:
I. Áprilisi-verseny. Díj 5000 korona. Táv 1600 

méter. I. Szemere M. 4é pm Izé 56 kg. (Szente).
2. Bandi 58 kg. (Krouzil). 3. Egyedi A. Kevély 54); 
kg. (Janek). Erős küzdelem után nyerve, három és fél 
hoszszal harmadik. — Tot. : !0 : 40.

II. Eladó-handlcap. Dij 3000 korona. Táv 1200 
méter. I. Egyedi L. 3é sm Forfeit 46 kg. (Paul). 
2. Capt. Don Flowerseller 48 kg. (Pretzner). 3. Báró 
Herzog M. Witness 47 kg. (Boardman). Futottak 
még : Mirka, Lottó, Mignonnc Hannakin, Gálád. Biz­
tosan háromnegyed hoszszal nyerve, négy hoszszal 
harmadik. — Tot. : 10:42, 20:26, 25, 24.

III. Trial-Stakes. Dij 40.000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Jankovich Bésár. Oy. sm Maxim 56 kg. 
(Pis). 2. Egyedi A. Mátka 54‘/> kg. (Janek). 3. Trautt- 
mansdorfí L. Rentier 56 kg. (Krouzil). 4. Egyedi L. 
Fantomé (Miles). Futottak még : iMustra. Long ago, 
Roiiquin, Nigger, El Mokhattam, Kottingbrunn, Qa- 
boriau, Vansittart. Erős küzdelem után felhoszszal 
nyerve egy és fél hosszal harmadik, nyakhoszszal 
negyedik. — Tot. : 10:359, 20 : 115.41,77.

IV'. Eladó-verseny. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Szemére M. id. pm lto 54 kg. (Szente).
2. Mr. Lincoln Maycnnc 54 kg. (Páni). 3. Báró Sprin­
ger G. Walperl 58 kg. (Tarai). Futottak még : Pali­
kám, Gekrönt, Honeybell. Könnyen két hoszszal 
nyerve, rövid fejhoszszal negyedik. — Tot. : 10 :69, 
20 : 79, 57.

V. Patience-handicap. Dij 5000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Vonwiller A. 3é sher Sturm 39 kg. (Gutt- 
mann). 2. Zombory R. 4é sm Héja 55)5 kg. (Heidt).
3. Széniére M. 5c pm Kuropatkin 59 kg. (Szente).
4. báró Herzog M. 5c sher Elemér 50 kg. (Walking- 
ton). Futottak meg: Ya banque, Augur, Antus, Ben­
gali, Capt. Jack, Gavallér. Erős küzdelem után rövid 
fejhoszszal nyerve, két hoszszal harmadik, fcihosz- 
szal negyedik. — Tot.: 10:46, 20:40, 78 és 72.

VI. Akadályverseny. (Handicap.) Dii 5000 kor. 
Táv 4800 méter. 1. Liptay B. 46 pm Sipista 68 kg. 
(Kapusek). 2. Geist G. 46 sm Tarok 62)5 kg. (Csom- 
pora). 3. Mattausch H. id. sher Socius 70 kg. (Slinn). 
Futottak még: Rauchenwarth és Fairhair. Könnyen 
két hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 26, 27 és 36.

VII. Nyeretlenek versenye. Dii 3000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Szemere M. 3é sm Csiirdöngölö 54)5 
kg. (Szente). 2. Báró Springer G. 36 pk Falhala 54)5 
kg. (Tarai). 3. Arco Zinneberg gróf 3é sk Sonntags- 
iieude 54)5 kg. (Carslake). Futottak még: Ravissante, 
Hohenheim, San Giorgio és Madcrdus. Könnyen, két 
hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik.. — Tot : 
10 : 52, 20 : 34, 44 és 66.

— Hetedik nap. —

A holnapi hetedik nap főszáma a 8000 koronával
dotált Práter dii, mely flyereink legjobb képviselőit 
gyűjti startjához. Mac G. nevét is a nevezettek között 
látjuk, azonban utolsó futását tekintve, győzelmében 
nem bízhatunk, hanem a nagy formában levő Mauth- 
ner-istdlló képviselőit. Bimeont vagy Monyt várjuk 
elől a czélknrikánál Mac G. és a Mattausch-istálló 
kiküldöttje előtt

Jelöltjeink:

I. 7 hames — Bolondom.
II. Pandora Ftowerseile;

III. Mauihner ist.-Mac L.
IV. Nemes Sepoy.
V. Augur /alouse.

VI. Juhar Curry.
VII. Dinom-Dánom—Kuropatkm.

Budapesti Uge ö-versenyek.
— Ötödik nap. — ■■

A budapesti tavaszi űcetö-meeting tegnapi ötös 
dik napjának két kiemelkedő száma a Park-verseny 
és a Derby kísérleti verseny volt Az elsőben Briga« 
dier győzött, azonban tisztátalan ügetés miatt disz« 
kvalifikáltatok és Aufpasser győztesnek, Levente pe­
dig másodiknak helyeztetett. A Derby kísérleti ver. 
senyt pedig, miként az előre is látható volt, a Puszta- 
herényi ménes nyerte meg Imperátor révén. ;

Részletes eredmény a következő:
I. Debreczenl-dlj. Dij 2100 korona. 1. Körmendi 

ménes Elemér (Ryerson), 2. Hauser L. Demission 
(Tappan), 3. Mr. Frank Iíerro (Rauch). Futottak 
még: Lucy, Coa, Darabant, Álba. — Tot.: 10:29. 
20 : 28, 41. 29.

II. TömördMlj. Dij 3700 korona. 1. Báró Seny- 
*yey G. Gáva (Brown), 2. dr. Hennoch Esparanza 
(Keefe), 3. Pusztaberényi ménes Lexington (Capo- 
villa). Futottak még: Kedvesem, Fereno. — Tot.: 
10 : 98. 20 : 67, 51.

III. Park-verseny. Dij 3300 korona. 1. Sharowal 
ménes Aulpasser (Ryerson), 2. König Gy. Levente. 
(Bodiner), 3. Schlesinger V. St. Valient Vincent 
(Brown). Futottak még: Brigadier, mely első lett, 
de tisztátlan ügetés miatt diszkvalifikáltatott, Virgi­
nia Jay, Botha. — Tot.: 10 • 60. 20 : 59, 68.

IV. Derby kísérleti verseny. Dij 5000 korona. 
1. Pusztaberényi ménes Imperator (Capellari), 2. 
Pusztaberényi ménes Lion Turner (Capovilla), 3. 
Venesellói ménes Pepus (Brown). Futottak még: 
Derby, Hugó, Ister, Dylla R. — Tot.: 10:23. 
20 : 66, 30, 37.

V. Rádl-dlj. Dii 1700 korona. 1. Pusztaberényi 
ménes Indiana (Capovilla). 2. Kamendini ménes 
Györgyike (Banmgarten), 3. Mr. Black Pandur 
(Switzer). Futottak még: Flower, Empereur, Egeria," 
Akropolis, Feri, Dongó B., Pepsi. — Tot.: 10:21. 
20 : 28, 35, 33.

VI. Vasárnapi verseny. Dii 1700 korona. 1. Hcr-
czeg Ypsilanti T. Nachtfiaker (Brown), 2. Mr. Frank 
Ischl (Rauch), 3. Kamendini ménes Dúc (Baumgar- 
ten). Futottak még: Siess A., Nikolo. Cyprienne. — 
Tct.: 10 : 28. 20 : 38, 43. ,

VII. Ketteslogatu tirkocsls verseny. Dij 2500 ko­
rona. 1. Pusztaberényi ménes Lotty—P. Simmons 
(Graner), 2. Thurníschi ménes Zaza—Zavieia (Lip- 
pit), 3. Demski R. Betyár—Kohinor (Kohner). Futot­
tak még: Fstrella—Mérges M„ Csipke—Mázos, Ci­
cero—Czimer O., Márta—Mézes II. — Tot.: 10:30. 
20 : 23, 26, 26.

VIII. Ketteslogatu bérkocsis verseny. Dij 600 ko­
rona. 1. Felser S. (31), 2. Luczianovics (5), 3.
Wertheimer L. (230). Indult még: hét fogat. — Tot.: 
10 : 16. 20 : 26, 36. 51.

— Hatodik nap. —
A holnapi utolsóelőtti hatodik nap főszáma a 

Turí-handicap, amely az előnyök és hátrányok sike­
rült elosztása folytán ugyancsak nyíltnak Ígérkezik. 
Papíron legtöbb esélye a XVinans-istállónak van. 
azonban Levente és Brigadier veszedelmes ellenfelek 
lesznek.

Jelöltjeink:
I. Derby - Isar.

II. Charley - Daisi.
III. Pusztaberényi ménes.
IV. W'inans /,. ist. —Brigadier.
V. Pusztaberényi ménes—Györgyike.

VI. Minkusch — Náni.
VII. Demsky-fogat - Comp. D. S.

,___________ Kedd, április 28. ,

!) A New Plratel mérkőzése. Szombati szreep- 
léstik után sok reménynyel néztünk az angolok má­
sodik mérkőzése elé. mert hiszen a három klub játé­
kosaiból alakult csapatot az előző napi mérkőzésen 

I látottak után, győzelmi kilátásokkal állott ki a gyepre. 
A New Piratesek ezen a mérkőzésen is igen 
szépen dolgoztak. Ezúttal különösen a védelem tiint 
ki, melynek a Borbás által vezetett magyar cs- 
társor sok munkát adott. Az első félidőben az. angolok 
voltak fölényben, de csak egy goalt tudtak lőni, a 
másodikban, daczára annak, hogy szél ellen átszőt­
tük, a magyar csapat teljesen egyenrangú volt ellen­
felével, sőt az utolsó negyedórában jobbnak is bizo­
nyult. Végeredmény 1:0.

0 Magyarország vlvóbainnkságai. Pompás ren­
dezésben, kitűnő sikerrel végződött a MASz. ezidei 
bajnoki vivóversenye. A kardot Szántay Jenő, a 
tőrt Tóth Péter nyerte meg, megvédvén tavalyi győ­
zelmét. Békessy B. az első napon a tőrben vissza­
lépett és a kardban nem vett részt. A bajnokságok a 
következő eredményűvel végződtek:

Távhajnokság. 1. Dr. Tóth Péter (MAC). 2. Pairs 
Pál (MAC.). 3. Dr. Földes Dezső (Fővárosi VC.). Bé­
kessy egy Tóthtal szemben terhére számított clőszu- 
rás után visszalép.

Kardbajnokság. 1. Szántay lenő (MAC.). 2. Dr. 
Tóth Péter (MAC.). 3. Werkner Lajos (NVC.). 4-
Lehner Arthur (FVC.). 5. Gerde Oszkár (MAC). 6.
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^Kedd, április 28. EGVETFRTFS
Dr. Fuchs Jenő. 7. Tomanőczy Oszkár. 2. Somogyi 
‘'Jenő (Pozsony).

A versenyen nagyszáma előkelő közönség Jelent 
‘meg, amely nagy ovácziókban részesítette a vívókat, 
•Zsnlavszky Béla elnöklete alatt miiködő juryt és a fá­
radhatatlan rendezőséget.
I () A vasárnapi mérkőzések. F.lsö osztályú bajnok­
ság: Törekvés S. E. — Budapesti Athletikai Club 
4:3. Typography — Újpesti T. E. 3:2. Budapesti 
[Torna Club — Fővárosi Torna Club félbeszakítva. 

1 Másodosztályú bajnokság: 33 F. C. — Kőbányai T. 
E. 2:0. Újpest R. A. K. — Nemzeti S. C. 3:1. Kerületi 
bajnokság. Kolozsvári A. C. — Kolozsvári Vasúti 
Sport-Club 7:1 (Kolozsvár). MAC. kombinált csapata 
— Aradi A. C. 2:1 (Arad). Crichetér — Deutscher F. 
C. 4:0 (Bécs). Wiener S. C. —< I. Vienna F. C. 2:1 
(Becs).

Téli spopt-czikkek
MA- ófl vorsenykoecsolák. JógiAtékok. Hockoy. Jóghockxry szabály 
B0 fillér. Svéd-, norvég*, svolczi-, tiroli-, hallvölgyi- és amerikai rodal 
sport ós gyermek-szánkók, «oboggan stb. LUienfeldt ski 30 korona 
ÍNOivóg skl, lábszrirak, hótalpak. Teli sportöltözékek ós iclszarelcsok 

SportArjogyzók ingyen.

KERTÉSZ TÓDOR sportüzlete, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR.

KÖZGAZDASÁG,
A magyar ipar napja.

/áriparosok Országos Szövetségének gyűlése. 
k — Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 27.
Ä magyar ipar nagy napja volt április 

26-ika, amikoron a Gyáriparosok Or­
szágos Szövetsége tartotta ez évi ren­
des közgyűlését. Mindig fontos esemény volt 
ez; az idén azonban különösen jelentőssé tette 
az a körülmény, hogy megjelent azon az ipari 
kormány legfőbb vezére, Kossuth Ferencz 
ipar- és kereskedelmi miniszter és kiváló mun­
katársa, S z t e r é n y i József államtitkár is, 
amiáltal a gyáriparosok mostani gyűlése való­
ban a magyar ipar minden tényezőjének kifeje­
zője lett. A gyűlést követő lakomán úgy Kos­
suth, mint S z t e r é n y i föl is szólaltak s 
mindkettőnek beszédjéből külön le kell szegez­
nünk két fő momentumot. Az egyik az, hogy 
mindketten erősen hangsúlyozták az egyes gaz­
dasági ágak között okvetlen szükséges békét és 
az ipari és a mezőgazdasági termelés párhuza­
mos fejlesztésének szükségességét. A másik ör­
vendetes jelenség pedig az, hogy e két állam- 
jféríiu mindegyikének szavaiból gazda síáfe i 
önállóságunk elkövetkezésébe vetett erős 
bizodalom érezhető ki. E két beszédből megért­
hette az ország, de megérthették különösen a 
gyárosok, hogy az 1917-ig folyó deczenniumban 
rájuk igen nagy feladat vár: az osztrák 
ipari termeléstől mindenképpen 
való függetlenitése a magyar gaz­
dasági életnek. Nevezetes eseménye volt 
még a gyűlésnek az is, hogy C h o r i n Ferencz 
elnöki megnyitójában a képviselői összeférhe­
tetlenségi törvénynek a nagyiparosok érdekében 
való módosítását kívánta és ennek érdekében 
országos mozgalom megindítását jelentette be.

A gyűlésről a következő tudósításunk szá­
mol be:

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg Gresham- 
palotai helyiségében VI. évi rendes közgyűlését a 
tagok élénk részvételével.

A megnyitó beszéd.
Dr. Chorin Ferencz elnök a közgyűlést hosszabb 

beszéddel nyitotta meg. melyben többek között eze­
ket mondotta: Évi jelentésünk beszámol arról a mun­
kásságról. amelyet szövetségünk a múlt évben a 
magyar gyáripar érdekében kifejtett. Hivalkodás nél­
kül állíthatjuk, hogy a magya/ közgazdasági életben 
nem merült fel egyetlen fontos kérdés sem, melynek 
megoldásánál befolyásunk ne érvényesült volna. A 
lefolyt év eseményeiből elsősorban megragadja 
figyelmünket az Ausztriával megkötött gazdasági ki­
egyezés. A közel jövőben tehát komoly és nagy föl­
adatok várnak az országra. A kormány jól tudja.

—'ifiÍMéCwUtfc
mily eszközök kellenek ahhoz, hogy tíz év múltán 
teljesen függetlenül dönthessünk közgazdasági jövőnk 
fölött. Sajnos, a politikai viszonyok annyira lekötik 
vezető egyéniségeink és a törvényhozás tevékenysé­
gét más irányban, hogy a nagy gazdasági czélok el­
érésére szükséges erőgyűjtés nagy mértékben rncg- 
nehezittetik. Fizetési mérlegünk javítása, gazdasági 
függésünk megszüntetése csuk a nemzeti termelés 
nagymérvű fokozásától várható. De az iparfejlesztés­
nek nemcsak anyagi, hanem erkölcsi föltételei is van­
nak. Keli, hogy a nemzet közgazdasági gondolko­
dásában bizonyos transzformáiódás áljion be, mely a 
magyar gyáripart ugyanabban a megbecsülésben 
és értékelésben részesíti, melylyel a nemzet leg­
régibb termelési ágának, a mezőgazdaságnak méltán 
adózik. Az elmúlt évben a nyilvánosság elé kerültek 
a rég várt adóreformja vasiatok. Ez ellen a többi ér­
dekképviseletekkel, élükön a budapesti kereskedelmi 
és iparkamarával, felszólaltunk és illetékes helyen 
reményt nyújtottak arra, hogy a legkiáltóbb sérel­
mek a javaslatból ki fognak küszöböltetni. Nem ha­
ladhatunk el mellőzéssel azon veszély mellett, mely 
gyáriparunk egy legrégibb ágát, a szeszipart fennál­
lásában fenyegeti. A szeszipari kontingens újabb 
szabályozása aképp terveztetik, hogy ez az ipari 
szeszgyárak teljes megbénítását és idővel megszün­
tetését vonná maga után. Ez ellen mi a pénzügymi­
nisztériumiján megtartott ankéten a leghatározottab­
ban tiltakoztunk. Mint említettem, nagyobb arányú 
ipari fejlődéshez feltétlenül szükséges, hogy az ipar 
megbecsülése ne csak akadémikus legyen, hanem 
komoly Ős félrcmagyarázhatatlan tényekben nyilvá­
nuljon. S itt figyelmünk önkéntelenül a választási tör­
vény és a választóképesség reformja felé irányul. 
Magyarország nagy politikai átalakulás előtt áll: a 
választóképesség sorompói szűköknek bizonyultak és 
komoly a törekvés a nemzet széles rétegeinek be­
fogadására. Kérdés, lehetséges-e, hogy mikor a tör­
vényhozás erre a térre lép, fentartsa azt az össze­
férhetetlenségi törvényt, mely megbélyegzi a nem­
zet termelési osztályának egyik legfontosabbiát azzal, 
hogy kizárja a képviselőház munkálkodásából. A köz- 
szállítási törvény az összes állami és közhatóság! 
fogyasztást a magyar iparnak biztosítja, viszont a 
másik törvény, az összeférhetetlenségi törvény, 
ugyanazt a magyar iparost, ki nagy állami feladatot 
tűzött ki, méltatlannak Ítéli a képviselői hivatás gya­
korlására. Teljes egyenjogúságot igénylünk magunk­
nak az ország minden termelő ágával. Nem akarjuk 
eltűrni, hogy az állammal való viszonyunk olyannak 
bélyegeztessék, mely függetlenségünket és szókimon­
dásunkat bármiben megbénítja. Törekvésünk jogos 
és közérdekű. Ezért elöbb-utóbb bizton czélhoz is fog 
vezetni. (Éljenzés, taps.)

Ezután elnök konstatálja, hogy a közgyűlésre 
szóló meghívók az alapszabályok értelmében tétet­
vén közzé, a közgyűlés a napirendre kitűzött vala­
mennyi tárgyban érvényes határozathozatalra jogo­
sítva van. A jegyzőkönyv vezetésére Fodor Ferencz 
főtitkárt, hitelesítésére pedig Hevessy Lajost és 
Wolfner Józsefet kérte fel.

Jelentések és választások.
Következett a szövetség 1007. évi működéséről 

szóló jelentés tárgyalása. Dr. Hegedűs Lóránt ügy­
vezető-igazgató ismertette röviden és ajánlotta elfo­
gadásra a tagok közt nyomtatásban szétosztott jelen­
tést. Kemény Manó (Beszterczebánya) felszólalása 
után a közgyűlés tudomásul vette a jelentést, úgy­
szintén vita nélkül elfogadta az 1907. évi mérleget 
és a számvizsgáló-bizottság erre vonatkozó jelenté­
sét és megállapította az 1908. évi költségvetést.

Ezután az időközi választásokat ejtették meg 
az ügyvivő igazgatóságba, a végrehajtó-bizottságba 
és a választmányba, valamint megválasztották a 
számvizsgáló-bizotságot is. Münnich Kálmán indítvá­
nyára közfelkiáltással egyhangúlag a következők 
választattak meg:

Az ügyvezető igazgatóságba: Déry Izidor, dr. 
Freund István (uj), báró Haupt-Stummer Lipót, Leip­
ziger Vilmos szeszgyáros, Tolnay Lajos nyug. mi­
niszteri tanácsos, Wcisz Manfréd;

a végrehajtó bizottságba rendes tagokul: Alt- 
schuh Arthur (uj), Berg Adolf (eddig póttag); 
Deutsch Zsigmond (uj), Egyedi Lajos (ni), Eiselc Jó­
zsef, Enyedy Béni (uj), Oötzelman Tivadar (eddig 
póttag), Herczegh József, Herz Viktor (eddig póttag), 
Knuth Károly (uj), dr. Kramer Tivadar (eddig póttag), 
dr. Krausz Izidor (uj), dr. Mnskovits József Nagy­
várad (uj), Neugcbnuer Sándor (uj), Rcchtnitz Béla, 
(uj), Sátori Mór (eddig póttag), Schanser Ignácz (uj), 
SHasser Gyula, Szalai Béla (uj), Szccsi Pál (ni), 
Szende Lajos. Póttagokul: Haidekker Sándor (uj), 
Klein Gyula (uj), Lukács Jenő (uj), Podvinecz Dániel 
(uj), Vágó Gyula (uj), Wimmer Fiilöp (uj);_____

a választmányba: Balázs B. Hugó (uj), Biró Pú 
(uj), Deutsch Antal. Francois Lajos (uj), Gerbeaud 
Emil (uj), báró Herz.og Mór Lipót (uj), Kaszab Aladár 
(uj), Kemény Manó (uj), Pirkncr Konrád (uj), Wein 
Károly, Wolf Sándor Erzsébetíalva (uj);

a számvizsgáló-bizottság tagjai lettek: Bachruch 
Károly, Basch Béla, dr. Milkú Endre, Szántó Imre 
(uj), báró Tornyay-Schossberger Rezső.

Az összeférhetetlenségi törvény reformja.
Áttértek ezután az összeférhetetlenségi törvény 

reformja tárgyában előterjesztett határozati javaslat 
tárgyalására, amely szerint a magyar törvényhozás 
most akarja megalkotni a választói jog reformját az 
általános szavazati jog alapján és ez alkalommal a 
passzív választói képességet is újra szabályozza; a 
magyar ipar azzal az okadatolt kérelemmel járul a 
magyar kormányhoz, hogy mellőzze azon rendelke­
zéseket, amelyek a magyar gyáripart a kcpviselöház- 
ból kirekesztik. A szövetség közgyűlése elhatározza, 
hogy a kormányt és törvényhozást a passzív válasz­
tási jog olyatén szabályozására kéri fel, amely mellett 
az erkölcsi összeférhetetlenségek szigorúan keresz- 
tülvittesssnck, ellenben az állammal kötött szerződés, 
illetőleg ez alapon végzett szállítás vétessék ki az 
összeférhetetlenség tilalma alói, esetleg oly kikötés­
sel, hogy a nagyobb összegről szóló szerződések ily 
esetekben a képviselcháznak bemutattassanak. A 
szövetség csatlakozásra hívja fel az összes ipari és 
kereskedelmi kamarákat és egyesületeket.

Rechtnitz Béla igazgató, mint az iigy előadója, 
terjesztette elő a határozati javaslatot, gróf Serényi 
Béla, Paul Vilmos, Coppony Ttaugott országgyűlési 
képviselő felszólalásai után a határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadták és elhatározták, hogy ezen 
törvényhozási intézkedések megszüntetése érdekében 
általános agitácziót fejtenek ki.

Indítványok.
Következtek az indítványok.
Fejes János (Soroksár) a munkaadó-központ 

alakítása tárgyában terjeszt elő határozati javasla­
tot. Dr. Chorin Ferencz elnök az indítványt idő­
szerűnek tartja. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

Wolf Sándor a hazai iparczikkek beszerzésé­
nek kötelezővé tétele tárgyában terjeszti elő azután 
indítványát. Dr. Chorin Fcrccz elnök felszólalása 
után elfogadták.

Dr. Chorin Ferencz. elnök e.z.után berekesztette 
a közgyűlést.

A lakoma.
Délután 2 órakor a Hungária-szálló különtermé­

ben gazdag lakoma volt, amelyen a kereskedelem­
ügyi minisztérium képviseletében jelen volt Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter, Szterényi Jó­
zsef államtitkár és Sziiry János miniszteri tanácsos. 
Az ebéden mintegy százhúszat! vettek részt. Az asz­
talfőn Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
foglalt helyet dr. Chorin Ferencz elnök cs Hatvany- 
Deutsch Sándor alelnök között.

A negyedik fogásnál dr Chorin Ferencz üd­
vözölte Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
tert, aki — úgymond — egy nagy czélt tűzött ki 
maga el : az ország gazdasági függetlenségének ki­
vívását. (Élénk clienzés.) Ennél nagyobb czélt ma­
gyar államférfin maga elé nem tűzhetett (Úgy van!), 
mert ez feltételezi az ország termelésének egészen 
uj mederbe való terelését ami társadalmunk gaz­
dasági gondolkodásának transzformálása nélkül el 
nem képzelhető. Sajnálatos, hogy a miniszter által 
inaugurált iparfejlesztési politikával szemben, habár 
szórványosan, megnyilvánulnak egyes áramlatok, 
amelyek leszólják az iparpolitika értékét és kétségbe­
vonják az ipar államíentartó ereiét. Néni annyira a 
gyáripar, mint az ország jövője érdekében nagyon 
veszélyesnek tartja ezt az áramlatot. Nézete szerint 
a miniszter van leginkább hivatva szembeszállani 
ezekkel az áramlatokkal és megmondania a nemzet­
nek, hogy az ipar fejlődése össze van forrva a nem­
zet fennállásával, különösen az állam függetlenségé­
vel. (Élénk helyeslés.) Kívánja a miniszternek és az 
országnak, hogy lássa megvalósítva nagy alkotásait 
lásson egy hatalmas, nagyarányú magyar ipart 
Összeforrva a nemzet érzületével, amely alapja, való­
ságos biztosítéka a magyar állam függetlenségének 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter egészségére 
üríti poharát. (Hosszas, élénk tetszés, éljenzés é! 
taps.) _____________________

Most élvezni,
Ed«***» volt!

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, ezólszerü, ízléses és olcsó,

Nasry választékban exebonél szebb 
mintákban kapható a leltalAlónól.

„ Budapest, VI., Teréz-körut 48.
Gyula divatáruháza és kalap gyári raktara iui& u,m í&bbMMl
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Kossuth beszéde.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 

Tisztelt uraim! (Halljuk! Halljuk!) Engedjék meg. 
hogy röviden megköszönjem tisztelt barátomnak 
most elhangzott szavait. Olyat kívánt nekem, ami 
csakugyan lelkem vágyódása. Lelkem vágyódása az, 
hogy elérhessem azt az igéretföldiét. amelybe be aka- 
lom vezetni hazámat. (Éljenzés.) Vágyódásom az, 
hogy az a kör, amely most itt körülöttem van, szapo­
rodjék és gyarapodjék ebben az országban, mert meg 
vagyok győződve, hogy a nagyipar gyarapodásával 
az ország gazdagsága, boldogsága, hatalma és jö­
vőjének biztonsága függ össze. (Élénk tetszés és él­
jenzés.) Ne keressen senki ellentéteket a gyáripar és 
a földmivelés között. Igaz, hogy Magyarország még 
most is tulnyomólag földmivelő ország, de igaz az 
is, hogy csak olyan ország viselheti el azokat a nagy 
terheket, amelyek egy modern államra nehezednek, 
amelynek ipara minél hatalmasabb lesz. (Úgy van! 
Helyeslés.) Ez a meggyőződés hat át, amikor teljes 
erőmmel fejlesztem a magyar ipart. (Lelkes éljenzés 
és taps.) S ne vegye senki dicsekvésnek, ha azt 
mondom, hogy ezt a törekvésemet némi siker is ko­
ronázza. Meg vagyok győződve, hogy az az áldozat, 
amelyet az állam hoz az ipar fejlesztésére, a lehető 
legjobb tőkeberuházás (Úgy van!), mert mint a szá­
mok bizonyítják, csupán adókban egy évben kéthar­
madrésze térül meg annak az összegnek, amelyet ösz- 
szescn a gyáripar fejlesztésére költünk. (Úgy van!) 
Ezért azt hiszem, nem szabad nyugodnunk mind­
addig, mig Magyarországból iparországot nem te­
remtettünk. (Lelkes éljenzés és taps.) Magyarország 
ekkor gazdag lesz; a gazdagsággal együtt jár az 
egyéni és az állami önállóság (Igaz! Úgy van!), 
mert: gazdag ország független ország, szegény or­
szág szolgaország. (Igaz, úgy van!) Önökre, az önök 
vállalataira és a magyar ipar fejlődésére emelem po­
haramat. (Szűnni nem akaró, lelkes éljenzés és taps.)

Hatvany-Deutsch Sándor Szterényi Jó­
zsef államtitkár működéséről emlékezik meg, akinek 
lankadatlan munkaereje, páratlan odaadása a mi 
ezéjjainkat a legnagyobb mértékben mozdította elő. 
(Élénk éljenzés.) Ha csak arra emlékszem vissza, 
hányszor zaklattam csak magam is és ha ezt szorzóm 
szövetségünk mostani hatszáztiz tagjával, akkor 
olyan munkaösszeg jön ki eredményül, amely hatá­
rozottan meghaladja egy ember normális munkaere­
jét (Igaz! Úgy van! Éljenzés.) Hogy ez igy marad­
ion és hogy a kedvező sors ugv döntsön, hogy 
ő exczellencziáia meg sok éven át hazánk és az ipar 
szolgálatában maradhasson, arra emelem poharamat: 
Szterényi ö exczellencziáia éljen! (Hosszas, élénk 
tetszés, éljenzés és taps.)

Szterényi beszéde.
.'Szterényi József kereskedelemügyi államtit­

kár : A MagyarQyáriparosok Országos Szövetségé­
nek rövid hatéves múltja egyebek közt a testületi 
szellem, a magyar gyáripar tömörülése eszméiének 
megvalósítása mellett különösen egy szempontból 
nagyon becses. Ez az egy szempont az, amelyre az 
én jóságos miniszterem (Lelkes éljenzés), amelyre 
a jelenlegi kormány a legnagyobb súlyt helyezi, 
amelyre nézve ugv a gyáriparosok szövetségével, 
mint testülettel, mint e szövetség egyes tagjaival 
való, rám nézve igen kellemes siirii érintkezésemből 
igazán értékes tapasztalatokat merítettem : az, hogy 
e szövetség tagjai mindig őszinték, mindig nyíltak 
voltak, sérelmeik feltartásában is. Akiknek feladata 
a kormányzat körében az ország ügyeit intézni s 
akiknek intencziója azokat a legjobban intézni, azokra 
nézve legbecsesebb a nyílt szó, a tárgyilagos nyílt 
kritika, mert ennek révén nyernek módot arra, hogy 
igazán a legjobbat alkothassák. Azok kapcsán, ami­
ket a miniszter ur mondott, szükségesnek tartom 
hangoztatni, hogy ma már hála istennek, elértük Ma­
gyarországon azt, hogy a magyar istápoiásának, a 
magyar ipar erőteljes fejlesztésének szüksége átment 
a nemzet vérébe. És ha ennek az elvnek a hirdetője 
maga az a férfiú, aki Magyarországon a nép lelkű­
teké a legnagyobb hatással bir : Kossuth Ferencz 
miniszter ur (Élénk éljenzés), akkor ez garanczla 
arra ne,.ve. hogy ez az erős érzés mindig erősebb
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és erősebb lesz és nincs az a hatalmas áramlat, 
amely a nemzet vérébe átment ezt az érzületet onnan 
egyszer ki tudná pusztítani. Ismerem azt az áram­
latot — és kötelességem is tudomást venni arról — 
amelyre Chorin Ferencz ezélzott. De tisztelt uraim, 
ne legyünk szükkeblliek a másik tábor iránt sem. 
Ismerjük el annak szükségét, hogy a mezőgazda­
ságnak még ezredéves államfentarfó elemnek erő­
teljes fejlesztése épp annyira szüksége annak az or­
szágnak, mint egy erőteljes ipar fejlesztése. A mező- 
gazdaság érdekeinek védelme épp úgy kötelessége a 
mezőgazdasági érdekek képviselőinek, mint önöknek 
saját érdekeiké. Csak a túlzás az, amely amott is, 
emiatt is ártalmas, amelylyel amott is, emitt is 
szembe kell szállani és amelylyel szembe is fogunk 
tudni szállani. Poharamat emelem a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének mérsékletben, tu­
dásban, hazafiságban, jó üzletvezetésben kiválósá­
gaira : a szövetség elnökére és alnökére, Chorin Fe- 
renezre és Hatvany-Deutsch Sándorra.

M ü n n i c h Kálmán Szüry János miniszteri ta­
nácsost élteti. (Élénk éljenzés.) S z ii r y János mi­
niszteri tanácsos válaszában pedig köszönetét mond 
a megtiszteltetésért, amely az önérzetes munkás 
tisztviselői kart is éri.

Ezután még több felköszöntő hangzott fel, A tár­
saság a legjobb hangulatban a késő délutáni órádig 
maradt együtt.

Q!7ry feofes, bríket, 

uLLÍL aníracií•***

Személyi változások a Hitelbanknál. Mint érte­
sülünk, legközelebb a Hitelbank tisztikarában na­
gyobb személyi változások lesznek. így a nemrég 
nyugalomba vonult Havasi Ignácz hivatalát — 
ki a banknak levelezési osztályfőnöke volt — L é- 
v a i Ignácz igazgató-helyettes, most tőzsdeintéző 
veszi át. Tőzsdeintézőnek pedig K o r nf e 1 d 
Pál ügyvezetőt nevezték ki, aki eddig az iparosz­
tály vezetője volt.

llj hajóállomás a Dunán. A mai naptól kezdve 
Rudoltsgnadon a személy- és áruforgalom számára 
megállóhely nyittatik meg. Menet- és fuvardíjra vo­
natkozó felvilágosítások a Dunagőzhaiózási Társaság 
forgalmi igazgatóságánál és a társulati állomásokon 
nyerhetők.

Osztatlan munkaidő a Pesti Hazai Takarékpénz­
tárnál. Az a higiénikus és szocziális szempontból 
egyaránt komoly figyelmet érdemlő mozgalom, mely 
a pénzintézeti tisztviselők körében egyre mélyebb 
gyökeret ver s amelynek czélja az, hogy a pénzin­
tézeteknél is általánossá tegye az osztatlan munka­
időt, nagy erősödést nyert most abban, hogy' a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár má­
jus 1-én úgy a központban, mint összes 
fiókintézeteinél az osztatlan munka­
időt, délelőtt 9—3-ig lépteti életbe. Ez a 
hír a mozgalomra nézve félig-meddig a teljes sikert 
jelenti, mert valószínű, hogy ez előkelő intézet pél­
dáját a többi is követi.

Ipartestületi közgyűlés. A IV.—X. kerületi ve­
gyes ipartestiilet vasárnap délelőtt tartotta közgyű­
lését Az évi jelentés szerint a társulat vagyona cz- 
időszerint 20.579 korona 68 fillér. Az évi jelentést és 
zárszámadást a közgyűlés egész terjedelmében egy­
hangúlag elfogadta és a felmentvényt megadta. A 
közgyűlés megbízta az elöljáróságot — egy indítvá­
nya alapján. — hogy tegyen lépéseket egy testületi 
ház megvétele tárgyában és hogy tegyen arról mi­
előbb jelentést. Ezután a választásokra került a sor. 
Meg választattak: Elnök: Schimda V. József. Elöl­
járóság! rendes tagok: Filszeker Zsigmond, K6- 
szeghy József, Robitsck József, Reichenberg Jakab, 
Gyukits Gyula, Piláf Pál, Wurm József, Kornis Jó­
zsef, Oiantzdorf Lipót, Holiósi Albert.

A kamatláb. Amit a márcziusi német kamatláb- 
jcszállitas óta is folyton vártak a német piaczon. 
végre ma bekövetkezett. Berlinből távirator.zák 
ugv an is lapunknak, hogy a német bit odaírni 
bank igazgatótanácsának in a; ülésén 
a bankkamatláb egy {él százalékkal, 
öt és léi százalékról ötre, a lombardkamat- 
lábat hat és egy fél százalékról hat százalékra le­
szállították. A kamatlábleszállitásnak a tőzsdén mm 
volt nagyobb hatása, mert a leszállítást biztosra vet­

ték. Legfeljebb csak a félszázalékos okozott csaló- 
dást, mert igen sokan amellett kardoskodtak, hogj 
a német birodalmi bank most végre egy egész 
százalékkal mérsékli a kamatlábat. A mi piaczunkoa 
azonban nem kis örömet keltett ez a hir, mert mos! 
már bizton lehet számítani arra, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank is leszállítja a kamatlábat. Ezt a fel­
tevést támogatja az a körülmény is, hogy az Osztrák, 
Magyar Bank legújabb kimutatása szerint az adó. 
mentes bankiegytartalék 48.4 millió koronával 174.4 
millió koronára emelkedett, mig a múlt év ugyan­
ezen időpontjában csak 111.5 korona volt. Minden­
esetre figyelemreméltó, hogy' a Reichs-bank ebben 
az évben már negyedszer szállítja le a kamat­
lábat. Először január 13-án szállította le 7H%-ról 
6%%-ra, január 25-én 6%-ra, márczius 7-én5K%-ra 
sjnost 5%-ra. A múlt évben a német bankkamatláti 
nem volt alacsonyabb 534‘%-nál, s ezt követte a 
bankkamatláb felemelése 6K, illetőleg 7X %-ra. Mi­
vel azonban a német kamatláb még most is jóval 
magasabb a francziánál és az angolnál, nincs ki­
zárva, hogy ez évben még újabb mérséklés is lesz.

A szappanipari kiállítás. A technológiai iparműi 
zeum helyiségeiben rendezett szappanipari kiállítást 
április .30-án. csütörtökön délután 6 órakor zárják be.

Temesvár 15 milliós kölcsöne. Az a hatalmas feji 
lődés. amely Ternesvárott minden téren tapasztalható 
fokozott beruházásokra kényszeritette a várost, fi 
tervbevett és már folyamatban lévő építkezéseibe! 
nagyobb befektetésre van szükség. így a RiszticS) 
és Sigmund-iéle házak helyén felépülő gyárváro^ 
Vigadó építkezési költségeire 380 060 korona szükséi 
ges, mit a polgári menház-alapbó! veszik kölcsön. Az aj 
piarista főgimnázium építési költségeiből még mint 
egy 380.000 korona fedezetlen. A Tedeschi-féle ingat 
lan megvételéhez, számításba vévé a jelzálogterbe)! 
60.000 korona kell. A vízmű költségei mintegy 1 tnillí 
600.000 koronát fognak kitenni, amely összegből 80^ 
ezer korona már most kell. A vártermetek megvál- 
tása nyomán eszközlendő pótépitkezésekre 1,500.001 
korona szükséges és ebből az összegből 300.000 ka, 
rónát a közel jövőben kell folyósítani. Az ui posta­
palota 660.000 koronába fog kerülni, mig a csatornái 
zás négy' és fél millió koronát fog fölemészteni. Mint' 
egy 400.000 koronát még ebben az évben szükségei 
lesz kiadni a csatornázás előzetes munkálataira. A 
vízvezeték pedig körülbelül három és fél millió koro- 
nába fog kerülni. Ezen összegeket a város egy na­
gyobb, két-három év alatt felveendő tizenötmil­
liós törlesztéscs kölcsön utján akarja fe­
dezni. A kölcsön törlesztésére és kamataira fedezetű! 
szolgálna a gyárvárosi Vigadó és a Tedeschi-féle te­
lek jövedelme, a villamos miinek a vizmii megépítést 
nyomán fokozódó jövedelme, a megszerzett várte­
rületek ellenértéke, a kereskedelmi miniszter által a 
postapalotáért fizetendő annuitás, a kivetendő pót­
adó és illeték. A kölcsönre nézve a város már ‘óbb 
fővárosi intézettel érintkezésbe lépett.

Ülés a Kereskedelmi Csarnokban. A Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok választmánya ma tartott havi ülé­
sén meleg ováczióban részesítették Joe! Fülöpöt, a 
Csarnok legrégibb tagját, ezége fönnállásának ötven­
éves jubileuma alkalmából. Az ui ipartorvény-javaslat 
előadói tervezete első részének tárgyalására a vá­
lasztmány'* bizottságot küldött ki. Dr. E r ö s Sándor 
indítványára a választmány az építőipar pangása kér­
désében a kereskedelmi miniszterhez felterjesztés in­
tézését határozta el, amelyben rámutat azon eszkö­
zökre, amelyek igénybe vételével építőiparunk fel­
lendíthető volna. Tudomásai vették ezután, hogy- 
K á n i t z Jenő a gabonatőzsde hivatalos óráinak gya­
korlatibb beosztása tárgyában indokolt javaslatot ter­
jesztett a tözdetanács elé.

A budapesti malmok ujabbl üzemredukczlóia. A
budapesti malmok tudvalevőleg még a télen meg­
egyeztek, hogy ez évi január elsejétől április 30-áig 
hetenkint csak négy napon át őrölnek és ezen egyez-' 
ségliez a vidéki nagyobb malmok Is hozzájárultak. E 
megállapodásuk azon feltevésből indult ki, hogy e 4 
hónap alatt a gabona, illetve a lisztüzlet annyiban 
megváltozik, miszerint a liszt gyártása és értékesig 
tése között előállott veszteség meg fog szűnni. A í

Ipari és kád célokra 
TeWowöotaUM, ItíUimM 104.

x Radnay Károly
17701 BUDAPEST, Váci-körut 73. szám.
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jb i! z a Időközben lényegesen olcsóbb lett ugyan — 
az ára újév óta 4 koronával esett — de a lisztlblet 
azóta még rosszabbra fordult. A tetemesen redukált 
gyártmányt sem képesek elhelyezni, úgy, hogy a hé­
jén lejáró egyezmény meghosszabbítása kétségtelen 
.'dolog. Sőt a helyzet radikális szanálása szempontjá­
ból a Mnlomegycsiilet egyik legbefolyásosabb tagja 
azon inditványnyal állott elő, hogy a jövő hó elsejétől 
fogva az összes malomvállalatok legalább három hétre 
teljes iizembcsziintetésben állapodjanak meg. Ez­
zel elérendő volna egyrészt a mostani lisztkészlet 
jobb értékesithetése, másrészt a különben sem sürgős­
nek mutatkozó buzakinálatta! szemben nem kellene 
naponta a nyersanyagot drágábban megfizetni. Ezen 
indítvány malomkörökben élénk vita tárgyát képezi, 
de minthogy az egyes vállalatoknak nem egyforma 
üzleti érdekük van — az egyiknek sok a lisztje és 
sok a búzája is — a másiknak kevesebb a készlete, 
nagyon kétes, hogy tudnak-e ezen fontos kérdésben 
újabb megállapodásra jutifl. A búza árának további 
alakulására mindenesetre nagy befolyással lesz e kér­
dés eldöntése, ami a legközelebbi napokban várható.

A luxus-lóvásár. A második ta vaszi luxus-lóvá­
sár anyagának bírálatával ma délben készült el az 
OMGE. által delegált bíráló bizottság, amely csepei 
Zoltán Elek altábornagy elnöklete alatt végezte mun- 
ját. A bírálat eredménye a következő: A földmive- 
lésiigyi miniszter nagy diját, mint a vásár legkivá­
lóbb lovainak, gróf Chotek Rezső 292—293. sz. foga­
tának Ítélték oda. A négyesfogatoknál: 1. dijat gróf 
Majtáth József 52—55. sz. fogata. II. dijat Ráday Ge­
deon 251—254. sz. fogata. III. dijat Goid Jakab 350— 
353. sz. fogata. Elismerő oklevelet Svastics Nándor 
344—47. sz. fogata nyert. A hintés fogatoknál: 1. dijat 
Halm Ervin 244—245. sz. fogata. II. dijat Fischer és 
Keller 3—4. sz. fogata. III. dijat báró Rcvay Gyula 
472—3. sz. fogata. Elismerő oklevelet gróf Andrássy 
Tivadarné 294—5. sz. fogata nyert. A jukkerek kö­
zűi: I. dijat Raygha Ernő 210—15. sz. II. dijat Petano- 
vics József 588—89. sz. III. dijat Lichtschein Sámuel 
543—44. sz. fogatai kapták. A hátasoknál: I. dijat Ele- 
fánthy Tarmay Gyula 281. sz. II. dijat Vézer Károly 
340. sz. III. dijat báró Trauttenberg Frigyes 156. sz. 
Elismerő oklevelet Rihmer István 158. számú lova ka­
pott. A vásár igen élénk, ma délig a felhajtott anyag 
20%-a kelt el 1300—1400 korona átlagárban.

Kereskedelmi szerződésünk Romániával. Egy 
balkán állammal, Szerbiával, úgy, ahogy sikerült 
már a kereskedelmi szerződést nyélbeütnünk. A má­
sik legfontosabb balkáni szerződésünk, a Romániával 
kötendő szerződés ügyét csak nehezen készítik a kor­
mányok elő. Ezt az osztrák politikai körökben azzal 
indokolják, hogy nem akarnak az osztrák agráriusok 
clkedvctlcnedésének ui tápot adni nyomban a szerb 
szerződések megkötése után. Ez érthető is, mert Ro­
mánia agrár-reformjaival odatendál, hogy minél több 
kedvezményt csikarjon ki a monarchiától a mezőgaz­
daság javára.

Az I. nemzetközi hiítö-ipar! kongresszust szep­
tember hó 18—23-án fogják megtartani Párisban több 
franczia miniszter védnöksége alatt. Eddigclc már 
több, mint 3finn résztvevő jelentkezett. A magyar 
bizottság dr. Ballai Lajos, a m. kir. szabadalmi hiva­
tal elnökének vezetése alatt legutóbbi ülésében elha­
tározta, hogy a kongresszuson tárgyalandó kérdések­
től a szaksajtóban is külön kiadványokban tájékoz­
tatni fogja a hűtő-ipar fejlődése által legjobban érde­
kelt tényezőket, nevezetesen a közegészségügy és a 
közélelmezés terén működő szakférfiakat, az állati 
termékek feldolgozásával és értékesítésével foglal­
kozó iparosokat stb.

Az uralkodóház birtokszerzése. Ritka eset az,
hogy a cs. és kir. magán- és családi alap vagyonát 
ingatlanszerzéssel gyarapítják. Az uralkodóház csa­
ládi birtokának kezelése alá tartozó csehországi bir­
tokok újabban egygycl szaporodtak. Mint ugyanis 
értesülünk, a Croy-Diilmen Róza herczegnő Nedelist 
és Chíum (Csehország) birtokait egymillió hatvan­
ezer koronáért a cs. és kir. magán- és családi alapok 
igazgatósága vette meg.

Fenyőfa eladás. Egy szászrégeni faipari társaság 
árlejtést hirdet mintegy 3.8 millió köbméter fenyő 
és 230.000 köbméter bükkfa megvételére. Az összes 
famennyiség árát 19.9 millió koronára teszik. Egy ma­
gyar és egy külföldi konzorczimn akarja megvenni 
az eladásra kerülő faállományt, jóllehet most sem n 
pénzpiacz helyzete, sem a fapiacz irányzata nem ép­
pen kedvező ilyen nagyszabású üzlet lebonyolítá­
sára. Az a szászrégeni társaság, amely ezt a nagy- 
mennyiségű fát el akarja adni, 15 év előtt alakult s 
abban az időben potom áron vásárolta Össze a köz­
birtokosság! erdőket. Azóta folyton értékesíti az erdő 
állományát s ennek daczára most, 15 év után is még 
közel busz millió korona értékű fát ad cl ezekből az 
.erdőkből,
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A hajózásról. Az ország összes folyói áradnak, 
vagy legalább is nagyobb árhullámok vonulnak raj­
tuk alá. Nagy szükség is volt az áradásra, mert a 
medrek kegyetlenül el vannak fajulva. A Dunán a 
legVeszedélínésebb pont a hosszú vaikai gázló. A 
gabonaforgalom aránylag élénk, bár a műit 
héten nem jött fel Budapestre annyi gabonaneinii, 
amennyit az érdekéitek vártak, mért az alsó Duna- 
szakaszon dühöngő kosara-vihar ott á hajózást a 
hét eleién lehetetlenné tette és báróm olyan nap 
volt, amelyen a Tisza-toroktól Moldovóig terjedő fo­
lyamszakaszon az összes hajózás szünetelt. Most 
azonban már igen sok gabonával terhelt uszályhajó 
van útban Budapest felé. A jövőre nézve az uszály, 
rendelés némileg megcsappant a Dunán cs mellék­
folyóin. Ez onnan ered, hogy a folyamvidékeken a 
gabonakészletek meglehetősen meg fogy. 
t a k. A gahonafuvardijak a kartellben álló vállala­
toknál 60—62 filléren állanak, mig a kartellen kívül 
álló vállalatok 57—59 fillérért teljesitik a gabona- 
szállítást Pancsova—Becskerek—Szegedről Buda­
pestre. A győri fuvardijtöbblet 22 fillér. Az őrie­
mé n y i o r g a 1 o m az ünnepek előtti héten annyira 
fellendült, hogy a fővárosi malmok készletei nemcsak 
a sötét, hanem a világos számokban is alaposan meg­
fogytak. A darabáru .foj-galom aránylag elég 
élénk és a legörvendetcsebb a dologban az, hogy a 
pozsonyi útrakodó forgalomban naponta tekintélyes 
mennyiségű magyar darabáru irányul lefelé. A f a- 
c s szénszállítás kielégítő és az épületfa külö­
nösen Németország felé igen tekintélyes fuvardíjat 
fizet. A Vaskapu forgalma még mindig pang 
és fellendülése az aratás előtt nem is remélhető, mert 
Szerbiának készlete nincs, Románia és Bulgária pe­
dig Sulina felé gravitál.

Gyűlések az ipartörvény módosítása ügyében. A
múlt vasárnap a kereskedelmi alkalmazottak, az órás­
iparosok és czipészek tartottak illést az ipartörvény 
revíziója ügyében. Ezeken az üléseken kimondták, 
hogy emlékiratba foglalják a sérelmeket.

. Az uj h. é. v. törvény. Már jelentettük, hogy a 
helyi érdekű vasutakről szóló törvény a kereske­
delmi minisztériumban már elkészült, jelenleg már 
csak a törvényjavaslat indokolásának szövegezésé­
vel foglalkoznak. A törvényjavaslat és annak indo­
kolása — mint értesülünk — igen terjedelmes lesz. 
Két kötetből fog állani, mely a bel- és külföldre vo­
natkozó összes idevágó anyagot magában foglalja. 
A törvényjavaslatot már májusban nyilvánosságra 
hozzák, s mielőtt a kepviselőházhoz beterjesztenék, 
egy szaktanácskozmány elé viszik.

benzinmotorral dolgozó kisiparosok és kisgaz­
dák figyelmébe! A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara értesíti az érdekelteket, hogy az adómentes 
benzint kiszolgáló ezegek közé, a „Kőolajipar rész­
vénytársaság“ dcbreczeni ezég nyirbaktai kőolajfino- 
mitó gyára is bevonatott és igy ez a gyár is, a ke­
reskedelemügyi miniszter által megállapított módoza­
tok mellett fogja a kisiparosok és kisgazdák részére 
az adómentes motorbenzint mérsékelt áron eladni.

A gázkérdés. A Magánmérnökök Országos Szö- 
\ etsége Kubik Gyula országgyűlési képviselő elnök­
lete mellett e hó 30-án délután 6 órakor saját helyisé­
geiben ÍVáczi-körut 37.) értekezletet tart, melynek 
tárgya: Varga József előadása a budapesti gázkérdés 
végleges megoldásáról. Vendégek szívesen fogadtat­
nak és a vitában résztvehetnek.

Marharakodó állomások engedélyezése. A m. 
kir. államvasutak vonalán Zemplén vármegye terü­
letén fekvő Bodrogolaszi állomást a Heves vármegye 
területén fekvő Hort állomást és végül Pest-Pilis- 
Solt-Kiskmi vármegye .területén fekvő Isaszeg állo­
mást marharakodó állomásul engedélyezték.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A RTagyar Újságkiadó Részvény társaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

ÖíijÖvÜdS < korona.
Pótlandó ui részeken kívül. Zsebóraüveg, mutató 10 kr.

Ferenc-Ekőirtit
Schwimmer Albert órásmester.

Nyitva este 9 óráig. Nyitva este 9 óráig.

WW Kérjük mindenütt a világhírű
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IALÄTA-TAPS0R -különlegességet

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, április 27.

Szilárdabb külföldre és a hirtelen hűvösebbig 
változott időjárás folytán az októberi búza iránt iba 
az üzlet kezdetén mindjárt nagyobb Volt az érdek* 
lődés és a szombati zárlathoz képest 5 fillérrel drá< 
stábban indulván, ezen évfolyamot a forgalom egé$á 
tartama alatt megtarthatta. A májusi bűzé ellenbe* 
realizálásokra lanyhán kezdődött és csak későttj 
midőn a készárupiaczon egy-két malom élénk vételi 
kedvet tanúsított, lett az irány nagyon szilárd és röit 
vid idő alatt 12—14 filléres áremelkedés következe^ 
be. Elkelt 20 ezer mázsa búza 50 kilónként 5—7% 
fillérrel drágább áron. Rozs szintén néhány fillérrel 
drágult, a többi czikkben árváltozás nem történt 
Ma volt az áprilisi terminus utolsó lebonyolítási 
napja. Felmondásra került összesen 10 ezer mázas 
búza és ezer mázsa zab. A májusi terminusban fenni 
lévő angázsmánokat aránylag csekélyre becsülik.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 79 kg. 23.90 korong 

300 mm. 79 kg. 23.80 korona, 200 mm. 79 kg. 23JSI 
korona. 200 mm. 78 kg. 23.50 korona, 300 mm. 7| 
kg. 23.40 korona, 130 mm. 77.5 kg. 23.70 korong 
200 mm. 77.5 kg. 23.35 korona, 100 mm. 77 kg. tt. 
korona. 100 mm. 77.2 kg. 23.50 korona, 500 mm, Tg 
kg. 23.50 korona, 300 mm. 77 kg. 23.30 korona, 90| 
mm. 77 kg. 23.50 korona, 600 mm. 77 kg. 23.45 fa* 
róna. 100 mm. 77kg. 23.30 korona, 130 mm. *6.5 k® 
23.15 korona, 150 mm. 6.5 kg. 22.50 korona, 500 mm
76 kg. 23.20 korona. 500 mm. 75.8 kg. 23.20 korottA 
500 mm. 75.4 kg. 23.20 korona, 100 mm. 75.5 kg. 23.« 
korona, 1000 mm. 75.2 kg. 23.07 korona.

Pestvidéki : 100 mm. 77 kg. 23.44 korona, 100 mm
77 kg. 23.40 korona, 200 mm. 77 kg. 23 30 korong 
200 mm. 77 kg. 23.30 korona. 150 mm. 76 kg. 22.SÍ 
korona. 900 mm. 75.7 kg. 21.20 korona, 500 mm. 7&$ 
kg. 21 20 korona, 130 mm. 73 kg. 22.— korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 76.5 kg. 22.90 kor,
Dunaföldvári: 915 mm. 77 kg. 23.05 korona.
Óbecsei: 3000 mm. 75 kg. 23.10 korona.
Törökbecsei: 1960 mm. 76 kg. 22.75 korona.
Szerémségi: 3100 mm. 75.3 kg. 22.60 korona.
Raktárból: 2200 mm. 76 kg. 22.90 korona.
Rozs: 100 mm. 19.30 korona, 150 mm. 19.30 lce>, 

róna. 100 mm. 19.20 korona, 100 mm. 19.10 koronás,
Zab: 100 mm. 15.50 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A határidőpiaczon köttetett 
Eálelóft:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. májusra 11.23, 11.25, 11.20, 11.32.
Búza 1908. októberre 9.51, 9.54, 9.51, 9.56, 9.4& 
Rozs 1908. októberre 8.20, 8.25, 8.19, 8.27.
Zab 1908. októberre 6.49, 6.50.
Tengeri 1908. májusra 6.41. 6.42, 6.38.
Tengeri 1908. júliusra 6.53, 6.53, 6.50.

1 óra 30 petákot zárulnak •
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
iuliusi tengeri

11.32 11.33 
9.53 - 9.54 
8.26- 8.27 
6.51 - 6.52 
6.40- 6.41 
6.51 - 6.52

Délutáni forgalom
Délután nyugodt irányzatban az árak alig 

változtak.

4 óra 30 perczkor zárulnd\.
Búza májusra — — — — — —
Búza októberre —. —----------- --
Rozs 1908. májusra — — —
Rozs uj októberi - — —
Zab 1908. májusra — — — —
Zab októberre — ír-* —
Tengeri 1906. tp*««**
Tengeri ítótwá

11.31—HJÖ 
9.51 - 93$ 
9.70- 972
ífc»
6.50- 6.61
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Budapesti gabonaforgalom.
1908. április 24-től április 27-Ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 14326 —

Rozs — 8881
Árpa 1363 —

Zab 3045 13506
Tengeri 31460 19420
Liszt 3760 25488
Korpa — 6344

Értéktőzsde.
Ahogy az cinmit hét befejeződött, úgy kezdődik 

'ez. Csend és nyugalom, tartózkodás és üzlettelcn- 
ség jellemzi a helyzetet, mely nap-nap után rosszabb 
Sesz. Olyan feltűnő üzlettelenség uralkodik a pia- 
ezon, amilyen csak nagy eseményeket szokott meg­
előzni. A spekuláczió hiiján mindert buzdításnak, 

’Ösztönzésnek, bizonyos, hogy tartózkodó és nem 
mutat hajlandóságot munkára. Az elötőzsde megfe­
lelő külföldi jelentésekre barátságos hangulatban, de 
•'cppen_ olyan csendben, szűk keretben indult. Üzlet 
fiiján az árfolyamok alig változtak, lemorzsolódtak. 
^ A déli tőzsdén semmivel sem változott a hely­
zet Berlin valamivel magasabb jegyzéseket küldött 
»syan, annak daczára csak igen csekély kínálat 
és nagyon gyenge vételkedv mutatkozott, a forga­
lom egészen jelentéktelen maradt, az árfolyamok 
$edig alig válwetak.
;f Az ultimoprolongácziv, amely ma ment végbe, 
semmi fennakadást nem okozott, könnyen és körül­
belül az utolsó díjtételek mellett gyorsan cl volt 
ytézve.

A iáradékpiacz valamivel szilárdult. A leszámí­
tolási piaczon élénken mutatkozik az ultiinó gondos­
kodás. Az utótőzsde irányzata daczára, hogy a né­
met birodalmi bank a kamatlábat X százalékkal le­
szállította. gyenge volt. mert Becsből és Berlinből 
islcsóbb jelentések érkeztek. A forgalom mérsékelt 
paradt.
I? Forgalomba került: Osztrák hite! 635.25—604^5 
koronán, Magyar hitel 744.50—743.25 koronán. ÄI- 
famvasut 692—692.50—692.25 koronán, Jelzálogbank 
429.5Q koronán, Rima 554—552.50 koronán. Városi 
villamos vasút 366.50 koronán. Közúti 563.50 koro­
nán, Salgó 587—586 koronán, Hazai sorsjegy 101 
koronán, Orosz járadék 94.25 koronán 
' Elötőzsde üzlcltelen.

Köttetlek: Osztrák hileirészvény 635.50—635.—. 
Magyar hitelrészvénv 744.50—743.75. Osztrák-maayar
Íllamvasut 692.---- 691.50 Rimamuránvi vasmű 554.—
»52,75. 5o íj-os orosz kölcsön 94.-----94 25.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.25—664 75. 

Magyar hileirészvény 74,3.50 Oszlrák-magyar állam- 
íasut 691.25 — 692.25. Rimamuványi vasniü 55225—
553.—. Jelzálog-bank 429-----430—. Közúti vaspálya
56150- 564—, Magyar koronajáradék 93.25. Hazai 
tank 275.75—276.25. Hazai sorsiegv 101.—101.50. Ke­
reskedelmi részv.-társ. 572.—. Salgóíariáni köszén- 
bánya r.-t. 586.-----583.-.

Prämimn-i'Zlef: A dijbiztositdsokért fizetlek : Osz­
trák bilelrészvénvekér' holnapra 4—5 K, 8 napra 8.~ 
—10.— K, 1908. május hó végére 26-28 K.
\ Uiótözsde.

Költeteti: Osztrák hitelrészvénv 633.25- 632.75. 
Magyar hileirészvény 743—742.75. Rimamurányi 
vasmű 551.-----550.5 i. Allamvasut 69125-690.—. Vé­
gül maradt: Osztrák hitelrészvény 633.—. Magyar hi­
telrészvénv 742 75. Rimamurányi vasmű 55U.5i\ Állam- 
vasút 690 —

BECSI GABONATŐZSDE,,
Becs, április 27. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A múlt hét végén az észak-amerikai piaczok ár­
jegyzései valamivel emelkedtek, ellenben nyugat­
európai tőzsdék árfolyamai némileg hanyatlottak. 
Az itíeni piaczon a logyaszfás teljesen tartózko­
dott a pártállástól s igv búzában a legcsekélyebb 
forgalom sem volt képes kifejlődni, azonban rozs­
ban és takarmányárukban néhány kisebb kötés 
fordult elő. Az irányzat nyugodt maradt, gabona- 
flemüek ára nem változóit, tengeri és zab ellen­
ben 5 fillért veszteit. Árpa, amelyben elvétve kis 
tételekben némi üzlet fejlődött ki, tartott árakon 
maradt.

Jegyeztetett búza: tiszavldékl 12. 12.4Ö ko­
rona, mosoni 11,40—11.75 korona, tőtfelvldékl 
11.40 -12.— kor., délivasutl 11.40—11,70 korona, 
marchfeldi 11.20 11.50.

Uhrozs: tőtfelvldékl 10.20—10.40 korona, 
csepeli 10.10—10.35 kom pestmegyei 10.15—10.35, 
délivasut 10.10-1030 korona, különféle magyar 
10.10—10.35 kor,, osztrák 10.25—10.45 korona.

Árpa i morvaorezágt 7.40 -7.90 kor., march­
feldi kor., becsvidéki 7.50-&20 kor.,
tótfelvidéki 6.75 - 8.30 kor., csepeli —,----- ,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —_,—.— kor.,
tiszavldékl —.-----korona.

Magvar ' tengeri: régi 6.80 7.— uj —— 
—.— korona, ctnquanfin 7.80— 8.40, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- kor., közepes
7.55—7.85 korona, elsőrendű 7.80—8.05 kor,, 
Válogatott 8.05—8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 27. A mai elötőzsde is barátságos 

hangulatban indult; mert nüg az ultimoprolongáezió 
simán ment, biztosra vették azt is, hogy' a német 
birodalmi bank kamatlábát ma leszállítják. Közleke- 
kedési értékeket élénkebben kerestek. Alpesi bánya- 
részvények és vasértékekben is nagyobb forgalmat 
értek el, a többi értékek ellenben nyugodtak voltak, 
dq. árfolyamukat megtartották. Déli vasúti részvé­
nyek eladások folytán gyengültek. A déli tőzsde 
kezdetén Alpesi bányarészvények élénkebbek vol­
tak, a többi értekek pedig nyugodtak. A német bi­
rodalmi bank kamatláb-leszállításának, miután azt 
előrelátták, nem volt hatása.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hitelr. 633.50, Magyar hitein. 740.50,

LSnderbank —Aüamvnsut 691.25--------- ,
Elba völgyi vasul 437.—, Déli vasul 138.—------.—,
Alpesi hányatársulat 683.50. Rimamurányi 553.—, 
Májusi járadék 97.45, Magyar kornnaiár. 93.25, 
Orosz érték 94.—, Török sorsjegy 187,25, Német 
márka 117.60.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hllel 633.25, Magvar hitel 742.— 

Liinderbank 435.50 Unln-bank 540.50, Allamvasut
691.50, Anglo-bank 29T.—, Bankverein 525.50,
Déli vasul 137.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 684.50, Májusi járadék 97.45, Magyar 
koronajáradék 93.25, Török sorsjegy 187-50, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 552.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Ma,gyár jelz. —Kár­
páti petróleum —.—.

Pécs, április 27. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.45, 4 százalétcos 
osztrák arany járadék 116.20. 1860-as sorsjegy
150.— Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák 
bankrészvény 297.75, Becsi Bankverein 525.75 
Osztrák-magyar bank 1733 — Déli vasút 135.25 
Dunagfizhajózási társ. 1020 Dohány részvény 410.— 
Gr. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.57 Osztr. 
Lloyd 425.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.35 — 99.20, Osztr. 
korona járadék 97.40, 1864-es sorslegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.50, Union-Bank
540.50, Osztrák Lánderbanlc 435.40, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 689.50, Eibevölgyl vasút 446.—, 
Alpesi részvénv 684.00, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.33 Lipóíkohó 455.— , föröksois- 
jegy 186.75. Nyomort.

Eécs, április 27. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos aranv-járadék 111.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.-. Magyar hitelbank részvény
744.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 469. —, 
Rimamurányi 549.50, Magyar czukorlpar 1778, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko- 
ronajárndék 93.15. 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 93.35, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190,— , 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 27. (Tőzsdejelentés.) A birodalmi 

bank kamatlábának leszállítása a mai tőzsde maga­
tartására semmi hatással nem volt és az irányzat 
megnyitásakor valamennyi értékben nem volt egy­
séges. Koliórészvényck az üzlet menetében emel­
kedtek, mert á kereslet a kínálatot felülmúlta. P.r 
az irányzat kedvezöleg befolyásolta a bankpiaczot 
is. Vasutak közül néhány magasabban jegyzett, ál­
talánosságban azonban a inait hét zárlatát alig érte

-1
cl. Az uj 4%-os kölcsön, melynek árfolyama hivat,-*-1 
losan ma először jegyeztetett, 99.50-en állott, azon-^ 
ban ebben az. érékben csak jelentéktelen forgalom* 
volt Kihegyezhető. A tőzsde zárlat felé gyöngült! 
Csupán a készpéuzpiacz ipari ériékei, élénk vétel-! 
kedv következtében, mely leginkább tőzsdén kivitt 
álló körökből eredt, szilárd irányzatot teremtett.* 
Napi pénz 4J4 és az alatt. Ultimópénz A'A és ma- 
gánleszámitolási kamatláb A'lsK.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 9R.75.Í 
osztrák hitelrészvénv 198.—, Déli vasút 23.30,' 

bankjegyek 213.30, 4 százalékos uj orosz köl-y 
— . Dlsconto Command)! 175.—, Dinamó
ifiaan I4am»ni mcon lumvAn

orosz 1
csőn ____
truszt 163.90, Harpenl 198.20, Unifikátt töröti 
járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.2$ 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Magyar koronajáradéir —Osztrák-magyar' 
államvasut 147.75, Bécsi váltőáz 85.—, Olasz 
járadék —, Alt. villamosság! Edison 217.50, 
üelsenkireheni 194.20, Laurakohrt 210.75. Ingadozó.1

Pranktnrt, (Zárlat.) április 27. 4-2 százalékos1' 
papír járadék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.20,Osstrák hitelintézett részvény 198.50, Osztrák- 
magyar Íllamvasut 147,50, Északnyugati vasút' 
—, Bnstiehradi vasút —, Londoni váltóár 
20.42, Bécsi Bankvercin 132.40, Villamos részvény 
146.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50, 4'2 
százalékos eztistjáradék 99.05, Osztrák koronájára-' 
dék 97.30, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák-1 
magyar bank 124.20, Déli vasnt részvény 23.40' 
ElbevOlgyt vaeut Bécsi váltóár 849 33, Párisii
váltöár 813.25, Union bankrészvény 136,40, Álpes? 
bányarészvénv 341.—. Nyugodt.

London, április 27. Angol ctmsol ——.
Párle, április 27. (Zárlat.) 3 százalékos Francéin- 

járadék 96.47, Osztr. aranyjáradék 97.85, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.—, 4 százalékos Olasz járá-' 
dék 103.70, Déli vasul elsőbbségi kötv. 314.—\ 
9 százalékos marokkói járadék —, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön ,k 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadétc 1905. 91.—-, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
442.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.62,4 száza­
lékos unifikálf török jár. 94.77, Török sorsjegy 
179,25, Török dohányrészvény 426.—, Osztrák fökí- 
hltellntéeet —, Osztr. Länderbank 461.—, Ma-

Sar jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.45,' 
inque Ottomane 726.—-, Osztr. magyar állam- 
vasuf 744.—, Déli vasul 142.—, Meridional vasut680; 

Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 469.—, Rio Tlnto 15.98, Sucrcrie d’Egyptia 
—.-.Tula—.—, Thomson Houston—.—, Urikányi 
kőszén 149, Chartered 18 50, De Beers 277.—, East 
Rind 83.75, jagersfonteln 82.50, Transvaal Consols

Belgiumra (rövid) ''/te. Olasz aranyváltó (rövid) 
' ie, Váltó Svájczra (röv.) V<, Cseh Londonra 251,20. 
Magánkamatláb Bágyadj.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Sertéskonzumvásár.

BedapcsL április 27, (Hív. (ud.) Előző napról ma­
radi 320 darab sertés, — darab süldő, — darab 
rnalacz. Póffelhajtás — drb sertés, — drb süldő; 
— malacz. Mai napi felhajtás 1086 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1406 darab sertés, — darab sUjdő. — darab 
malacz. Eladalofl 1322 darab serlés, 18 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
84 <5rb sertés, — darab süldő, • drb malacz. 
Mai árak: Zslrserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98-102 fillér, életsuly­
levonással ------ fillér. II. rendű 280 kg.-tó|
350 kgr.-ig —.----- fillér, élelsulylevonássa!
136-140 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
———— fillérig, életsulylevonással 134 -142 fillérig, 
fiatal közép 220 kg.-lól 300 kg.-lg —— —
fillér, életsulylevonással ----------- tillúrlg, köny-
nyü 220 kg.-lg -----------  fillér, élelsulylevonássa!
136- 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül -------- , köiirytl 140 - 300 klgr.-ig -----------
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő ---- 84 fillérig, horvtit süldő —-— fiilét
Malacz ---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata élénk az árak változatlanok.

Reggelizés előtt fél pohár
Sctimfdtfianer-Iéle

Használata valódi áldd» gyomorbajosok-

=3*
aa oirontott gyomrát 
3-B írn alatt tol 
joson roadbo kora 
ni* «vor <o rn*r.
nayrr live:; «0 iiltór



Kóaa, április 28. eOVETERTÉe

Certeskereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbánya.

Budapest, április 27-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
néz (páronként 400 kilogrammon felül) —----
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
lerjedő súlyban) ---------- fillér. Fiatal nehéz
páron ki ni 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo-
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 132 134 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —~.
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

benéslétszám 1908. évi április 25. napján 
volt készlet 32460 drb., 1908. április hó 26-án 
felhajtatott 844 darab, 1908. április 26-án el- 
szállittatott 286 darab, 1908 április 27. napjára 
maradt készletben 33018 drb. A hízott sertésüzlet 
rányzata: változatlan.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 26. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Csvikota 
Ignacz privigyei járásbirósági joggyakornokot a vág- 
sellyci járásbírósághoz jegyzővé. Vergődj Lajos né- 
metbogsúni járásbirósági telekkönyvvezetőt, jelenlegi 
alkalmazás helyén, a IX. fizetési osztályba sorozott 
telek könyv vezetővé, Petku Luczián buziásfürdői já­
rásbirósági dijnokot a buziásfürdői járásbírósághoz. 
Páll Gero csákigorbói járásbirósági és Bukowsky 
Viktor heszterczei törvényszéki telekkönyvi átalakító 
dijnokokat a beszterczei törvényszékhez írnokokká, 
Oravetz Gyuia szepsváratiai járásbirósági dijnokot a 
liptóujvári, Réh Ferencz magánhivatalnok, budapesti 
lakost a devecseri és Udvarhelyi Béla királyhelmeczi 
lakost a királyhelmeczi járásbírósághoz végrehaj­
tókká: a szegedi pénzügy igazgatóság Lipnai István 
szegedi vámgyakornnk-jelöltet díjtalan vámgyakor­
nokká és a szegedi törvényszék elnöke Sziveri János 
szegedi törvényszéki napidijas hivatalszolgát a sze­
gedi törvényszékhez III. osztályú hivatalszolgává 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Tóth Kál­
mán billcdi járásbirósági jegyzőt a karczagi járásbi- *

rósághoz, Schultz Márk németujvári járásbirósági 
iiodatisztet a szombathelyi járásbírósághoz, Fekete 
Márton nagvkikindai törvényszéki Írnokot a buda­
pesti kereskedelmi és váltótörvényszékhez, Kiss 
Gyula hatvani járásbirósági írnokot a szegedi tör­
vényszékhez, Dobsa István alsóvereczkei járásbiró- 
sági végrehaitót a munkácsi járásbírósághoz és So­
mogyi József nagylaki járásbirósági ÜT. osztályú hi­
vatalszolgát saját kérelmére és költségére a szegedi 
törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A brassói pénztigyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti, a nagy- 
enyedi és a kovásznál járásbíróságoknál telekkönyvi 
átalakító diinoki állásra 2 bét és a miskolezi sóhiva- 
talnál sóhordári állásra 4 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.

ápr.
VlZALLkS.
27. ápr 25.
méter

fnn
Doni

ápr. 27- ápr. 25.
méter

IfemVág

Kibe

Dráva

Here
Száva

Szamee

lírHKWI*
Latorra/:
iiaborcs
Un?

Shflrdtog
Paesan
Linz
Réce
Pozsony
Komárom
Rndapeet
Paks
Moháé*
Gombos
Újvidék
Panceovfc
Orsóra
Morvafain
Zsolna
Treues én
Szered
SsMSotthArd
?árrár
Gyér
Varaid
Zákány
Rares
Katók
M. -Szerdán. 
Zágráb 
q*l*zek 
Mitroricsa 
Dóós 
Fzahnár
N. *Ma|lóny 
Munkács 
Homonna

Pereceenv

1— 0.04 
2.r-8 2 11 
0.55 0.61 
C.36 0 28 
1.47 1 67 
2.82 8.10 
2 40 2.86 
2.16 2.62
3.61 3.96 
««.58 4.6« 
4.16 4 08 
4 72 4 58 
4.87 4.28 
1.65 1.98 
1.02 0.76 
0.68 0.96 
0.95 0.—
0 18 0__
0.44 0.58
2.62 2.86

052 o!ßO 
1.27 1.54 
2.70 8.16 
1 38 1.40 
0.84 1.01 
4 61 5.67 
5.98 5.98 
0.72 0.88 
1.8> 2.8« 
0.78 0.86 
0 42 0 50 
0.82 0.40 
0.— 0.7 i

'>•*» M.-SllMt 
Tőkehús 
V-Namény 
Toka« 
Tiszafüred 
Szolnok 
(’songrád

T,-Reesa 
Titol 
Reór 
Rártfa 
Ladmóes 
Zeolcza 
«..Németi 
Margittá 
R.-üffahs 
(Nemesi 
N.-Várad 
RolAnyoa 
Tónké 
Gnrahene 
BoroaJenő 
Békés 
(lyoma 
Gy,-Fehérvár 
Aranyiéi ka 
Soberein 
A'ad 
Máké 
K.-Koatély
Klasotó
Temeavir 
Becakerek

Ondava 
Tap oly 
Rod reg 
8a lé 
Romád 
Rorotty*

Kötda

Mares

Tomes
Riga

0.72 0.65 
0.89 0,94
2.68 3.88 
4.60 5.08
6.14 6.20 
5.58 5.C8 
5.29 6.0*
5.68 6.38 
4.50 4.80 
4.81 4.68 
0 66 0.60 
0.72 0.7? 
4.28 4.15 
2.0t 2 10 
0.66 0.72 
0.24 0.*2 
0.48 1 82 
0.48 0.52 
0.32 0.44 
0.72 0.74 
0.44 1.60 
0.64 0.79 
0.40 0 7)
8.14 3.94
4.24 4.80 
1 10 1.68 
1.66 0.— 
C.— 0.— 
0.62 106 
2.40 2 54
1.24 1.90 
1,07 t.20 
0.17 0*40 
1.18 1.14

sgyetertbs
politilikai napilap.

Kiadóhivatali ifazgaló: RAJOD MÁTYÁS.

IDÓIÁBÁS.
á meteorolopfa* fréirnnb intézel távlrall teleülése» 

1908 április 27 én reggel 7 órabér.

A2 elmúlt nap idó tárásának át nézete:
Hazánkban tegnap nyugat felől az ország fele 

részére kiterjedő esőzés állott be és északon szór­
ványosan hó is fordult elő. Az ország nyugati felén 
élénk északnyugati szél keletkezett és az idő hűvö­
sebbre fordult, mig keleten a hőmérséklet tovább 
emelkedett; a maximum: Orsován 25 C°, mini­
muma Árvaváralján -0 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'.
Túlnyomóan száraz idő várható ftőemei- 

kedéssel.

Allémé*

— — — 
k '>emérk w _ 
-oson es w — 
Avails _ w — 
ludapest w — 
,flrény _ — — 

<<es*thely — —

•'éirráb
;/iume „ -
Szopod _ — — 
•^menrir — — 
Nntzyvárad— — 
Kolozsvár — — 
•lavvRzeben — 
'*fltmár w —
K.rnr .. ___
árva tárolja w 
■4mmceEhéoya— 
Komárom ... — 
vt agyar-ó vár — 
sopron _ — —
Eszék __ _ __

irkvon/ca— — 
lobrecsen— — 
<oepkomót— — 
•rosháaa — —
\ rad„   _. —
ónom bolya— —

60 8 
58.0 
56 9
66.7
55 7
56 6
54.8
155.8 
58.1 
67-1
57 8 
5».l 
69 0 
1 79
60.8 
59.3

Búza
„ :!100 kilogramm

ara ___ j
-1- K-tM ! h-ir '

10Ö kilogramm
ára

K Mg

tlazavldekl Uj 

/ehérmegyei' J? 

pest vidéki uj

tUnsÁgi új

tócsái

-S 11 '3.50 n.Ri
7A 3.9 >3.3'- 3.6^1 -9 9

•R.w -•3.5°
7C ,86 -SA- ___
7= •23.90 í>a.f>s

03.05
n >, 8
3.0

no. 60 00.90 •■'3.95 ^3.65
n-1.8 1 oq, rn

77 no. 90 03,3
7° °3- 5 1 SO

O.J.9 1 _
0‘?.9 ■ cq.0.:» i 70, og.fs -'S.»-, sr __ —

"8
03.15

•'3.^5 03.30
28.15 nq.sn

Fr’féh qabonanemOek

Pozs .l.ffr.ndll ni — — —   — — -
i) ritcZrpndf« 6 . w w w w .
.. kOrénmin^sénü ni w — .

Yftró' mlnéeégtt 6 ___ __ _   .
fl Arra la'rr.rménv, rlqi*rf>ndf1 .. w _ .

fnl-nrynénr, rrá*odrmdll _ _ .
cfir'Á7é-r<», tiszftvidóki _ — — .

Zab ftefirondil —, ,   .
kOzénminÓF^rli _ .

^ongpri rp’tjrvar _ _ ... _ _ _ .
r'o k1nnci-fsr,‘nr70 ___

00 kí^orarar 
*ra

19.So (0.69
_ on
10 — 19.-1f

13.— 17,30
1--.PO 12.9r

15.<n 15.6
14.0 14.9
10.1)5 13.0*

v urnonya
j| Fehér | Rótha | Sárga

KorrnA ól—köröné?!?

DnnAntnli 4.1't-> 3' t.50- 4.70 '.1 >-6.9-
1'ól "óm n gyár országi____ ^ (.90^. 4 R/ ( 50-4.70

4.30- 4.50 « 60-4.7' ' .10-5.91
(.00- .( 50 4 50-4.70 , 5.10—5.8

Bán j 4.9 —4 50 4 .50-4.70 5.10—5.9/
Pesti _________ 4.913-4.50 i 5O-4.7O 1 '..10 5,9<

1 Pé z I A ni
Kll!6nf 1IMI Gilt 1 g-s .
lermóny I *" 1

disznózsír _ _ ^udnppídl 
_ vidéki

szalonna _ _ nrim.i, lógnnszériloct vidéki » 
városi Ippcnszáriiolt 4 drhos _ 

8 drbos .
_ fOatfill___‘___ _ .. „

"zilva készáru boszniai, iooa. évi usance-min.
KO* „ ti*

,, 1006 H
szerblni, 1006. „ nsanre-mln 

1906. H w IvM. dDos 
„ I906. „ w 85

színvonlai, 1906. — _ — —
- «Zf- bial, 1906. ~ —

Koronánkint

szilfaiz készáru 

Heremap „ w M.czerna magyar 1906. — _ —
'óiös apróz*'-mii 1006. — —• —. 
„ kózepKzeml! 1906. —

im-ygf.emfl 1906 -■ —

139 - 140

107 108
112 113 -

-

— _ —

49 60 —

31 • 31 60

140 I6-1 -
150 100
160 - 170
170 - 1 190 —

Államaíössá?! közkölcsónök
Vlagyai arany]áradók _ 4®/< 

, koronnjaiad'-k 8Vt°/f 
. koronajáradók _ 46/t 

ÁM.köl. Vaskapu celi.ar .é. 8®/r 
1870 nyeremény köles. ICO fr 
Horv.-ezlav reg.-kári.k. 1 Vs^V» 
M lAldtchermenL kö?v. 4°A 
Horv. -szláv „ .
í’lazaJ Fzcgedi nyer. kólee. PVr 
Horv -erja? Jels fóldtkötv 4®/< 
Konv oe*«i adóm.korona: <°/r 
Kgyea oeztt. jii papír. tVA 

, , . ezüal 4l/i°/r
Jactiib Aranyiáradok w 4°/< 

, koronalátadók — 4°/t 
. iU.-sors I860 10T0K ify 
- , lF60-ból2f> K 4°/t
, e 1864-bö) 200 K -
. , 1864-b6l 100 K -

8ősz.-bere orva. k. 1895 4°f« 
. . taantf 1898 4*/a6/t190? 4VeO.'(npVrt 4,fcw.6, w£» w

Bpcst azékcH-főv k&lua 4°/r 
Gross ÉJlamkölcsfln 5°><

tiiooievB'ek. Elsőbbségek
Halvát tkpt r^L_ - 
Kgyeeült lót takpL_ 4Vt®/i 

, korona ért - 4°/«
(Uebirt érsz tóldb 84 *i 6e/f

, 50Vt erre
e 60V» évre kor. ért. 4Wf* 

át agrár-láz b szólókötv 4«V 
, , Járadék ieey vi iVrt/r
e , aálogierál köles iWh 

11 élL lakpt vX 60 évre 4®/» 
. e • , 86 évi • 4®b
• e » , 65 érre 4,Veti

élagy. tBldbltelmi 41 ém 4°'« 
- , 60 évre 4°fr
e , 68 évre 6*/«®/«
, Szaft é» talajja? 4<Ve

II Jsls uitolb (rt-bao 
e ugyanaz 6C évre 4^ie/« 
e forint ári ókben 4°r« 
e 60 ívre kor, á 4°*
e köss. kötv 60 övre 4Wit 
e agyán*» 50 évre i°/t 
. 60 4» rt 110 frt 4®/«
e 60 és 1 Of frank |Vf®a 
e eyer Sfltv Irt S 4®*
e oesi» toifllb r i°f*. nyer kötv kot* 8°f«

It leesám cunritbk 60 em 4*a
6 tkpt eözn felab 4V«6/«

.köze Kötv 6U4vte4,Vi<Vi 

.köze kötv T06rre4|vieb 
Ores eösp hitein kötv 4°fi 
Osxtf ~m. sank 60 év kos i 4n>

. . . . 4<Vr
r.bassls Up. köt» kié *Wt*
, . . . (ri k 4®f.
. , ICO i s 6 oykötv

Pesti m keieak bank éKe^i
I kWteft.HlfofrttvÄ 
, Ms» Ml», rt IOC I ««fl 

Adna tengerhajé* i.-t <W¥i 
Bpesti köauti vaspálya - - 
Uélí fWOt lOOpArks éli 6tik

111.2 
83.- , 93.-0 
79. — 190.
00.45 
0^.75, 

117.— 
10' 
97.50 
99 49 
99.4'

116.y
-7.75

150.55
214.—
261.60
2H1.5C
91.75
TO.— 
08.95 
91.75 
91.7f
94 —

*••8.50
99.—
09.50

101.-
10!.-
98.--
ofl.50
08.
08.—
M.-
04.—
09 -
07.- 
r 2 • 75

93.26 
00.25 
>9.2' 
03. *0 
ofi. 60 
08.5* 
03.25
09 —

1ÍR.*60 
t25.~ 
tm. - 
03.60 
->3.60 
OR.76
98.75
97.75 

100.-
98.50 
OR.‘0
09.5O
98. - 

100.75 
Ott 25 
03.41

103 - 
93.40 
99.60
94.26

111.-

P4

111.7'
=8-'*
09. Cl 
FO.-

l02.
192 • ~ 
94*4 
06.7' 

151.~ 
102.- 
08-- 
99.9r 
99.9 

116.7 
08.2 

154-2r 
990. 
965. 
965.'C 
02.7' 

1<V). **■ 
99.9.' 
09 7' 
92 7 
94.5'

99. 
lfK1 
94 50109.5/ 

1i>?.'/ 
00.- 
04.6f 
99,- 
09 -

05.- 
109,- 

OR - 
03.7: 
85.2- 
04/2 

1«yi.2e 
lm.9 
94. M04.5/ 
04. r.fl 
04.2.’ 

100.-

129. U
127 •101 
94 6» 
9« *> 
>9.7 
99.7’ 
>8.7' 

10|.
Ifi. 5
90.5' 

100.60 
94 — 

101..5 
100.37» 
94.4'. 

104 
94 4< 

100.60 
95.26 
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Kaees-ederb.?. 1888. frt é4^c 
M 1889 arany márka ért 4°ft 
„ 189! ezflBt írt. ért, 4°/r 
w 1891 arany márka éri 4°/t 
,, osztrák vonal frt ért _ 

M. folyam-tgJL r.-t k, ért. 4fift

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ _ 
Budapesti bsnkegyestllelr. 
Eisö magyar iparbank 6°A 
Fiumei hitelbank „ _ 6o/t 
Bpeeti giró es pénztár-egylet 
Hazai bank ápr. v, — tiPft

Herme»,magyw41L váltéflzle- 
Magy. agr. 6e jár b. r.-L 5°A 
M álibitelbank ápr. t. —ö°A
*f jélsáloghfielb. ápr.?.— &fi

Magy keréakedelmf r.-i tflf* 
Magy. k. es. osztály sorai. 60/b 
M. less.- és pénsv • bank 5®/«
vi, pinsinl.
M tkp kö

m ápr,£ b, r.-ifc P. £ L. 
p közp Jel eb.-je 

Magyar telepitó ée pare, bank 
Osztrák hJtelint ápr.?. w6®/'

Osstrák-cnagya* bank ... BPfi 
Pesti m ksreak. bank_ 6«fi 
Unionbank „ w w 6*Á

Takarékpénztárát
Betvaroel la arékpén tár 6^«. 
Budapcat-B^aeébetváro«! lak 
tiudapeet-Upótvárom oank r.t 
tineati lak sorsa eálogk. r.-t 
E/ycettJl opesti (óvárosi tkp 
Nf*gy. ált takarékyiénst. 64*i 
Magyar otsa központi takpt 
Pesti hazai első tafcarékpónxl

Blztositó társaságok.
eElsd magyar áit biztosító • 
Kondore pesti biti Int 0^1 
Magy lég- és rtazontb. G°^a 
Nomzoti baleeei biztosító 6°/e 
^annonia vissontbizL totóséi

Bézmalmak.
yoncordls „ w — „

•\!bó uudapesb ....
tű-zsebet ~ -m mm mm mm
•Ulaa ~ ^ rn. mm mm
‘esti hengermalom
’est« molnárok és sfltók *
‘esti Viktória,. . . „ .

Különféle vállalatot
dpeet-ezt-lórln!’4d togiagyái 
Kg:yea tégla és osemenlgy 6°/s 
Eezakm eey. kösz.-bánya 6®/e 
\* elsőm, bánya és *ohóuiü5tye 
Kőbányai góztegiagyar _ » 
KAnzénbanta ée togiagytr w 
Lechoer rákom Uglagyar - 
Magyar asztalt r.-L _ «. 
Magyar ált. kóssénb.r A 
Magyar kerámia gyár — 
Salgótarjáni V zzon bánya

A” W
w 5

06.50 
111.90 
96.- 

111.80 
96.50 
99__

2H ÄtiBiS

íj
rJ

JS
ff

!
1

1
riöi

i

161-
1<-

8.6 N 1 0 !"• 1
8-0 N 1 0 16
8.0 » 1 3 12

lO.f SW 2 H 14 f
9.6 E 1 3 16 e
8,6 ÜK 1 3 r> F
7.7 4 17
94 SE 2 16

104 N 1 3 17 7
1 .4 N 1 8 16 1
U 5 3 I5 íi
10.4 SW 1 3 lh 5
6 3 E 1 16

10.0 SE 2 1 16
4.4 0 16 (
4 7 SE 1 c 14 (

lO 4 8 1 0 16
7 4 SE 1 1 15 5
6.2 K 1 4 9
5.6 NW 1 1 11

lOR "E c 2 16
7.8 SK 1 8 16
6 8 w 1 8 17 f,
7 8 3 18 t

12.1 4 14 n
Ö 7 SW 1 0 1
G.w W 9 8 16 4

10 8 S 1 0 16
IC.8 y j 8 16 7

7 9 N 21 8 17
F4 NTE 1 1 1 17 4
76 1 1 1 18

•97.—
40—

369.— 
150—

•?76.—

P65ÍZ
42?.,.
748.50

<29 7-

172Í
•590__

47,.-
060. —

«20— 
-<84-25

178' —

541 —

504.- 
191 — 
165— 
<14 — 
1-26 — 
593— 

1600. — 
8300—

9660.
•26
113.. 
•210.. 
if 0..

175.. 
•47,1,. 
H25." 
'78.* 
140.-
340.. 
680.-

360..
150..
268.. 
5m5.« 

•20/.. 
403.-

I54..
610.-
•21S .

K RR •

97.5f 
112-
97. - 

112.8- 
97-5' 

100--

299 -
45

372 - 
162.-

276.5'

87-5 i — 
425.- 
744.

430 2'

672 5C 
1630 -

4"2 - 
ogO - 

1056 • 
830 - 
A34.7

1745 "
38r5.- 
643.-

60‘2 
196 
107.- 
‘20. 

•21 HO. 
696 - 

16-20.. 
18400..

9700.
í65..
317.
225.

2200..

180
1495
885
•288.
360
865
34O.

880 
190 
267- 
69> 

1220. 
465
168* 

620 • 
820.. 
687 ■

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m gazdasági gcpgyárSR/o 
Dannbiuz-hajógyar _ _ 6®/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/c 
Uanr es társa vasöntő _ „ 
Magyar betga fémipargyár r.-l 
Nicholson gépgyár rész? tára 
Rimamui.vasmű epr. v. 66/r 
Schlick-féle vasöntöde — 
Weitzei 2 gépgyár r.-t.
f'rankiin-tAreulat _ ______
Rrzssöicellnlose gyárrV. 4e/t 
Rpesti áil viUamosaági rt. 6Ö> 
Első magyar oettlöntöde . 
Hfó magyar gyapjúmoeó 
Kleö m. réaxv sertözöde _ 
Első m. sertéshizlaló *. 
Első magya? szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy 
Gscbwind-féle szeszgyár - 
.Hungária* mfifrágyagv&i , 
Kőbányái polgári serfóző — 
Magyar ezukorinai . - 4<Ve 
Magyar vasúti forg, r.-t 6°/c 
Magyar vilamosságí rvt öVr 
Nemzotk. viltamo» társ. „ 
Szegedi kendorfonóeyár r.-t 
Adna tengerhajózási r*-t Wi 
BpesU közub vasul apr.j.v 

• , éltes Jegy
8pesti rllL városi vasút 6<Vt 
„ * • . élvez Jegy
Rpest aj pest-rakosp. vili váz 
Déli vasút ápr v. _ w _ 
Dunagózhajózást táré. » ö°/i- 
KasFa-oderbergi vasul „ 6%! 
Magyar h. é. vasutak w w 
Magyar oyugotl vazut — „ 
ÜMtr.-ma^y államv Apr.? 
Réce-barcsi vasul

Sorslegyek.
Bazilika aorsiegy w w w 

. osztrák felülő. _
Bécst. nyer kőlca 18Z4. év 
Budavári aoniiegy —
Er zsebet ezauatórium
.Jósziv* aorejegy _

, oszír telülb _ „
Magyaz vöröskereszt aorsj.

„ oszb, leltllb _ „
Osztrák vöröskereszt aorsj. 
Osztr k hitelint sorsjegy _ pálffy-eor8jegy „ 11 _

Pénraemek és váltók.
Arany, magyar v oszt*, vert 

« * • «kor._
1 2ti frankos 1 ^ Z
m 80 márkás _ _ _

Törők aranylira __________
Nemet b bankjegy <100mk.J 
Francaié bj (l«o frank) _ 
Olaea bankj (100 Ura) . w 
Papimihel darabonkint „ _ 
Román bankjegy (100 lel) _ 
Szerb bankj (loOeiftst dinár) 
Váltók London (100 font *1 

„ német ban kp tut) m 
w olaea bankp 10 Urn 
n Pária 100 frankért

eorsj

9
5U

08I.-
180.~
05.—

.^80.-
V-30.
rOO.
«10.
*5 ?.
<no._
oR5.—
19^.-
400,_ 
»IO— 
ü2-9.- 
780.

<n00.- 
00.— 

(75.— 
’n'O. -
1«20__
045 — 
MC.- 

f-90.- 
'R2— 
•74 — 
*80.— o<5.— 

13. 
63.76
V7__
66. - 
78.» 

188— 
196. 

1015 — 156 — 
•'50. 
101.26 
690.60 
415.-

2o. - 
20.60 

500.— 
•2H.- 

8 — 
10 — 
10.
24.
28.
5*. 

463.— 
100.—

11.to 
11.27 
19.10, 
19.10 
23.6

•-'85 - 
890 
2-" 8.- 
285 

3960. - 
8l0. - 
214 - 
652 
410 
387.- 
497.- 
41».- 
313.„ 
34O.- 
820. - 

4600.- 
‘40.- 
485. —

8-0O.-
1380. 
360.- 
PfiO. 

183 . 
36*. — 
>76.- 
590.- 

1045.~ 
416.- 
664.9' 
887. 
•266.5' 
>0 - 

190.- 
137.- 

lO 6. — 
365.- 
260 - 
405.7' 
»91. 
420.-

22.- 
22.501 

MO— 
‘22«.— 

8 50 
12.— 
12.. 
2(».— 
ao—
56.-
163.-
200—

11.4» 
11.3b 
19.16 
19.t*
23.68

117 A
•5.9 Va 
•6.10— 

.5’!— 
•6..Ö-

06.85

Öl
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EG*YETFRTTES
fi* / IN HAZAK 

Kedden 1908. április 28-án.
I?emzeíi Színház Vígszínház
A velenczei kalmár.

Vígjáték 5 felv. Irta Shakespeare 
: Fordította Radó Antal. 

Shylock Jvánfi
Basanío Mihályt!
Antonio Pálfi
(íiacian Petnes
Lorenzo Odry
Lancelot Rózsaké;

Portia Hogyesi M.
Neiissa Vízvári
Jessika 1‘aulay E,

1 e7dotr 7 Srakn-

í.ií. íür. uperahúz
Hoffmann meséi.

Regényes opera 4 felvonásban. 
Trta Julos Barbier, ford. Várady A 
Olimpia )

Antonia )
Copelius )
Dippetutto)
Miracle )
Cochenille )
Pitiirhinaccio)
Ferenc )
Hof‘mapn 
Miklós 
Spallanzani 
Crespeli 
Luther

Komái

Hegedűs

Pichler
Beils M.

Szondrői 
Ney B.

Tatárjárás.
Operett három felvonásban. Irta 
Bakonyi Karoly, zonóiót Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1« 

Lohonyay tábornok Vcndrcy 
freszka a loanya Harmat H, 
Biza Keleti J«
l.örnnthoy Hegedűs
Imródy Fenyvesi
Mogyoróroy Kornál ö.
Wallenstein Sarkadi
liliké Komlósy I«
luri Tihanyi

Kezdete y drakor

Király színház
A dollás-királynö.

Operett 8 felvonásban. írták 
Inor A. M. óa Grflnbaum 

Krigyeg; fordította Faragó Jenő.
Zenéjét szerzetté Fall Leó. 

John Cauder, Németh
Alice, leánya Petrásg S.
Dick, az unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, iinokahnga Ötvös G 
Lom, Caudor test, Ct-isaór 
Dónoe László 
Schlick Hane báió 
í-ablnska Olga,
Mise Thomson,,

Fővárosi Orfeum
WáLDMálH HÜBE Igargató. VI, lagymező-o. 17 

Ha és minién este

„Lakodalom Japánban“.
Nagy kiáUitásos ballett, irta Hegel H., betanította 
Böller J. Több mint 60 szereplő. Dj díszletek és 

jelmezek. Továbbá az

áprilisi műsor többi attrakczitii
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli 8 értig VÖRÖS ELEK 
orlgányzonekara hangversenyei*

K'ezdefe 7 órakor.

flEfíbamnoa-tíigopBPti

Három feleség.
Operett S felvonásban. Irta Bauer 
Gy-ula. Fordította Mérői Adoli 
zenéjét Hzorzette Lehár Ferenc*

Haskó 
Csapó 
Szegedi 
Örley KL

Tton János 
Lóri 
Oratio 
Olivia
Künaberg báró
Adhemar Ricardo
Sadi Baba
Puck Vendel
Szidónia
Margit
Edit

Saió 
KUry K. 
Tnrchánri 0 
Langer U 

Horváih 
Kömyei 
Vhag 
Andoifi 
PolrágR n. 
líálhori G. 
i’zentgyörgyi 
Dobi

Kezdete 8 órakor

magyar színház
A Sasfiók

L* Aiglon) Dráma s felvonásban 
Irta Rostand Edmond, íoidi- 

tóttá Ábrányi EmiL 
Személyek

Foren ez
Flambeau
Metternich
Eorencz császár
Marmont tábornagy
A szabó
Gént?
Báró Oben aus 
Mária Luiza 
Camerat" grófnő 
De Lorget Teicz 
Föherczegnö

Kpt -otr ó' v

Törzs 
Csortos 
R tkai 
Réthey 
Szirmai 
Z. Molnár

Forral R. 
Polcár I,
T Halmi M 
Mészáros G

Várszínház
Zárva

Kezdete fél 8 órakor

«iránta szlrmaz
A mai Róma.
Kezdete fél 8 órakor

Apolló színház.
íTelefon 68—39.) 

Mese az Írógépről.
Ámor csintalanságai. ját­

szótársak.
Mozgófénykép egy 
bírósági tárgyaláson 
MüvészÜom. Viszzaemlé- 
kezés a kandalló mellett.

Párizsi apacheok
Az előadások d. u. fél f* órakor 

kezdődnek.
fflÖDEBNSZINHAZ KABARÉT
Andrásay-nt 69. Telefon 23-16 

lÁoland kürtié.
Operetie. rta Franc Urbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéi»1 
szerzetté Clando Perrasee. Szó- 
róplők: Nyarai, Keleti Juliaka, 
Bársony, Szontlrmay, Vörös 111, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

Un*.
Pénz All a háshoc

tohózat. Irta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. Irta Szomorv Dezső. 
Szereplők : Poór Lili, Tihanyi 
Géza, Ny ára1, Kardos Hot'ka. 
Nlolr Carter a Kabaretben 
'>ofa. irtá Heltai Jenő. sze- 
eplők : Kardos, Bársony, Fa- 

lá«thy Marcel, Nagy Mariská. 
Medaryaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, Győző magán- 

gzAmai.
Tjí lots 9 bralear

Fariéi é-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-nt 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsor.

Elsa & Capitain Smith
orosz czári ndv. mű lövők

SARATOFF FR. PETERS
orosz láncz csoport« áilathang utánzó.
Uj bohózat.

flz utazó nadrágok
bohózat irtat Carbolus.

Az összes szólisták uj műsorai,

SSStltoS zene és táncz.
%»■££«£* jutalom estélye

tiuuapeati
(BoebonaJére) CABARET Terez-körnt 38. 

Telefon 52—88.
Az idei szezón utolsó estéi!

Csütörtökön, április 80-án ntolsó előadás!
Fellépnek.

Nagy Endre, 
Ferenory Károly 
Z. Molnár László, 
Balogh Bdske, 
Fábián Kornélia, 

zász Hona,

Három bohózat’
Hét színpadi tréfa 
Húsz cabaret szám

II ö rat: or

Ha nem, akkor for­
duljon blxlommol

Optikusból, csak Kéroty-korut 6. 12. ahoi szem­
le lepelceóbbaa kaphatók 

béreeetve.
MTSGHEK nvenek és látoecvek

logyeo árjooyiók

Hasimmá •Hull 8 haja ? uuu-tíio
f'n «rodoli Dtog In a koiean, ifömttn

Sara Qezaés Isa

'ám

Kedd, április 28,

Uj bohózat.

Fellépnek:
Széoai Magda, 
Kept Jolán, Sajó 
Géza, Huszár K. 
Gabányt László 
MAhr Nándor,

. Köváry Gyula.
Bárd: Kossuth Lajoy-n. 4. és Andrássy-at 2, Zlpsser és
r~ ! " • An Ir «V v iV 4 Oahsr»'. i.'n»»ír 'IVrór-kftmt 2a,

Rézbutor
yasbafoT, eodronyágybsiótok, kerti vasbutor és gyermekkocsi- 
CTárlmányaink elsőrendű minőségben logjutá

mellett
[lányosabb áiak

ito CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók F6rend»z»
LEITHES én KELETI. | RÓTT SAMDOT

tíz eíöatiás kezdete 8 a órakor
Végű! 1

«DAS KIND VON HEUTE»
Urermekmose jolnStiok szaimlra irta fcatyr, Kendezü 

Werner Manó.
Szí megelőzi 9Vt érakor

Äz aczélkirály vád alatt.
Bírósági karczolal Irta- Pltaval. F.cndciő : Bolt Sándor. 
lovabDa: Trebltsoh Sándor, Z61dl Marton es Türk 

Berta uj ezólószamjaikkat

Sappali pénztár 9—Mg és délnlán 3—6 éráig 
Az l*s9 emeleti Casino de Parisban reggel: 

n ö áic zene és tánc

Andrássy-Ut 2. EZ. (Foncidtc-palota)

j Pápai 6« Náthán
1 gyárosoknll közvetlenül beszerezhetők. Vidókre kí-pes árlegy. 
s zékek kívánatra küldetnek, w

b
A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól e legfir.o- 
tr.abblg kaphatók kósapenz- 
ölt vagy banknál törlcszV 

hetó részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értókét egy bank 
rögtön kifizeti, a vevó pedig a banknsk marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály Bg-BÍÉ
Budapest, Klrály-utosa 80. szó at

Prospektoa és árjegyzék minden hangsáénál 
külön díjmentesen.

Óriási gramofont adok issi
vagy szállítok utánvóttcllol, melynek árárószletüzetósroe 

75 forint

Kagyarorsiág legnagyobb fonográf-
árnhaza. Rendkívül nag-y válaaetók a 
világhírű párlat .Pathú óh londoni 

.Columbia1* hungorehbdf.
Arjegyeók pramol nőkről, fonográfokról, 

lemezek 6c hctigorokiői Ingyen,
Fries« Gyula utóda —

Havas Simon, Bpest,
IV. ken.. Feronrtzick tere 3.
—— (A: odraii;au Jobírs.) —.

ITT a tavaszi!
elmaBä Ugatás

do visszamaradt sok durva óo vöröses nrez ós kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogdtsy-fóle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan hasai ál v& az arcz, kóz ós hőrt. u icslbőrt puhán 

üdón ós tisztán megtartja

a rtogatsy-fóle »IAGYAR PIPERE-BfORAK 
ettüntott steplőf, pBrsenyt, atkát mittessert patanást 
Bájfeltot a ránctos bőrt bársonyaimévá, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré teszt.
•: Gyermekápolásnál, fflrdősésnől nélktllbüheüen •. 
Kitüné hatással bír SZOmgyuladáSBál. valamint for- 
Is 5f5to,®snáI-Dosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruháztak ártana

Ära 30 és 75 fillér. —^
Bogátsy-féle magyar plpere-borax-kfém K 1—. 
Rogaisy-féle magyar plpero-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszortárbao, drogériában és Jobb
füszerüzletben, — Csak dobozban, nőm kimérve

Ö2 Rogátsy Kálmán SSBiPft
Piffveliünk a HOGATSY nóvro.

tatba-muLÄre
VH,, KIBAIiY-UTCZA 77.

Igazgatóság; WABITS és GRÜNER.
Bndapeat legelőkelőbb oualádt mulatója.

Ma ős mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn Bella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
fbdriakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmlcdt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával 
fflaara Onsti előadó soubrott. Sugár Elsa cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyitás 5 órakor. Kezdete 8 orakor.

I

Telefon I5—IO.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
TeDisí-paiya-késtitó. iái- MACHER REZSŐ sportfízlela
szerelő VersenyjatÓKOSOK Budapest, IV., Korouahoroog 
egyedüli raüetjavitdta- — utoza 3. nzám (Az udvarban

„VALUTA“ erszény
eg7 darab bőrből kószilvo ári 

I korona kizaróla t
Q-iAI/oluU bőröndősnól 

.,0£eKeiy vH.,/IB. Rákócl-ut4.
"■ hm Árjegyzék ingyen ...........

készpénzért éo részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a log- 
flnomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album EO iülér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest^ íácti-körnt 9. (Szccecson-Utcza sarok.)

bélyegben.

Raay Imre
Budapest vácel-körnt 9. (Szc

Hászapnihl
inbtlgqnra dl-irtár^rs», evő.

eseközökjinUlpatioSikkek

részletfizetésre
is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráa ékazertelepén

Budapest, Erzsébet-kflrö!29. Lem.
Arjefyzél 2000 Rjzzil byyea és bétmcoli'4
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Versenytárgyalási hirdetmény.
zátony kotrásból is 3019.03 m3 kőkotrásból állanak, a ra. kir. földmiveídsügyi minisz- 
termm I. em. tanácstermében 1908 évi május 18-án déli 13 órakor nyilvános zárt. 
ajanlati versenytárgyalás fog tartatni

A budapesti m. kir. folyammérnöki hivatal (V. kór., Mária Valéria-utcza 14. szám) 
díjtalanul megszerezhető ajánlati és elómére.köl.ségvetésl minta kizárólagos felhasznál 
savai a fent nevezett munkára vonatkozólag teendő, kellően bélyegzett és e felirattal 
«Aianlat a budapesti Lanczhid mederszelvényében 1908. évben teljesítendő munkálatokra* 
ellátott ot peeséttel lezárt borítékba helyezett ajánlatok, a melyekhez az ajánlati összeg 
5 /o-anak megfelelő bánatpénznek készpénzben vagy ővadékképes értékpapírokban valamely 
allampcnztárnal, vagy adóhivatalnál a földmivolésügyi tárcza kezelésébe történt letételét 
igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt ll</3 óráig a minisztérium 
bazi pénztáránál (miniszteri palota, félemelet 20.) nyújtandók be.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek
A munkálatok tervezete, a kötendő szerződés és az annak kiegészítő részét 

képezendő általános és részletes feltételek a budapesti m. kir. folyamtnérnöki hivatalnál 
megtekinthetők.

Budapest, 1908. ért április hó 22-én.

üt. ftir. föidmiveíésagyi miniszter.

21

Nietzsche
filozófiája.

Irta
BURJÁN KÁE0E?,
A modem természetvizsgáló. 
dia eredményei. — Szociális 
reform törekvések. —.Nietsohe 
osimciendszore. — Életrajza, 
Szellemi fejlődésének fázisai. 
Az individualisztikus filozófia 
alapelvei. — Nietzsche, mint 
korunk oszmeküzdelmeinek 

hőse.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL B. 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner P. ée Fiai) r. t Buda­
pest, Andráaey-ut 21. 
ós minden könyvkereake- 

désben.

Hall Feíső-flosztrta
Legrégibb itteörangu jód-lápfürdi.

Idény május 15-161 szeptember 30-ig.
Fényüzéses fürdők és legi lodernebb gyógyhalányok, 
massage, hidegvizgyógymté: tét, villamos tény- és két- 
kabinosfürdők, inhalatio a le gujabb rendszerben, pom­
pás fekvés az Alpesek előhegyei között, terjedelmes 
park, gyógyzene, konczertek, bálok stb. — Elegáns 
szállodák és magánlakások, penziók felnőttek és gyer­
mekek részére. — A kremsthali és Steyrthali vasút ál­
lomása Bécstöl Steyr-en vagy Llnzen át (közvetlen 
kocsi) 8 óra, Pass autói ég Salzburgtól (via Wels-

- ÄÜJ? "í 8rsz' gWihtézei
spektust készséggel küld az jketelÓSége BAD HALI „

készpén. éri^jag^i&Blotflzeté*»

Ehre nfreoésFnc^s
testvéreknél

Bndapea t, VL, Teréz-b’^j
Képe. árjegyzék Ingyen. —.... » ' Telei' Ä gg__.

flmerihoi óriás-bab.
Ezen felette érdekes növény 5 méternyi ma­
gasságot is elér és körülbelül 1 m. hosszú 
termőhüvelye lesz. Remek virágával minden 
kert díszére válik s emellett augusztustól no­
vemberig ízletes babot hoz, mely ép úgy él­
vezhető és értékesíthető, mint bármely bab. 
június utoljáig be lesz vetve. Egy adag ára 
ültetési utasítással együtt bérmentve 1 K a 
pénznek levélbélyegekben vagy postautalvá­
nyon való beküldése ellenében. — Közép- 

Európa részéi e egyedüli raktár:

°n S6_

UM BE RT
Erzsébetlalva.

R E LLA
(Budapest m.)

Titkos betegségek.
Sajnos, «*• de való Iga*, fjogy a mai kot ban feltű­

nően sok :vs olyan ember, a kinek vére és testoedvel 
meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség ée 
rossz szokások által Idegrendszerét és szellemi erejét 
tönkretette. Ezen szörnvti állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes spécii- 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre von étkor ólag és az esetleg már meglevő ba­
jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be­
tegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi orvo- 
spcczilista országos hifii Intézete (Budapest, VIL, Rákóczi) 
(Kercpesi)-nt 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb ésetekben is a bujakóros sebeket húgycső- 
hólyag-, Ideg- és hátgerinezbajokat, az önfeitőzés ós szlfils- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfi erőt, (Impotenczlái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
belégségeket és a nőt nemi szervek minden betegségek! 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
nkko1: szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégette, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az Intézet a szükséges speczl- 
ális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d, c, 
10 órától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

C'zim: Dr. Palócz v. korházi orvos, rpeczlalista Bu­
ti rpest, VII.. Rákóczi- (Keropesi)-ut 10, __ ,

miiSm

Öltöny 
Bedinget öltöny 
Smoking öltöny 
Felöltő

S

Divatmellény 
Fin felöltő 

öltöny 
Gallér

Fiú- es gyermekru-
hák dús választékban

Időszak

Az ATHENEUM írod. és nyomdai 
r.-társulat kiadásában megjelent:

A BUDAPESTI 
LAKBÉRLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az idézett tör­
vénnyel, rendelettel és betű­
rendes tárgymutatóval. — 
Magyar és német szöveggel.

* LAKBÉRLETI • 
JOG ÉS ELJÁRÁS

— ARA —

Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- 
.". bályzatával.

— ARA —

5 kor.
írták; Dr.BERENíl S, és Dr, GRÄBER K.
Kaphatók az ATHENEOM r.-t. könyvkiadó- 
hivatalában Budapest, Vll„ Rákóczl-ut 54., 
valamint minder hazai könyvkereskedésben,

A bosznia-hercegovinái államvasutak nzemkimutatasa
1908. február haváról, — Üzemhossz 940 km.

I ovábhitott
Bevételek i

Osszoliaso ulitas 
a múlt ]9u7. évre'

1008 janunr 1 -töl ferbtiár 29-ig 

19U8. marczius 1-től, márczius 30-lg.

összeg
-ara jevo. 1908 ábrilis 0-őn.

zemélyek
száma

áruk
tonnákban j bevétel 1 különbözet

Koron

243 183 j 193.377 1,548,053 1 1,347.189 200.864

1 5.9)4
.

111 C05
1

910,808 j 750.902 159.906
379.097 j 303 982 2,458.801 ! 2,093 091 360.770

Az igazuatósSp.

HFTf MIIKOR,
Április—Május ionize t) Eelnnai’ | fii. :ir. Ononha?| i'tvazinhá- í niv-Srnihfiv mszuum I

Vir'-Opín* j
ifrrvir i.'iam | Vár Színház irama színház

29 Szerda . I . . . Lear király j Ada 1 A tamtónó j Varázskeringő A nngymama Sasfiók
- A mai Róma

30 Csütörtök .... Otelló Téli rege A szatyr ^' dollürklralynó
Három ieleség A császár Katón ti - A mai Róma

1 Péntek Makrancos hölgy !, - T tláriárns A dollárkirálynő A nagym ran A Sasfiók - !
A mai Róma

2
(d. u.

Szorn,,at ( este
Makrancos höleyj Vatázsfuvola

Vizsgaolőadás j

A tanítón^
Drótostót

Vizsgaelóadás

A há'om feleség
Sasfiók

V. '.-TTl. r-r.
— Vizsgaolöadás

1(1. u I Nagymama j t
Vasárnap j 03tQ j N5k bMÍt> | ™ |

Satyr Drótostól 1 Három teleség | A SasfiókI
A cs iszár kaionail i ,

A Sasfiók I I A
mai Róma

Bäp ■HM
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Szabóit gyári árak l [♦>

Hászajándéktárcyak minden Árban.

Spitzer Miksa utóda

M

klr. szab. ékszerész.

Ékszer 
Átalakít A g

Jutányos Arak

Nagy raktár:
OyémAnt és 

• briliáns-beto­
nok, gryürük. 
meUttik és más 
nemes kő Aruk­

ból

Budapest, 117., Kdroíg-körat 22. RBsbp Büíőp,
Gyér I VII., Itirély-utozB 13.

bn'
61
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o
r

o
<0Sa
MI*
8
b
K

ságok

!♦! Ltolkiismeretes kiszolgálás I TT,
nzindanfltí kapható a fegrtnomabb

Welder tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. 

Welder Ármin és Béla
tsokefádá és czukorkagyár ZSOLNA.

SZPCn INT ré

DWVÖU
UTCA 17

orv UTCA

A «ásd 
Üssék
lí™:.

Csas specialista legjobban ijdnlhetó miféléit gíldfi 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hesvszervi *Y hjakóros mttiyáa való mttkötiroálatiKos 

évin át Meneti

Dr. FABINYI
epcczialieta nemi bajokban 
emepitált kórházi orvoa

gpamin és alaposan gyógyít bármely rág! és makaó

nemi betegséget
flmgyoaSfolyást ebeket, eyphtllst aáb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség
móggóSeebbeknti is meglepő credménynycl, * renden 

foglalkozás megzavarása nélkül.
etette éker ftlirtáa e bomrotoe atíiaj |g fUrtell 

taveletre ékataml rtlett, Drlaetri gyógysierek,
Béndatóa: d. a. e—84$ és este 8—84$.

Budapesten, Bákóosi-ut 8/A. esám.
(A Pasnoaia nillodAval eaemben.)

Aflárd ház. — Bejárat e tójxiánti. — Klilán vánSezoáák.

VALÓ
di franci* ktlíak 
ínségek (óvezatiF 

caakle
f. 1EB60EBA1FILS
lerh I renebb pArtsi 
iriroatól kgelönyfr 
Sebben Houezfastík

Polgár Sándornál

Brogneria eladás.
Nyíregyházai lakos Fischer Márton elleni csődtömeg tulajdonát képező Nyiregy 

házán, Iskola-utcza 6. szám alatt levő droguoria-gyógyáruda az ideiglenes' csőd 
választmány és csfidbiröság határozata folytán, zárt ajánlati verseny utján, az alább 
feltételek alatt cladatík :

Eladás tárgyát képezi a csődleltár 49—694., 09 8 — 921. tőtelei alatt felvett ingó 
és pedig:

1. A csődleltár 690-692- 693. 697. 699—702. tételei alatt felvett bolt 
állványok, asztalok, bútorok, mérlegek, villanylámpák 980 korona becsértőkben.

2. A csődleltár 883 — 891. tételei a'att fölvett laboratóriumi állványok, 
asztalok és egyéb (elszerelés! tárgyak 71 korona 70 fillér hecsértékben.

3. A csődleltár 920—991. tétielei alatt fölvett tires ládák S kor. hecsértékben
4. A csődleltár 39—689. 693. 698 703-882. 893—910- tételei alatt fel­

ve t összes gyógyszerek, mérgok, betegápolási és egyéb tárgyak 6065 korona 
23 fillér becsértékben.

a) A zárt ajánlatok 1908. évi április 29. napjának déli 12 óráidig min­
den tételre külön alant irt lömeggondnok kezeihez, a becsértéknek 10°, o-áriak 
megfelelő bánatpénz ugyan azou ideig Schwartz Izidor ügyvéd, ideiglenes 
választmányi elnök kezeihez teendő le.

b) Az ajánlatok lelett a csőd választod 1808.
3 órakor határoz s fenntartja magának, hogy az 
választhat s határozatát azonnal kihirdeti.

c: Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csődválaszlmány elfogadta, köte­
les letett bánatpénzét az elfogadott teljes vételár erejéig azonnal kipótolni s 
az általa megvett tárgyakat átvinni.

dl A osődvilasztmány az eladásra kitett ingóságoknak sem mennyiségé­
ért, sem minőségéért nem szavatol

e) Azon ajánlgttevő, ki a c pontban irt feltételnek eleget nem tenne, 
bánatpénzét elveszti s köteles megtéríteni minden okozott kárt és elvesztett 
hasznot; egy második ajáolatlal fetoorUlO költséget.

1) Vevő a megvett ingók után a vétel illetéket köteles viselni s a meg­
vett ingókat 1908. évi május 1-én elhordntni

g Az orvosi szerek, savak, mérgek elszállításánál és kezelésénél vevő a 
közegészségügyi törvény és ministen rendeleteket szorosan betartani köteles.

h> Úgy csődle.tár, mint az eladásra kerülő ingók alatt írott tömeggond- 
noknál, illetve közbejöttével mindennap d. e. S órától d. u. 0 óráig megtekint hetőK 

Nyíregyháza, ! 90S. április 24.
_____________________Imre János ügyvéd, csődtömeggondnok.

április 29. napjának d. u. 
ajánlatok közt szabadon

Hajfesíö-ffésü
•ÍTMOlti lishiél til»! tost foil 
fiit tCi.’.i litjil Tildái Ilikor , 
bírnánk, vili lokeUyc I Telleien 
irlilmi'lan I Evőkig hóiknál- 
haté I Kink lusta Mal bin- k-ipi 

d«sl) ára ti komira. 
Brétkbldíi SCHÖLLKR 3. állói. 
Bocs, I . KnrsbkiietjíflllO <lK-

Kivándorlás löiösieges
Keresel mindenki résiére

a legújabb g-yoryliötőprőpeken 
váló köíe?xol. Árjegyzéket küld:
Első Hagyar Kötógépgyár

V- zérkópviselöjc,
Bpeai, HegedüaSándor-u. 24. il/35 

, . (tzelóit: hcmmtzer-utcíi) Miucion
I {r** I tiíztnrf^sban núlkölózhetelten !

</ , jj Képviselők mindé
nütt kerestetnek.

BIZTOS
aiógguldsl keresőknek

Tik bármily

nemi Betegségben szenvedned
‘'3°' hovveso ti hólyMhajok, hutycsínakOlelok, vticléH irars- 
'<*• *UyU, ninpmléwt, lobek 6s huj tkomra tintáimat (rrehi- 
*1, ts Cntertózés ntóbaralkónl fellápí lde*beJok, kerti fórfi- 
”• elayeog«*», bármily uárkioiéaek itt. níknei fehértóivá« 
mtii b»|ot, tinpoi. gvore >, gyíkere. tyisrTiiA,An. etigo- 
raaa tséománye« óe lelkilameretes gyógymód! An Ai 

fogra legjobbar ajánljuk

M, <• Ud cesttiy főorvos oiirtgoi htrD 61 a luzróeU*. 8 
ÓV» Icon álló ruudeló lolézotók ^ *

3adapa*t, VI» kér., Andráesy-ut 24« az,
R«BA«l«. oapmte 10-4-!« ti 7-64« «0». frtfllt hág,™* 6, hó 

•TM M»k vingálata TtiUiaoe kagyc»4mii(ir 
VIAdtiek >m»«il kweml A ráliuni 6» »nki«rO itsOont nyer 

Mk, gyáffíSie'U »coder kedv» lesi. Titoktertti bizkodtva.

NCkqek kOI6n váróterem.

wmm

❖
BotlaiMMrt. rj. ke,, 
Snnébet-kürat 60.
B«»tó»te* kópé* tr.
•gjxélt Ingyen 

birmeutve.

UUSUDJUNS AZ WA.VZATOMflL 
ÉS BAHISrr VÁMOKTÓL

Ügyeljünk az alrfirrhra :

évi Jótállás 
mellett.

Aía»T *• esttel óksserek, ev6- 
mkMk, aAesalAnflókok

részletfizetésre is*
JsvttAeokre és vtttókl megreatte 
lésekre kttlfali geattot fordítok. 

Arjegyeée me rajnai legyeo én kézmantviNlOT nevet 
viselt iPOLGÁR KÁLMÁN

Bpttttt, Erssébet-korut 89. ex. Lem,

Ártalmatlan és teljesen tiszta
ALAPOSAN 

ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

öopini ás bsücskindiits nélkül)

a ti8?eny vagy idolt kifolyást.

Minden 
lokoesku a

PA R/S, 8, me Vluítnne. 
Főraktár ; Török József 

Budaposten, K .’yctr;,, 12, 
«'s Audíássy-uV 26. 

e «Magyarorsinß jelenlosebb • 
gyógyírom raiban.
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letlentői függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életeken voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapi hatná! Tálán a neve melletti 
osztály sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva a legközelebbi húzásokon.

Tegyen szerencseki sárletet az itt közölt névsorban levő saját vagy család­
tagjának neve melletti számmal, — mert

Ezen szerencseszámok csakis

Kiss Károly uTársa
Abc:
Abrahám 
Adam 
Adél 
Adolár 
Ado f 
Adorján 
Adrián 
Adriene 
Apátba 
Agnes 
Apóst 
Ágoston 
Alcoa 
Aladár 
Alaios 
Albán 
Albert 
Albin 
Albrecht 
Alfonz 
Alfréd 
Alice 
Amália 
Ambrus 
Andor 
András 
Angol ka 
Anna 
Antalba 
Anton 
Antónia 
Aranka 
Arisztid 
Armand 
Armin 
Arnold 
Aron 
Árpád 
Arthur 
Ar én 
Attila 
Auguszta 
•urói 

Aur dia 
Balázs 
Bál nt 
Baltazár 
Bandi 
Barbara

0104« 
11(1850 

2115 
28101 
20005 
34003 
54411 
78150 
04210 

040 I 
13204 
21508 
30505 
00000 
007(10 
05343 

8547 
2220!) 
1355) 
4000 

41570 
01320 
<13023 
10111 
27350 
51204 
0248(1 
00812 
073110 
4SI 28 
01030 
10517 
8108 

08735 
01324 
22188 
13557 
4050 

20003 
54112 
41020 
01220 
s| is 

08012 
0184(1 

8540 
10010 
23115
ts 131
07002

bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13. sz. kaphatók
Barnabás 18267 
Beatrix 30500
Béla 00051
Bence OOltll
Kendek 215ll
Benjámin 10512 
Bend 335(1
Bcmát 00771
Berta 2u04(l
Bertalan 33S80
Bertold 52010

8205
10123
51217
78285
93i07

Bertram 
lliri 
Blanka 
Bódog 
Bogdán 
Boldizsár 27806 
Boni'Acz 73310 
Borbála 02577 
Borisba 00120 
Böske »»782 
Brigit A 102287 
Camilla »2315 
Carolina 78818 
Cocilia 53,180 
Cézár 78207 
Ciril »4203 
Ciementin 108070 
Constant. »5833 
Córa »0731 
Comélia 00080 
Crist i an 040(1 
Dániel 13257 
Dávid 21373 
Demeter 304uO 
Dómján 110102 
Dénes 00007 
Dezső 3017(1 
Domokos 0464 
Ilonáik 17004 
Dóra 220u5 
Dorottya 40043 
Döme siói 
Dömötör 07831 
Eberhard 02200
Edith
Kde
Kduard
Edwin
Klek

101020
84002
78301
94205
8310

Eleazar 91503 
Elemér 102211 
Eleonora 8526 
Éliás 18107 
Ella 27102 
Elvira 60457 
Elza 67673 
Emanuel 02470 
Emil 106042
Emília
Emma
Ernőd
Bndro

51218
12328
32708
98877

Erasmus 1004 47 
Erna 40977 
F.rnesztin 5182 
Ernő 28121
Ervin 51064
Erzsébet 04732 
Eszter 194028 
Etel 1122
Eufrozina 75213 
Eugénia 34146 
Éva 2094
Ezsaias 54102 
Fábián 104403 
Panni 18985 
Parkas 59768 
Folécia 91478 
Félix 103327 
Perdinánd 7471 
Ferenc 1S302 
Flóra 1270!)
Flórian
Flóris
Fodor

29124
82227
47786

Franciska 8135 
Frida 167604 
Fridrika 05977 
Frigyes 2320 
Fülöp 25751 
Gábor 82-11 
Gábriel 33841 
Gábriellé 2004!) 
Gáspár 3362 
Gebhard í> 101)1» 
Gedeon 22210 
Coliért 13561

Géza
Gida
Gilbert
Gizella
Gottfrid
Guidó
Gusztáv

107159
73846
5147!)
34278
21061
5212

39728
Gyárfás 102110 
György 8135 
Györgyik 54757 
Győző 9v696 
Gyula 119H1 
Gyuri »81? 
Habakuk J»?»» 
Hajnalka 15279 
Hedvig -4®1« 
Heléna ?48t 
Henrik ??31» 
Hermann 
Henriette 
Hermina ‘ÍV?*?? 
Hilda 3*441
Hubert a»»«° 
Hugó 4vu8
Humbert 
Ibolyka 32 
Ida ?a“31
Ignác
Ilka 108034
Illés 37-31
Ilma rL"‘
Ilona ?4419
Imre
Ipoly 94ul6Ince7 10898?
Irén 127-0
Irma »84»
István 107ol
Iván 32Uo4
Ivor 31233
Izabella '3303
Izidor 02581
Izor 102153
Izsák 45574
Izsó 13638
Jakab 8150
Janka 20001
János 831!)

Johanna 19771 
Jolán 2225 
Jónás 38820 
Jénatbán 54423 
tordán 79838
Józsa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska

8267
17047
27108

106178
92503
3863

Jusztina 32080 
Jutna 63458
Kajefán
Kálmán
Kamii
Karóim
Károly
Katalin

30771
21636

7480
20569
37348
8859

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián

93376
30407
21638
13037
8160

Ludmilla 46900 
Ludwig 5218 
Lujza 94018 
Lukács 51188 
Lukrécia 19110 
Magda 3851 
Magdolna 24774 
Malvina 48164 
Manfréd 07.i50 
Manó 1059*5
Marcel
Margit
Mária

»2323
54781
»0711

Katarina 94227 
Kázmér 102201! 
Kelemen 22283 
Keresztély 2332 
Klára 18« 20 
Klodild 8137 
Kolozs 13626 
Konrád 4518» 
Konstant 65064 
Kornél 00802 
Kornélia 901(W 
Kristóf 110166 
Krisztián 54448 
Krisztina 68728 
Lajos 02182

Mariska H»i54 
Má k »582«
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Máté
Maliid
Mátyás
Maxim
Melánia
Melinda
Melitta

420»
880?

17014
i860?
39751
<>7328
»1904

880-4
27851
«7654
»2481

Menyhért 1»745?

László
Laura
Lázár
Lea
Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
Leontin

106158
4403

33828
52613
90406
21370
13351
8102

22262

Mici 
Mihály 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór 
Móric 
Mózes 
Náci 
Nándor 
Nárcisz

496? 
2018? 
39741 
52 ll 

38878 
»070» 
63472 
1815» 
882J 

48193 
7*283

Oktavius 54447 
Olga 4215
Olivér 1»< 52
Olympia »1509 
Orbán 22166
Oszkár 
Othello 
Othmár 
Ottilia 
Ottó 
Ottokár 
Ödön 
Örzsi 
Pál 
Paula 
Paulin 
Pepi 
Péter 
Piroska 
Pista 
Pongrác 
Rachel 
Haláé! 
Regina 
René 
Rezső 
Richárd 
Róbert 
Rókus 
Roland 
Román 
Romeo 
Róza

18352
Slöu

6601.»
02485
67682

2326
48137
217..6

102210
7486

90790
39462

5223
18031
21371
ó475o

0801
17010
24752
8325

95331
6607.

s.»H
2018»
91245

4469
8542

5261.)
Rozália 1»8lJ52 
Rozina 6<64o 
Rózsika “422 
Rudolf 191«? 
Salamon 8ií») 
Sámson »1327 
Samu IO6I02 
Sámuel 4962 
Sándor -1»?3 
Sári »8‘«
Sarolta «3461 
Seoestyén »«831 
Simon 81«1 
Soma 52 7178 j 
Stefánia 8264 I

Szamszló 37161

Szalvár 840» 
Szerafino »6404 
Szeréna 54.04 
Szidónia 5214 
Szí gined 1089;)4 
Szilárd 9S03
Taksony 92321 
Tamás 119V6
Tasziló 
Tekla 
Teolil 
Teodor 
Tercsi 
Teréz 
Terka 
Tibor 
Tihamér 
I inka 
Titusz 
Tivadar 
Timon 
Tódor 
Ulrik 
(Jrbán 
Valentin 
Valér 
Valéria 
Vazul 
Vencel 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktoria 
Vilma 
Vilmos 
Vince 
Virgil 
Walter 
Wilhelmin 8305 
Wladimir «<694 
Wolfram 2138» 
Zachariás »3380 
Zádor 3354 
Zoltán 119107 
Zseni 105»79 
Zsigmond «8729 
Zsófia 22435

»5005
13628
3364

51193
00714
5206

50475
119197

8363
13248
11913
8251

102130
108099

2345
96081
814»106177

22236
7)85

»«055
11057.»
Ö0563
38889

»316
4209

107456
2027a
«5951
46915

108047

Natália 10837» Náthán »0814Leonora 45190 
Leopold 66905

2125
46930

8395
51339
<8265

91927
102133
22278
(161)06
91910

LidiaLina
Lipót
Lívia
Lorenc

Nelli 
Neszti 
Kelti 
Nina 
NorbertJoachim 92a80

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk 1

i*-!i íj. Kiss Kúrnív éc Tárcn **1™*%°!*22
Váczi-kórut 5, szám.

a magyar királyi szabadalmazott osztály sors játék főeláruei'ó helye.
»tinreu WvAirni és olmünlue .otxlUUeiii

DFl ES
A XXI . sorsjá ék első 
osit.iiyanak húzása mar
május

Az V. osztályú 
sorsjegyek áraiKISS KAROLY es TÁRSA BANKHAZA

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utsza IS
sorsjegye

egy nvoicad IKfcOf. 
Egy nesyed 3 » — * 
Eeg tol 6 > — 
Egy égést 12

az Osztálysors- 
játék legutóbb 
megjelent ké­
pes leírását az 
érdeklődőknek 
INGYEN és 
bér mentve 
küldjük meg

bzivtskedjók nekem e X Xlí •sorsjfltek I asz alyflrn k ...
hivatoios tervet es majd nyeremenviog^zéliet küldeni.

H sorsjegy ár8 (niellékelvr 'elvegekben - uidom. m®ff oem
egyidejnlet postRütalvanyOD küldöm;. _— 1. (kérem ut 'twctelezm.

Név: —
Lakhely, utcza, hozszam---
Viols'* 'mem

fék atbur.ni

Pontos 
lm:



24 BCrYETF?RT£Ä Kedd, április 2s,
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ; < 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komiMkt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetőn 15

Pénzszekrényei
használtak 6a ajak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bilvánv-utcza 6/C. 283

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Szehajtható klappkamera, 
pillanat és Idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 trt 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egv fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pe! binokiet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek Ráció, 
(V/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Regi eziistarcyakat
és zálogczédulékat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
óraka, Iánczokat,gvürüket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzékei ingven. 
Fuchs Dávid utóda Buda. 
pest, V., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 26764

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanítást váial, 

elmaradt lanuiókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
»Szakképzett" jeligével a 
kiad ha kér.

Sagánjáró
gőscsépló&észtei S lóerejü. 
kifogástalan gvári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és iizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Sztics 
Ödo I ezég áltál Haján

temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagv- 
mezö-uteza E. 46 279' 3" C.

20,000 Rózsa
magas törzsű kapható Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé­
kelyt: id.

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló kél szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
ezéve!, teljes (öl szerelés­
sel :s lürdőkabinhasrná- 
latt.il SSO koronáért a iiir- 
dóidényre kiadandó. I tida- 
kozódds a házmesternél 
Budapesten IV. leer., Mol«

nár-uicza 24.

Acetylenfejlestök
és tartozékai, csillárok, iv- 
lámpák, üvegáruk azonnal 
olcsón eladók V., Eötvös- 
tér 2. esiilárüzlet, 5584

Zalogczedulakat,
irilllansokal, ekeierekot, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brllliánsokőrl többet fize­
tek, mint amanviért vették. 
BCHILLC3 iZmOB, Sir 
Utcza 8.

Sip-
27133

Jogi-,
politikát srigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén állaraszám- 
viteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
-------  -n. 44. III. 8.VI., Rózss-

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kel! menni 
Budapest, V. Mér!eg-u. 2.

------ylség
és ingatlan nyilvántartva.

„ Farketagyár
GTBngyöstin ajánlja gyárt- 
Bányait 27733

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16; 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélveget kérek. 27808

f^agánkutató iroda
Bákőcsi-c! 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Ko8sa-JBn<ryary 
95*a. Telefon 67-47.27750

31
(Inniparusi BABTA-féle, 
3 Hier tí 7,50, 4 liter 

K 9.— bórmentva. 
PELEA1 KOKüGíiVGYAB 
í’eüca, Ssepusm 26973

I Rekedtség
biztos és kellemes orvos- 

■ sága a Réthy-féle ezu- 
j korka, 60 fillérért minde­

nütt kapható 721k

Kolozsvári 
jogtndom&nyl és állam- 

tndomanyl szigorló 
tokra, államvizsgákra 
ás alapvizsgákra igon 
alaposan óe lelkiisme­
retesen készítünk elő 
e legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen ezerdny díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakisutólagos vizege 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél­
be!! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. a.

BÚTOR
Árverésről, item ég esi 
gaerü bútor, hálószobák és 
garszon szobák Scalen bír« 
iotellclt, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaeaőnyez és egyes 
darabok; FÖMeo 8, VII, 
Kertész-uícza 43, Király* 
etezn sarokházban.

Nem kel!
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Lelies 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan na; onta 
anilvántartva. 27665

Polgáriskolai
gymnáziumt és bármely 
más magánvtzsgára előké­
szíttetnek rendes és ma- 
gántanulók. valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár Felvilágosítással szol­
gál »Tanár* Budapest, 
Vhökfilv-ut 8. I. 3 27997

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akat 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon SÍ—09 
Elsőrangú ajánlatok fel­
les garantia. Válaszhélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Gépészükéi
csáplés idényre nzysimfrn 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem es tézansagá- 
ért tatles leleloseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
dijmcutescu a|ám Krakauer 
Armin Budapest Nagytne- 
6-n. 25. Teleién 84-67.

ELEKTRÖ-
Í0TÖFM

minden naR-yeágban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipét,
BUDAPEST,

LIgxt Feronoz-tór 17. ez.

A lene onjöseoDreszleiilzeiesre
Eoisgordf,
pfaiafnóf,

czgmfeofmof,
fe g q g d II í

készpénzbeni árakon a leg­
újabb rondczerü

banhhí tel
utján kizárólup csokis

Reményi
Prospektus ée árjegyzék In* 

gyen.
Budapest, Hícály-ui

58. e?ám.

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

én legteljesebb berendezé­
sekéi (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-kőrút mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni plisandet vagy 
maslaita hűlő ebédlé, nri 
szoba és szabmbulurokhan 
Bézhaioszobak, bórgatnilu- 
rák és kárpltosfélékher 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és ftlgghnvökben 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

2659?

1000 családnak
izonnalra szerzett „Hu­
szár1* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
artva. 2766-

Szcpeeaégi
csemegék

BABTA-féle veresálonya 
befőttet, málna-, aza- 
mőcza-, csipkebogyóit, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánt a FF,LKAI KOS- 
ZBBVBYAB Felka, Sie- 
pesmegyo. Kérjen ér« 

" et.

Sodronykeritéseket
bámulatos olcsón készít

Heizer 6$ Társa
ezég

Budaópest,.
VIII., Képszinház-n. 1—3

30 forint.
iFűrrdgdpgfz

CCT «I ssiiSdi ess- 
édt Singer varrfl- 

?’lP »Arfíekríny- 
nyel II 6vt fítAUAj. 

rat esalrte

SIN6BB 1
mtieépásznél Budapest, fstle. 
tot Akacfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árbon elvéi-
Mom. Arjoiyzék Ingyen.

sí uz a 1

f
;

i

Korai fözaSéhok 1

b

czukrrbDrsó, zöld bab, 
keik‘.})0”z a. ppenól, fc- 
jesaa-áto, hónapos retek, 
karfiol, ujburgonyn, idői 
zöldhagymák, vegyesen 
posiakosarankónt íí krórt 
napirheju dió postazsá- 
konkónt R kor. 50 fill, 
házilag lözött kitűnő ka- 
raczkiokvárnak tis blrs- 
almasRjtnak kilóját Lí bo- 
ronáért, mézödes atilva- 
iznrk 1 körönéért kilóját 

ezailltja
Szabó XlL CEongráA.

29010

-a
Gyümölcsfa

díszfa és rózsaárjegyzék. 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Veresáíonyabefctt
BARTA-téle, 5 kilós 

poatíibosúrUveR 6.— 
korona FELKA1 KOR- 
ZEBVÍJYAB Fciiia. 8ze- 
pesm. 6P672

■ Telt kebel. ™
Telt kebel kót hónap alatta
Pilules Orientales

(k- lett pttúlélt) 
által, az rgyedö- 
livk által, mo 
lyck a mellet frf- 
lerttik, Hzllárdlt- 
ií-k, helyreAHit- 
ják e a női mc-lU 

nek f'dczló-
niF teltsóget 
kfllcaflnitl«, 

arólköl, 
hoqry az 

eyéwrs^gnck 
árt-sTV nnk. 
(in iviU>n 

! nrtcnlknm-

— Orvosi t rvHlAeAc'okfA. 
ajánlva. Aherohit Oí-rk -czlő. 
K.iry dohot li -un-Dali utanitáiaa 
Iranko 4 45 ko*onn o'öxntos tie* 
kllldóeO vnrry G*7:> k rótta ntfln* 

vAloi mellett.
I. Rá Ilii rfö -ysa r*«' PARIS. 
Rtiklálabt Héra, 11 IVnrbofer

Mártonhegyi-ut 
44 szám

alatt hat szobából, 
mellékhelyiségekből 
álló villa gazdasági 
udvarral, továbbá a 

Németvölgyben, 
Szépvölgyben és a 
Sasadon lévő mint­
egy huszonketlőezer 
négyszögöl villatelek 
eladó. Értekezhetni 
Dr. tiabocsay Sándor­
nál Budapest, Jóssof- 
utcza 4. 28241

Modem
urasági bototok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok," vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tór 
8. sz. ezelőtt Gyár-nlcza. 

Telefon 14—09-

ZaiOBSéduláka
veszek, Sizálogositott,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, nranyat, ezüstöt és
ékszereket 190.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetőm.

Slnoer MÉ
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-utea 91. szám. 

Izabetln-utca sarkán

Ä i t é Be és 
a h 8 a Be o k
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvag« 
rácsozatok, koríkenések« 
keramitlapok, Kehlhelmi, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mér,
épület-bontás váüalkerínál 
iuóapcsl, Itadar-u. 72—74,
Hók 'tzlpt Szicet-ul 6.

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát köldök, 
nagyobb rendelőénél fzo- 

mélfcsoh elmcg>ck.

Zeliszka János
angol úri ezabótorme*
BUDAPEST,

Andrássf-ol 56. I, em
Allhndó választ/k a 
divatosabb anpol és 

'ld: siövetekböl.

léc-
bol-

forintért tiszta 
gyapjuszövethől 
mertek szerint 
elegáns kivitelű
öl tö n y

vagy tol ölt. öl
KrauszP.ésTsa

r url »zabomé,tér t
i Budapest, Rákóczi-'it fi9. 8
$ VIdukr«1 -nlnfákat m.' rV-kv • - « , B 

utasítássá! bérmentvo. Hely'Jnn 8 
szabászunkat mintákkal ház- ® 

hoz küldjük. I ,(rrAgv^znr^gr, Htnco.-il'neso 16 
Budappsl. Török Jóseel vyógy1

_______________________________________________________________ izcréis Kírálr-n'cza 13,

Nyomatott a «Gk/bua» kiadóvállalat réSAYónytársasáü körlorgóyépein Budapest, Aradi-utcaaö.

liüpimfEí
AVIláűBT!

Árverési botor-,
SKÖnyeg-, csillár-

raktárainnt olcsón olérnaltom

liiköítözés miatí.
Bo$$-utcza 32. szám
Magy Endre.

elíédlő-, Ezalonhw 
rendezósok, továbbá úri« 
Eíobs, Iroda íenndeséaoS 
ráz- és mabagorj halóról 
Hőnyogek éo fíggcinyöS 
tolóitl Bitgoi bőrgErnltnráS 

elaúáaa és yételo.

COidxfer Károlyiií
(fii, Kirá!y-u!eza 23. Gzáiti 

L emelet 263
. HtóícczY-uiKta sarok,.

ú z ‘Jz.T2sa/ci-’2 j <

g

ona
ílaum ezövclből 
divatoa tórfiöl- 
töny vftfty fel­
öltő mérték ntAn 
remek szabás 6» 
Unom kivitelben 
„Hazai verseny» 
ezabónáic* Bucin 
pest, VII, Thököly 
(Ceőmörl)-ut 3« L 
em. Vidékre min­
ták bórmentve.

Urasáéi öütor
Eladok és veszek ; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézhu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ós 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz fnragványoknt, 
képeket, olnjfeslniényekct, 
teljes lakbherenói .’ésckeC 

üzlet bercndezésekcL

államié nagy Inkberendcsés 
kiállítás I

IV, 8cmmilwetss-(Vivilág-) 
utcza 31., kaptihejáral Az 
egész házban. telelőn

17-77.

nincsen.
26618


